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Avant-propos

Cet ouvrage se propose de fournir aux éléves de la 4°™ année économie et
gestion des questions, des exercices, des sujets et des questions avec documents
avec des solutions completement rédigées et détaillées.

Le manuel couvre 'ensemble du programme d’économie applicable & partir
de septembre 2007. Il aborde les quatre parties de ce nouveau programme 3
savoir la croissance économique et ses facteurs, les mutations des structures
économiques, le développement durable et enfin la mondialisation et ses enjeux.

Cet ouvrage apporte aux éléves une aide efficace, il propose de :

> Privilégier 'apprentissage des savoirs et des savoirs-faire.

» Développer I'aptitude a utiliser d’'une maniére adéquate le vocabulaire
économique.

» Favoriser le travail sur documents.

» Controler I'assimilation des connaissances requises.

L’auteur
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PARTIE I

LA CROISSANCE
ECONOMIQUE
ET SES
FACTEURS



Partie | : la croissance économique et ses facteurs

Chap | : La croissance économique

S1 : Définition et mesure
1 /Définitions :
-Croissance économique : Augmentation durable des indicateurs économiques (P, |, R, C, etc.)
accompagnée des changements des structures économiques. La croissance revét un aspect
quantitatif et un aspect qualitatif.
-Croissance extensive : croissance provenant de 'augmentation des facteurs de production.
-Croissance intensive : croissance provenant de I'amélioration de I'efficacité des facteurs de
production.
2/ Mesure de la croissance :
a/Référence au PIB (PNB) :
-Le PIB est évalué en valeur (2 prix courants ou nominal) ou en volume (a prix constants ou
réel) ‘
- Le PIB peut étre évalué en monnaie nationale, en dollars ou a parité de pouvoir
d’achat(PPA).
PIB(PPA)= PIB en monnaie nationale x taux de change fictif (C’est le rapport du prix de deux
paniers des biens et services identiques appartenant a deux pays).
Le PIB a PPA permet :
*p’éliminer les différences des prix entre pays.
*Evaluer les richesses créées en un standard de pouvoir d’achat.
Le PIB 3 PPA est plus pertinent en matiére de comparaisons internationales.
b/Evolution du PIB :
La croissance économique est mesurée par I'évolution du PIB.
-TCA (PIB) = PIBtn - PIBtn-1/ PIBtn-1 x 100
C’est un taux de croissance qui exprime I’évolution du PIB entre deux années successives.

- TCG (PIB) = PIBtn- P{Bto/ PIBto x 100
C’est un taux de croissance qui exprime I'évolution du PIB au cours d’une période déterminée.

-TCAM(PIB): Mesure I'évolution en moyenne et par an du PIB au cours d’une période
donnée

- Indice (PIB) = PIBtn/PIBto x 100 (to année de base)
Uindice du PIB permet de mesurer I'évolution du PIB par rapport a une année de base ou
année de référence (notée to).Par définition, on considére que I'Indice du PIB durant I'année
de base est égal a 100.



-Le multiplicateur :(coefficient multiplicateur)
Coefficient multiplicateur (PIB)= PIBtn/PIBto
Le coefficient multiplicateur exprime le nombre par lequel il faut multiplier la valeur initiale du
PIB pour obtenir la valeur finale.

On peut dégager la relation suivante :
Coefficient multiplicateur = 1 + (taux de croissance / 100)

SIi ;: Virrégularité de la croissance économique
’évolution de la croissance économique observée sur le long terme montre que celle-ci évolue

a un rythme irrégulier : des périodes la croissance s’accélére, d’autres périodes la croissance se
ralentie. On constate donc que la croissance n’est pas uniforme car elle se caractérise par des
fluctuations.

*Fluctuations économiques : Accélérations et ralentissements de I'activité économique

(mouvements ascendants et descendants non réguliers).

*Cycle économique : mouvements ascendants et descendants réguliers.

*Trend : Mouvement uniforme sur une tres longue période (siécles) soit vers I"'augmentation
soit vers la diminution, pour le cas de la croissance c’est une tendance vers la hausse.

Les différentes phases :

*Expansion : Accélération de V'activité économique - augmentation rapide des grandeurs
économique —taux de croissance du PIB» O et en augmentation.

*La crise : Point supérieur de retournement de I'activité économique —met fin a I'expansion-

¢’est un maximum cyclique.

*Récession : Ralentissement de I'activité économique-les grandeurs économiques augmentent
mais a rythme faible —taux de croissance de PIB diminue tout en restant positif.

*Dépression : Baisse de l'activité économique-diminution des grandeurs économiques et le taux
de croissance du PIB devient négatif.

*Reprise : point de retournement inferieur de I'activité économique qui annonce le début d’un
autre cycle.

Chapill : les facteurs de la croissance économigue

Section | : Le travail
1/Importance quantitative :

Quantité de travail = Nombre de travailleur X durée du travail



*Une augmentation de la quantité du travail favorise la croissance économique .En effet une
population active plus nombreuse (Augmentation du nombre des travailleurs) entraine un
accroissement des richesses créées qui favorise la croissance économique.

* Une population active plus nombreuse entraine I'augmentation du ratio : Actifs/Inactifs d’ou
un accroissement de la production, la consommation, I'épargne, I'investissement,...

Rappel : Les facteurs qui ont une influence sur la quantité du travail sont :

-Niveau de la population active : qui dépend des facteurs démographiques (accroissement
naturel de la population,...) et des facteurs sociologiques (travail de la femme,...).

-Durée du travail.

2/Importance de la qualité du travail :

*’amélioration de la qualité du travail entraine une amélioration de 'efficacité productive des
travailleurs. L’augmentation de la productivité améliore la compétitivité de 'économie et
contribue a la croissance économique.

*’augmentation de la productivité se traduit par des gains de productivité qui peuvent
entrainé une augmentation des salaires des travailleurs, Une baisse des prix pour les
consommateurs, augmentation de profit de I'entreprise elle-méme, augmentation des
dividendes des actionnaires et augmentation des recettes fiscales de I'Etat d’ou ces gains de
productivité favorisent la consommation et I'Investissement et contribuent a la croissance
économique.

Rappel : Les facteurs qui ont une influence sur la qualité du travail sont : niveau d’éducation, la
qualification des travailleurs, I'expérience, la santé,...

3/Importance des revenus du travail dans la croissance :

*Une augmentation du revenu —» motivation des travailleurs —» augmentation de la
productivité —» croissance économique.

*Une augmentation du revenu —» augmentation de la consommation —» augmentation de

la demande —» croissance économique.

*Une augmentation du revenu —» augmentation de I'épargne  —»  augmentation de
I'investissement —p croissance économique.

*Une augmentation du revenu —» augmentation de I'investissement dans I'immobilier, dans
le commerce, ... —» croissance économique

Section Il : La contribution de linvestissement a la croissance économique

1/ La contribution de I'investissement 3 la croissance économique par son action sur 'offre
a/ L'investissement génére un accroissement de la production :
*Par ses effets sur le renouvellement et 'amélioration des capacités de production :




Quelque soit la forme d’investissement : de replacement, de capacité ou de productivité, ces
investissements entrainent une augmentation de la production (offre) directement ou suite a
une augmentation de la productivite.
Rappel :
-'investissement de capacité désigne I'achat de capitaux fixes en vue d’augmenter les
capacités de la production (ex : achat de machines supplémentaires, etc.).
-Linvestissement de productivité consiste en "achat de capitaux fixes en vue d’améliorer
I'efficacité de la production {(augmentation de la productivité)
- Uinvestissement de remplacement désigne 'achat de capitaux fixes en vue de remplacer les
capitaux fixes usés.
*Par ses effets sur la productivité des facteurs de production.
Un investissement de productivité permet la modernisation de I'appareil productif ce qui
entraine une augmentation de la productivité et par la suite la production
(' offre).linvestissement permet a I'entreprise d’introduire des innovations qui améliorent
I'efficacité des facteurs et la compétitivité.
*Par ses effets d’entrainement :
Un investissement peut entrainer d’autres investissements ce qui permet d’augmenter la
production (offre).
*Par ses effets d’externalités positives :
Un investissement peut entrainer des effets positifs sur I'investisseur lui-mé&me mais aussi pour
d’autres agents économiques ce qui permet d’augmenter la production.
Limplantation d’une entreprise dans une technopole peut entrainer des externalités positives
(fertilisation croisée des connaissances).

b/ L'investissement améliore I'offre :
Un investissement de productivité entraine I'amélioration de la qualité des produits, la

diversification et la différenciation des produits ce qui améliore la compétitivité structurelle et

stimule la croissance économique.

2/L’investissement contribue a la croissance par son action sur la demande :
a/Linvestissement accroit [a demande

*|’investissement est une demande de bien de production {c’est une composante de la

demande globale).

*’investissement génére des revenus ce qui entraine I'augmentation de la demande de biens

de consommation.

*|’investissement entraine un effet multiplicateur c'est-a-dire une multiplication de revenus tel
que : AR=k Al
K= 1/1-c (c: propension marginal a consommer)




Une variation de I'investissement entraine une variation plus importante de revenu ce qui
stimule la demande et la croissance économique.
*Un investissement peut générer des gains de productivité qui profitent a tous les agents
économiques :
-Les entreprises : augmentation de profit —» augmentation des investissements —p
augmentation de la demande.
-les ménages : augmentation de revenus et diminution des prix —» augmentation de pouvoir
d’achat —» Augmentation de la demande.

-'Etat : augmentation de recettes fiscales - augmentation des investissements
— Augmentation de la demande.
-Les gains de productivité—» diminution des prix —paugmentation de l'exportation
E— augmentation de la demande (demande externe)

b/Linvestissement modifie la demande :

*Diversification et différenciation des produits qui donne plus de choix aux consommateurs.
*Changement des habitudes de consommation.

*Modification de la structure de la consommation (coefficient budgétaire des produits
alimentaires diminue et coefficient budgétaire des services augmente)

Section lll: La contribution des échanges extérieurs des biens et services a la
croissance.

1/La contribution des importations a la croissance :
*Importations __, approvisionnements en matiéres premiéres et énergétiques .
augmentation de la production — croissance économique.

*Importations des biens d’équipements sophistiqués —» augmentation de la productivité et
la production (amélioration de la compétitivité)—» croissance économique.

*Importations des biens et de services renforcent la concurrence ce qui stimule les producteurs
nationaux a améliorer leur compétitivité (prix-hors prix) _,. stimule la croissance
économique.

2/La contribution des exportations a la croissance économique

*Les exportations — une composante de la demande — demande externe qui permet
d’augmenter la production et minimiser le colt (économies d’échelle).

*Les exportations—p Une augmentation des investissements —p création d’emploi et

augmentation des revenus.
*Les exportations —p augmentation de recettes en devises —p financer les importations et
I'activité économique.




*Les exportations Kd'n’n:nution de déficit commercial.
Diminution de la dette extérieure.
E) Augmentation des investissements publics




Questions

Questionl: Comparez le PIB et le PNB.

Question2: Comparez la croissance extensive et la croissance intensive.
Question3: Montrez que la croissance économique est un phénoméne mesurable.

Question4: Pourquoi le recours au PIB évalué en PPA s'impose-t-il pour effectuer des

comparaisons internationales des richesses créées?
Question5 : Quel intérét présente le taux de croissance annuel moyen?

Question6: La croissance économique est-elle mesurée au moyen du PIB ou plutét de son

évolution?

Question?7: Quel est I'intérét de recourir a I'évaluation du PIB exprimé en PPA dans les

comparaisons internationales?

Question8: Toutes les fluctuations de I'activité économique sont-elles toujours cycliques?

Justifiez votre réponse.

Question9: Comparez la récession et la dépression.

Question10 : Comparez I'expansion et la récession.

Question11: L'existence d'un trend signifie-t-il toujours une croissance économique?

Question12: La tendance générale a la hausse des richesses créées traduit-elle I'absence de

fluctuations de I'activité économiques?
Question13: Pourquoi le terme "“fluctuations" n'est-il pas toujours assimilé au terme "cycle"?

Question14 : Comment les investissements réalisés au sein d’une firme peuvent-ils profiter &

d’autres ?

Question15: Montrez comment la répartition des gains de productivité peut dynamiser chaque

composante de la demande globale.

Question16: Pourquoi l'investissement est-il considéré comme une demande ?




Question17: Quelle est I'influence de propension marginale a consommer sur le

multiplicateur ?
Question18 : Comment les exportations permettent-elles la réalisation d’économies d’échelle ?

Question19 : Montrez que les exportations de biens et services tirent sur la croissance.

Exercices

Exercicel

Evolution des taux de croissance annuels

1995 1996 | 1997

Taux de croissance annuel du PIB (%) 7,82 11,71 9,34

Exemple
Calculez et interprétez les indices du PIB pour 'année 96 (base 100 en 95) et pour I'année 97
(base 100 en 96).

Exercice2
Evolution des taux de croissance annuels (TCA) du PIB et de la productivité
2000 | 2001 |2002] 2003 2004 | 2005 | 2006
TCA du PIB (en%) 4,7 4,9 1,7 5,6 6 4,2 5,8
TCA de la productivité (en%) -0,3 10,48 | 4,2

Exemple
a/ Calculez et interprétez le taux de croissance global du PIB.
b/ Identifiez la nature de la croissance en 2003, en 2004 et en 2005.

Exercice3
Complétez le tableau suivant aprés avoir effectuer les calculs nécessaires.
Evolution du PIB et des prix




PiBa prix | Indice du Indice des PIB a prix Indice du | Taux de croissance
courant PIB en p constant PIB en annuel du PIB (en
X
(en MD) valeur P (en MD) volume %)
1995 | 6987.2 100 100 ? 100 -
1996 | 7089.6 ? 102.3 ? ? ?
1997 7186 ? 104.3 ? ? ?
Exemple
Exercice4

Quelle conclusion tirez-vous lorsque le taux de croissance du PIB en volume d’un pays passe
d’une année a l'autre de 4,3% a 1,6% ?

Exercice5
Evolution du PIB et de la productivité d’un pays ‘A"
Années 1987 1988 1989 1990 | 1991 | 1992
Taux de croissance annuel du PIB (en%) 3.1 3.9 2.5 1.8 1.2 1.8
Taux de croi ce annuel del
aux de crolssance annuet de fa 05 | 1.6 05 | 03 | 03 | 12
productivité (en%)

Exemple
a/Présentez sur le méme graphique I'évolution du PIB et celle de la productivité.

b/Quelles relations pouvez-vous établir entre les variations du PIB et celles de la
productivité ?

c/La croissance économique est-elle plutdt extensive ou intensive ? Justifiez votre réponse.
Exercice6
Soient les PIB a prix courants suivants pour un pays en unités monétaires :

Années 2000 2001 2002 2003
PIB a prix courants 7990 8214 8616 8930
Exemple

Sachant qu’au cours de la période 2000 — 2003, les indices généraux des prix ont évolué
respectivement de 2.7%, 3.1%, 4.6% et 6% par rapport a I'indice de base qui est égale a 100 en
1990, calculez et interprétez le TCG du PIB réel pour la période 2000 - 2003.




Exercice7
Soit I’évolution du PIB et de son taux de croissance en Tunisie :

2003 2004 2005 2006
PIB nominal en 32 202 ? 37 202 40 826,9
MD
PIB réel en MD 19 349 20510 21380 ?
Déflateur du ? 170,8 174 181,6
PiB (1990=100)
Indice du PIB ? 189,4 198,1 207,8
réel
Taux de - ? 6% 5.15
croissance
annuel du PIB
réel

Source : INS

1- Complétez le tableau sachant que le PIB nominal en MD en 1990 s’éléve a 10 816 MD.
(Limitez-vous a un seul chiffre aprés fa virgule).

2- Interprétez les valeurs soulignées.

3- Durant la période 2003 -2006, la croissance économique Tunisienne a-t-elle été uniforme ?
Sinon justifiez votre réponse en repérant les différentes phases.

4- De combien a été multiplié le PIB réel entre 1990 et 2006 ?

Exercice8
Evolution des prix d’un produit X dans les pays A et B
(Prix exprimés dans la méme unité monétaire)

Prixen 1995 | Prixen 1996 | Prixen1997 | TCAen 1996 | TCAen 1997 | TCG (9t

Pays A 7000 7140 7354 ? ? ?

Pays B 7000 7350 7938 ? ? ?
Exemple

a/ Compiétez le tableau suivant et interprétez les résultats obtenus.
b/ Déduire le déflateur du PIB pour les deux pays en1997 sachant que1995 est une année de
base.




Exercice 9

a/ Complétez le tableau.
b / Calculez et interprétez le TCG du PIB réel pour la période (95-97).

95 (année de base) | 96 97
Prix 7000 7140 7354
PiB réel - ? 7990
PIB nominal - 8214 ?
TCA (PIB réel) - 25% -
Exemple

Exercice 10
PIB par personne employée (En dollars internationaux de 1990)
Pays 1870 1950 1998
France 4051 11214 50680
Etats-Unis 6683 23615 55618
Corée du sud - 2516 28315
Chine - 1297 6181
Exemple

a/ Pour chacun des pays, calculez I'évolution du PIB par personne de 1950 a 1998.
b/ Déterminez et interprétez I'indice du PIB par téte en 1998 (base 100 = 1950) des Etats-Unis.
¢/ Dites si un niveau élevé de productivité signifie-t-il toujours une croissance forte de la

productivité ?

Exercice 11

PIB et taux de croissance annuels des PIB réels pour la période 2004-2007

Années 2004 2007
PIB t illion de di

constant (en million de dinars) base 20812 5
100 =1990)
Taux de croissance annuel du PIB réel 5

(%)

Exemple

a/ Complétez le tableau sachant que I'indice (PIB réel) 2007/2004 = 115,14.
b/ Interprétez les valeurs encadrées.
¢/ Interprétez le taux de croissance annuel moyen (T C A M) sachant qu’il est égale a 4.82%
pour la période 2004-2007
d/ Calculez et interprétez le coefficient multiplicateur du PIB réel pour la période 2005-2007




Exercicel2
Evolution du PIB réel

Années 1980 1981 1982 1983
TCA du PIB réel (en %) 3.50 -1.22 2.57 4.7
TCAM du PIB réel (en %) : 2.33

Exemple

interprétez les deux valeurs soulignées dans le tableau.

Exercice13
France : indices de la production par personne occupée et de la population active occupée

1330

368

50
400 -
300 Production/par personne occupée . |
281
- \ NS _|
d [Popuiation active gccupée
100 —

1810 1820 1830 1840 1850 1860 1870 1880 1830 1900 1910 1920 1930 1940 1950 1860 1870 1980

Source : J. Marczewski, JC Toutain, INSEE : "I'an 2000 et la révolution industrielle”, 1982

-Faites une phrase avec le chiffre 1330 donnant sa signification.
-Faites une phrase avec le chiffre 195 donnant sa signification.




Exercicel4

a/ Complétez le tableau et interprétez les valeurs soulignées.
b/ Comparez I'indice du PIB en euros courants et en euros constants en 1997. Que pouvez-

vous en conclure ?

Exercice 15

Evolution du PIB réel et nominal

1995 1996 1999 2001 2003

PIB en milliards d’euros

1181.8 1251.2 1355.1 1475.6 1557.2
courants
Indice du PIB courant ? ? ? ? ?
Indice des prix 100 102.8 104.3 107.2 111.2
PIB en milliards d’euros ) ) ) 5 5
constants
Indice des PIB constants ? ? ? ? ?

Exemple

Années 1990 1991 1992 1993 1994 1995
PIB réel (UM) 16500 ? 23000 ? 21000 ?
PIB nominal (UM) ? ? 27000 | 35000 ? 27000
Taux de croissance des prix (en %) 10 8 ? -5 16 ?
Taux de croissance annuel (PIB i 3 5 5 5 12
réel) en %

Exemple

a/ Complétez le tableau.

b/ Représentez graphiquement les taux de croissance annuels du PIB réel.
¢/ Interprétez la courbe en identifiant les différentes phases.




Exercicel6

Evolution des indicateurs d’une économie donnée

Années 2004 2006 2007 2008

PIB réel (Um) ? ? 26000 ?

Indice du PIB nominal 100 120 ? 130

Déflateur du PIB ? 150 ? 80

PIB a prix courants (Um) 27000 ? 33000 ?
Exemple

Complétez le tableau puis calculez et interprétez le taux de croissance global du PIB réel et du
PIB nominal

Exercice 17

Le P.1.B. d’un pays, en monnaie courante passe de 4,3 a 7,5 milliards entre 1990 et 2000.
Pendant la méme période, I'indice de prix (base 100 =1980) s'éléve jusqu'a 160.

a) Quel est le taux de croissance giobal du P.1.B. courant ?

b) Quel est le taux de croissance global du P.1.B. réel ?

Exercice 18

L’évolution suivante du P.I.B. est relative a une économie fictive :

Evolution de l'indice du PIB

1995 1996 1997 1998 1999
Indice du P.1.B | 102 102,5 108 105 107,7
Exemple

-Calculez le taux de croissance globale pour la période (1995-1999).
Exercice 19
Soient les données suivantes relatives a une économie fictive :

. Propension | Variation du | Variation de
) Indice du | Revenu en . . . )
Années marginalea | revenuen | l'investissement
revenu u.m. )
épargner u.m. en u.m.
" D
1000 0.25 - -
(Année de base)
A2 111.72 ? 0.25 : ? ?

Exemple




Complétez le tableau et interprétez la valeur entourée

Exercice 20
Indicateur économique en 2006
Variation des Propension L Variation des
. . . . Multiplicateur
investissements marginale a .. ) revenus (en
d’investissement
(enu.m.) consommer u.m.)
Pays A 10000 ? 5 ?
Pays B 10000 0.9 ? ?

Exemple
Complétez le tableau puis dites pourquoi les revenus supplémentaires générés par
I'accroissement sont différents dans les deux pays.

Exercice 21

Suite a la construction d’une école nécessitant un investissement public d’'un montant de
15 milliards de dinars. L’Etat décide de réaliser un investissement supplémentaire d’un montant
de 7 milliards, calculez le multiplicateur d’investissement sachant que les revenus ont '
augmenté de 35 milliards.
Supposons que la satisfaction de la demande se fasse pour un cinquiéme (1/5) par des
importations, quelle sera la valeur du coefficient multiplicateur dans ce cas ? Quelle conclusion
en tirez-vous ?
Exercice 22

Indicateurs économiques d’un pays Y

Investissement en 2000 (en Um.) 16300
Taux de croissance global de I'investissement pour la période 2000- )
2008 (en %)

Coefficient multiplicateur en 2008 2.5

Exemple
a) Calculez la variation de I'investissement (Al) entre 2000 et 2008.
b) Identifiez le multiplicateur d’investissement puis calculez la variation de revenu (AR).
c) Interprétez le coefficient multiplicateur puis déduisez la variation de la consommation.




Exercice 23
Soit le tableau suivant :

Année 1990 1991
Consommation ? 6000 DT
Revenu 8000 DT 9000 DT
P.M.C ? ?
P.m.C - 0.25

Exemple

Complétez le tableau puis déduire la variation de 'investissement et interprétez la valeur

encadrée.
Exercice24

Soient deux économies : « Italie » et la « France » qui ont effectué des investissement en 2000
et 2004 pour des valeurs différentes :

e |nvestissement initial en 2000 pour « ltalie » de 230.931 milliards d’euro
e Investissement final en 2004 pour la « France » de 316 milliards d’euro
Complétez le tableau suivant relatif a ces deux pays puis comparez les résultats obtenus dans

les deux pays.

Taux de croissance

| . . (A1) (AR)
‘ Propension marginale global de . .
- Pays . " . Accroissement de Accroissement des
j a consommer I'investissement 2000- . .
| I'investissement revenus
| 2004 (en %)
thalie 0.86 13.84 ? ?
 France 0.82 12.6 ? ?

Source : statistiques financiéres internationales FM!

Exercice25

Soit 'exemple suivant :

L . Coefficient
Variation de o Propension o
i . . Variation des . . multiplicateur de
Données {investissement marginale a " .
revenus (Um.) AR I'investissement
(Um.}) Al consommer (c) (K)
Pays X 15000 60000 ? ?
PaysY 12500 ? ? 10
PaysZ ? 140000 0.9 ?

Exemple




a) Complétez le tableau
b) Quelle conclusion tirez-vous ?

Exercice26
Pays A Pays B
2005 2006 2005 2006
investissement (en 28 500 ? 28 500 39400
MUM)
Indice simple de ? 120 100 ?
I'investissement
Al (en MUM) ? ?
AR (en MUM) ? ?
Exemple

-Complétez le tableau

Exercice27

Soient deux économies fictives A et B réalisant un investissement initial d’une valeur
de 55 500 U.M. en t0 (année de base).
Les données suivantes sont relatives a I'année t1.

Economie A

Economie B

Indice simple de
'investissement

P.m.C. {en %)

Taux de croissance
de l'investissement
(en %)

P.m.S{en %)

125

87,5

20

Exemple

a- Calculez Vaccroissement des revenus généré par I'investissement additionnel

dans les deux économies puis interpréter-les.

b- Comparez 'accroissement des revenus dans les deux économies




Sujets
Sujetl : A 'aide de vos connaissances et du document ci-joint, mettez en évidence les liens
entre le capital humain et la croissance économique.

Document

Capital humain et croissance économique

La croissance économique est fondée sur notre capacité de production de biens et de
services. Le capital humain est le terme que les économistes I'emploient pour désigner
I’'ensemble des connaissances et des talents acquis par les travailleurs au travers de I’éducation,
I'apprentissage et I'expérience. il regroupe toutes les compétences acquises de la maternelle a
université, plus tard dans la vie active par I'expérience professionnelle. S'il s’agit de facteurs
moins tangibles que des usines, des ordinateurs ou des laminoirs, le capital humain n’est pas
trés éloigné du capital physique. Comme ce dernier, il accroit notre capacité productive. Le
capital humain recouvre I'ensemble des investissements dans 'homme. Le plus important est
bien entendu I'éducation, la formation et la santé. Comme toute forme de capital, il représente
une dépense effectuée, a un moment donnée, pour accroitre la productivité future. Mais,
contrairement aux autres formes de capital, 'éducation, la formation et la santé sont
inextricablement liées a un individu particulier, et c’est précisément cette relation qui lui
confére le caractére de capital humain. Comme il fallait s’y attendre, les individus au capital
humain plus développé gagnent mieux leur vie que les autres. Aux Etats-Unis, les diplémés de
I'enseignement supérieur gagnent 65% de plus que les diplomés de I'enseignement secondaire.
Et cette différence est valable dans le monde entier. Elle est méme beaucoup plus grande dans
les pays ou les qualifications élevées sont rares. Il est facile de comprendre pourquoi la
formation accroit les salaires. Les entreprises qui demandent du travail sont prétes a payer plus
cher des travailleurs mieux formés, car ceux-ci sont plus productifs et contribuent plus au

développement de leurs affaires et a I’accroissement de la production.
N Gregory Mankiw, Principes de I'économie.Editions Nouveaux Horizons.

Sujet2: A Vlaide de vos connaissances et du document ci-joint, montrez comment
Pinvestissement est source d’une croissance extensive et d’une croissance intensive.

Document
Investissement et croissance

La contribution du facteur capital a la croissance est double. Uinvestissement consiste, en effet,
rarement en un simple remplacement a l'identique d’'une machine existante. Il incorpore souvent un
progrés technique et les performances des nouvelles machines sont supérieures a celles des anciens
équipements. L'investissement est donc source d’une croissance extensive, résultant de I'accumulation




de facteurs de production et d’une croissance intensive, résultant de I'amélioration de la productivité de
ces facteurs grace a Vincorporation du progrés technique.
Hervé Bougault, Croissance, crises et cycles économiques,Editions Techniplus.

Sujet3: A l'aide de vos connaissances et du document ci-joint, montrez comment les
importations peuvent améliorer la compétitivité d’'une économie.

Document

Les importations s’accompagnent de transfert de technologies. Les importations des biens
d’équipement peuvent susciter des investissements qui sans elles n’auraient pas lieu, aussi les transferts
de technologies stimulent la croissance du fait que les pays importateurs bénéficient de technologies
plus avancées, de moderniser leurs appareils productifs et réaliser des gains de productivité. Certains
pays se spécialisent pour répondre a la demande mondiale et de produire une grande partie de biens
de production qui leur sont nécessaires, et d’étre compétitifs. C'est ainsi que d’autre pays
s’approvisionnent de I'étranger pour augmenter leur production, ce qui nécessite I'importation des
biens intermédiaires et des biens d’équipement indispensables a leur croissance économique.

Source : Michel Rainelli 1994
Sujet4:

En vous basant sur vos connaissances et le document ci-joint, mettez en évidence les facteurs
qui améliorent la qualité du travail puis montrez que cette derniére favorise une croissance
intensive.

Document :

Lorsqu’on essaye de déterminer les éléments qui jouent un role dans 'augmentation de la
productivité, on s’apercoit que les causes sont multiples. Tout d’abord, la qualité de la main
d’ceuvre influence les résultats de la production, et cette influence est croissante au fur et a
mesure que I'on utilise des équipements plus sophistiqués. Cette qualité peut étre due a la
formation y compris générale, mais aussi a I'dge de la main d’ceuvre. Un jeune manque
d’expérience, mais a des capacités physiques et des possibilités d’adaptation plus élevées.
Ensuite, la main d’ceuvre peut étre plus ou moins bien organisée. Une meilleure circulation de
Pinformation au niveau de I'entreprise, une intégration et une motivation accrue des
travailleurs contribue a une plus grande efficacité de la production.

Jean Marie Albertini, Les rouages de 'économie nationale, les éditions de I'atelier



Sujets:

A I'aide de vos connaissances et des documents ci-aprés, vous justifiez les exportations de biens
et de services pour un pays, puis vous montrez que ces exportations améliorent la compétitivité
des entreprises nationales.

Documentl
Les exportations deviendraient I'une des possibilités permettant aux entreprises des pays en
voie de développement de moderniser leurs activités de production par 'accés aux biens a fort
contenu technologique fabriqués dans les économies les plus avancées. Les entreprises créent
de nouveaux produits ou améliorent les produits existants afin de faire la conquéte de
nouveaux marchés. Dans ce cadre les exportations peuvent accroitre le rythme de
I"accumulation du capital.

Source :ABDOUNI Abdeljabbar et SAID Hanchane, «Ouverture, capital et croissance économique».

Document2
Ne disposant pas sur leur territoire d’une clientéle suffisante, les entreprises cherchent de

nouveaux clients dans les pays étrangers. L'impératif est d’étre compétitif. Derriére la notion de
compétitivité, il y a bien cette idée que fondamentalement une économie compétitive est bien
adaptée a la demande mondiale. La pénétration des entreprises japonaises sur le marché
illustre parfaitement les mérites d’une combinaison des stratégies d’économies d’échelle et
d’économies de gamme.

Source :ENCARTA 2007.

Questions avec documents

Exercice 1

Croissance démographique et révolution industrielle

L’augmentation de la population a soutenu la révolution industrielle et, au de 13, la croissance
économique, cela au moins de deux maniéres. D’abord par I'apparition, sur le marché de travail, de
générations nouvelles plus nombreuses, elle a favorisé la mobilité géographique et professionnelle de la
main d’ceuvre, impliqué par le processus d’industrialisation qui a affecté a la fois la structure et la




localisation de la production (développement d’activités nouvelles dans des régions également
nouvelles). Dans le méme temps, elle a contribué [...] a fournir, selon I'expression de Carle MARX, une
« armée industrielle de réserve », c'est-a-dire a susciter a un certain chdmage en raison du
grossissement de demande d’emploi émanant des travailleurs grace a quoi le marché de travail a été
plus favorable aux employeurs, les salaires moins élevés, les profits plus importants et
I'autofinancement (éléments essentiels, en un premier temps de la croissance) plus considérable.

En outre, dans la mesure ol elle accroit le marché intérieur, 'augmentation de la population
soutien le développement économique et en renfor¢ant les demandes adressées, non seulement aux
productions des secteurs agricoles, mais aussi aux produits industriels.

[...] ce sont, finalement, des liens d’interaction qui ont unis accroissement de la population et révolution

industrielle.
J. Ibanés,Initiation aux faits économique et sociaux

-Comment la croissance démographique a telle contribué a la croissance économique ?
Exercice 2

Les exigences d’efficacité et de compétitivité engendrées par les bouleversements de la
conjointure économique contraignent les managers a améliorer la productivité.

Les psychologues nous disent qu’elle dépend essentiellement des aptitudes et des efforts des
employés, qui découlent a leur tour des connaissances et des compétences développées par I'éducation
et la formation. Les efforts individuels sont tributaires du systéme de compensation de I'entreprise, des
perspectives d’avenir et de I'assurance d’un traitement équitable. Dans la conjoncture indécise actuelle,
les managers sécurisent la productivité en investissant plus lourdement dans la formation pour créer un
environnement propice a la participation et a 'engagement de tous.

Il est en clair que les entreprises s’efforcent de développer les aptitudes de leur personnel, ne
serait ce que pour s’adapter au progrés. La technologie de pointe envahit les bureaux et les usines ;
caissiers et comptables doivent avoir des connaissances de plus en plus élaborées. La dactylographie et
la sténographie constituaient jadis les aptitudes essentielles des employés de bureau désormais ils
doivent maitriser des progiciels complexes, traitement de texte, gestionnaires de bases de données et
tableurs. Les chaines d’antan répartissaient les taches en routines répétitives et réductrices, aujourd’hui
les ouvriers manipulent robots et ordinateurs, le personnel est plus qualifié et plus alerte. Pour
améliorer la productivité, les managers doivent investir davantage dans I'équipement et |'outillage.

M.B.A Management sous la direction de Cohen
-Déterminez les facteurs qui améliorent la productivité du travail.

Exercice3

Pourquoi les entreprises innovent-elles? [..] | est commode de distinguer deux formes
d’innovations technologiques : les innovations de produits et celles de procédé. {..] Une seconde
distinction est traditionnellement opérée entre innovations mineures (amélioration de produits
existants), et innovations radicales ou majeures. [...] ces différentes formes d’innovations ont au moins
deux points communs : d’une part leur cause, d’autre part leur effet. Elles sont motivées, au moins en
économie de marché, par la recherche du profit. L'innovation est une activité économique et non le seul



fait du hasard ou de quelques génies désintéressés. Et elle aboutit a bouleverser les conditions de
concurrence : c’est « la destruction créatrice ». Les entreprises qui ont innové avec succés connaissent
I'expansion, tandis que celles qui n’ont pas innové ou I'on fait sans succes disparaissent.

D. Guelles, « Recherche et innovation technologique »,Ecoflash, n°80, juin 1993.
-Montrez comment les innovations bouleversent les conditions de la concurrence.
Exercice4
Mesure de P'évolution des richesses créées

La croissance économique qui est caractérisée par I'augmentation des richesses créées pendant
une longue période est mesurée souvent par la croissance du PIB ou du PNB. Ces deux indicateurs sont
calculés a prix courants. Pour obtenir leur évolution en termes réels (ou en volume), on pondeére les
quantités annuelles par Vintermédiaire d’un systéme de prix d’une année de référence. En deux siecles
de révolution industrielle, le PIB réel a été multiplié par plus de 30 dans les principaux pays
industrialisés. Cette spectaculaire progression a été unique par son rythme et sa durée.

Hervé bougault, croissance, crises et cycles economiques, editions techniplus

a/ Quelle est I'utilité du recours a I’évolution du PIB en termes réels pour mesurer la
croissance économique ?
b/ A quel indicateur correspond 30 ? Rappelez sa formule.
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Partie 1l ;: Les mutations de structures économiques

Héme

siecle)

Chapl : Les mutations de structures de la production (18

Sl : Les modifications de la répartition sectorielle :
1/ Pévolution de la répartition sectorielle du PIB :

*La part du secteur primaire dans le PIB était trés élevée puis elle a commencé a diminuer.

*La part de I'industrie dans le PIB a progressé dans un premier temps mais a diminué par la suite.
*La part du secteur tertiaire dans le PIB augmente sans cesse : tertiarisation de la production

2 / L’évolution de la répartition sectorielle de |a population active :

Révolution industrielle —» diminution de 'emploi dans le secteur primaire (mécanisation)
Augmentation puis diminution de la part de 'emploi dans le secondaire.

Augmentation de 'emploi dans le tertiaire.

Remarque :

-Le sectaire primaire et secondaire utilisent des combinaisons productives de plus en plus
capitalistigues.

-L’accroissement de la productivité est plus rapide dans 'agriculture et Vindustrie par rapport au service.
-Les emplois développés dans le secteur tertiaire sont généralement des emplois précaires (faible
productivité et faible salaire). '

-l y’a un transfert de main d’ceuvre du secteur primaire vers le secteur secondaire puis de ce dernier
vers le tertiaire.
Sli : ’évolution des techniques de production :
1/Les techniques de production en évolution (révolution industrielle)
Passage d’une économie artisanale (technique de production traditionnelle) a une économie moderne.
Cette évolution est expliquée par : le progrés technique.
_a/ La mécanisation :{Le machinisme 19éme siecle)
-Utilisation des machines dirigées par les travailleurs (travail divisé en deux)
b/ L’automatisation
La machine remplace les travailleurs dans leurs activités physiques.
*|’automatisation : La machine remplace les travailleurs dans leurs activités physiques et certaines
activités intellectuelles (autocontréle, signalisation des pannes,...).
¢/ La productique :
C'est-a-dire automatisation et informatisation du systéme de production .Uinformatique est utilisé de Iz
conception a la commercialisation.
*Robotisation : C’est une composante de la productique, utilisation des robots dans le processus
productif. Les robots réalisent des taches spécifiques (assemblage, usinage, manipuler des piéces)

2/ La flexibilité des techniques de production (1980)

C’est la capacité d’une entreprise a s’adapter a un environnement non stable.

La flexibilité permet & une entreprise de répondre a un changement quantitatif ou qualitatif de la
demande.
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La flexibilité des ateliers dévient facile par le progrés technique (automatisation+productique)
Polyvalence des équipements : c’est-a-dire des équipements capables de produire des biens différenciés
(gamme de produit).Le méme bien mais plusieurs modeéles.

Polyvalence des travailleurs : c'est-a-dire capacité des travailleurs a réaliser différentes taches
(conceptions et exécutions) et s’adaptent rapidement aux nouvelles technologies.

Sl : La concentration des entreprises :{ révolution industrielle
1/ présentation :
Croissance d’une entreprise : Augmentation de sa taille.
Croissance interne : Augmentation des capacités productives en utilisant les propres ressources.
Croissance externe : Augmentation de la taille en se regroupant avec d’autres entreprises.
La concentration : processus au cours du quel la taille d’'une entreprise augmente alors que le nombre
d’entreprises diminue.
Dans un premier temps la concentration est involontaire (crises et mutations économiques) puis
volontaire (avantages).
La concentration est faible si le nombre des entreprises est élevé et inversement
La taille d’une entreprise est mesurée par : le nombre de salariés, |a valeur ajoutée, les capitaux propres
et le chiffre d’affaire. '
2/ les formes de concentration :

a/ concentration horizontale : Regroupement des entreprises qui exercent la méme activité c'est-a-
dire qui fabriquent le méme produit ou méme groupe de produits.

Objectifs :
Réduction de la concurrence et la domination du marché : L’entreprise va avoir un pouvoir sur les clients
et les fournisseurs et peut influencer le prix.

Réalisation des économies d’échelle : La production en grande quantité entraine la diminution des colts
unitaire (moyen).

Elargissement de la gamme des produits : La possibilité de produire des produits différenciés.

b/La concentration verticale : Regroupement des entreprises appartenant a une méme filiére c'est-a-
dire qui ont des activités complémentaires.

concentration verticale_.en amont : L’entreprise se concentre avec des fournisseurs (matiéres premieres,
produits semi —finis, bien d’équipement, etc.)

concentration verticale_en aval : Lentreprise se concentre avec des entreprises clientes
(commercialisation).

Obijectifs :

Assurer une indépendance économique vis-a-vis des fournisseurs et vis-a-vis des clients en contrdlant
les approvisionnements et les conditions de vente.

Réduire les colts de production et réaliser plus de bénéfices.

C /La concentration conglomérale : Regroupement des entreprises fabriquant des produits diversifiés.
Objectifs :

Réduire les risques de perte.

Réaliser des profits élevés dans les secteurs rentables.
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Chap i : Les mutations de la consommaticn (révolution industriefle)

S1 : L’amélioration de niveau de vie :

1/ Définition : Le niveau de vie, c’est | ensemble des biens et services possédé par un individu ou un
groupe permettant de satisfaire les besoins.

Mesure :

Niveau de vie d’un individu : Il est mesuré par le revenu réel (pouvoir d’achat), le patrimoine et les
services hon marchands.

Niveau de vie d’une famille : Il est mesuré par 'ensemble des revenus de ses membres, patrimoine et
les avantages sociaux.

-niveau de vie d’un pays : i+l est mesuré par le produit par téte (revenu moyen par habitant) c'est-a-dire
le PIB réel par habitant

PIB réel/H = PIB réel / Population

Remarque : 'évolution du niveau de vie se mesure par :

Taux de croissance (PIB réei/H)= taux de croissance (PiB réel)- taux de croissance de la population
(Taux de croissance de la population = taux de croissance démographique = Taux de natalité — taux de
mortalité)

Si Taux de croissance (PIB réel/H)>0 donc amélioration du niveau de vie

Si Taux de croissance (PIB réel/H) <0 donc dégradation de niveau de vie

2/ croissance économigue et niveau de vie :

Idéel : Croissance extensive —p augmentation de s revenus du travail et revenus du capital —»
Augmentation du pouvoir d’achat — amélioration du niveau de vie

Idée2 : Croissance intensive ——  gains de productivité -—» augmentation des salaires
(travailleurs) + augmentation de profit (propriétaires) —» amélioration du niveau de vie

Idée3 : Croissance intensive —p augmentation de productivité —» baisse des prix+augmentation
des revenus —p» augmentation du pouvoir d’achat — amélioration du niveau de vie

Idéed : Croissance économique -—» augmentation des recettes fiscales de I'Etat —» augmentation

des investissements — fourniture des services publics —» amélioration du niveau de vie

Idée5 : Croissance économique » augmentation des richesses créées. Si 'augmentation des richesses

créées dépasse celle de la population (Taux de croissance (PIB réel/H)>0) —» amélioration du niveau de

vie.

Sli/ L’évolution de la structure de consommation :

Les lois d’Engel décrivent I’évolution de la structure de la consommation :

*/ Lois 1 : Une augmentation du revenu entraine une augmentation moins rapide des dépenses
d’alimentation (coefficient budgétaire d’alimentation diminue)

*/ Lois 2 : Une augmentation du revenu entraine une augmentation proportionnelle des dépenses
d’habillement et d’habitation (coefficient budgétaire d’habillement et d’habitation reste stable)
*/ Lois 3 : Une augmentation de revenu entraine une augmentation plus rapide des dépenses des
services (coefficient budgétaire des services augmente)




Sli/ Les transformations des modes de vie :
1/ Définition : Ensemble des maniéres ou des fagons de vivre d’un individu, c’est une notion qualitative.
Le mode de vie dépend de :

- Niveau de vie .

-Facteurs économiques et sociaux : vie de travail. Type d’activité, les habitudes, I'age, etc.

2/ croissance économigues et modes de vie

- Progrés spectaculaire des modes de vie : La croissance économique entraine des changements

qualitatifs au niveau de V'alimentation, habillement, habitation, etc. Ces changements transforment les
habitudes et les comportements (modification des modes de vie)

- Uniformisation des modes de vie : La croissance entraine dans un premier temps un rapprochement
des modes de vie suite a I'amélioration du niveau de vie, production de masse, innovations
commerciales, publicité, etc.

- Différenciation des modes de vie :

La différenciation et la diversification des produits ont entrainé par la suite une différenciation de mode
de vie.

-Uutilisation du temps : La croissance économique a entrainé une diminution du temps du travail

(augmentation de la productivité) et une augmentation de temps libre d’oli de nouvelles habitudes de
consommation apparaissent (activités culturelles-activités sportives-activités de loisir)




Questions

Questionl : Toute augmentation de la production d’un secteur signifie-t-elle nécessairement
une augmentation de sa part dans le PiB ?

Question2 : Quelles sont les caractéristiques des emplois qui se développent dans le tertiaire ?
Question3 : Pourquoi I'ére de 'emploi industriel n’a duré que peu de temps ?

Questiond : Comment les investissements immatériels constituent-ils une source de
compétitivité pour les entreprises ?

Question5 : Montrez que I'évolution des techniques de production differe selon les activités.
Question6 : Comment le machinisme modifie-t-il les procédés de production ?

Question7 : Pourquoi les techniques de production deviennent-elles de plus en plus flexibles ?
Question8 : Comparez la mécanisation et I'automatisation.

Question9 : Quelles conséquences sur la production génere I'utilisation des robots ?
Question10 : Quelles sont les périodes caractérisées par I'accélération du phénomene de
concentration ?

Question11: Quel est I'intérét d’'une entreprise d’élargir sa gamme de produits ?

Question12 : Pourquoi les entreprises diversifient-elles leurs activités ?

Question13 : Pourquoi le pouvoir d’achat ne constitue-t-il pas toujours un indicateur pertinent
du niveau de vie ?

Question14 : Quel est I'indicateur utilisé pour apprécier I’élévation du niveau de vie d’une
population ? Est-il pertinent ?

Question15 : Montrez que la croissance, a travers I'accroissement de la productivité, améliore
le niveau de vie.

Question16 : Par quoi se justifie la baisse de la part des dépenses alimentaires au cours de la
croissance économique ?

Question17 : Comment les individus ayant un méme niveau de vie peuvent avoir des modes de
vie différents ?

Question18 : Qu’est-ce qui a permis de réduire le temps de travail au cours de la croissance ?
Question19 :

Caractérisez puis justifiez le niveau de 'emploi dans le secteur tertiaire au cours de la
croissance économique.




Exercicel

Indicateurs économiques et sociaux de la Tunisie pour la période 2007-2009

EXERCICES

a/ Calculez et interprétez le niveau de vie moyen en Tunisie pour I'année 2007.
b/ Calculez et interprétez les taux de croissance annuels et le taux de croissance global du
niveau de vie moyen en Tunisie pour la période 2007-2009.
¢/ Comparez les évolutions annuelles du niveau de vie moyen en Tunisie pour la période

2007-20009.

Exercice2

Evolution de la population et du PIB en Tunisie

2007 2008 2009
Population {(en personnes) 10225100 10328900 | 10432500
PIB nominal {(en millions de dinars) 45 638.1 50 954.6 55 806.3
Déflateur du PIB (base 1990) 190.33 202.44 209.08
Source INS

1995 2005
PIB a prix courants (en millions de dinars) 17 051.8 37 202
Population totale (en millions de personne) 8.990 9.942
Déflateur du PIB (base 1990) 1304 175

a/Calculez le produit par téte en 1995 puis en 2005. Que constatez-vous ?
b/Calculez I'évolution du niveau de vie moyen de la population au cours de cette période.
Interprétez le résultat obtenu.

Exercice3

Soit le tableau suivant :
Evolution de la population et du PIB (1990-1998)

Exemple

Taux de croissance global de

PIB en Milliards de Dollars internationaux

la population en % 1990 1998
Tunisie 0,8 24 338 35638
Chine 1,5 3200 5722

Exemple




Comparez |’évolution du niveau de vie dans les deux pays pour la période 1990-1998

Exercice 4
Soient les données suivantes :
Pays A Pays B
2000 2007 2000 2007
PIB réel (en millions de S) 45000 60000 30000 ?
Taux de croissance global (P1B) réel ? 50%
Taux de croissance global de la population 14% ?
Taux de croissance global (PiB/H) ? 8%
Exemple
Complétez le tableau puis comparez I’évolution des niveaux de vie des deux pays. Quelle
conclusion pouvez-vous tirer ?
Exercice 5
Soient les données suivantes pour un pays donné.
2000 2002
650 2001 668 674
Pdidepgidnevalateis prixtidiiem ) S 114,6 118,6 121,6
Population en million 26 26,6 27
E%emple

a/ Calculez le PIB en volume pour 2000, 2001 et 2002
b/ Comparez le niveau de vie en 2000 et 2002

¢/ Déterminez et interprétez I'évolution du niveau de vie pour la période [2000-2002]

Exercice 6

Les données suivantes sont relatives a 'économie tunisienne en MDT
Evolution du PIB et des Prix en Tunisie

P.1.B & prix P.1.B. a prix Indice général Taux de
courants constants des prix croissance global
du P.1.B. a prix
constant
(en %)
(MD) (MD)
1990 10 815,7 ? 100
2000 26923 ? ? 4,81

Exemple




a) Complétez le tableau.
b) Calculez et interprétez le taux de croissance global du PIB/hab a prix constants au Cours de
cette période si le taux de croissance global de la population est égal a 1,7 %.

SUJETS

Sujetl : AVaide de vos connaissances et des documents ci-joints, montrez comment la productique
comme technique de production améliore la compétitivité d’'une économie.

Documentl
Post-fordisme et productivité : la productique

Regardons l'industrie automobile : elle n’a pas attendu les puces électroniques pour rechercher la
productivité par la mécanisation. Mais les machines-transferts ... ne savaient fabriquer en grande
séries, certes, qu’une seule piece ; changeait-on le modele, il fallait tout démonter et remonter ...

Avec linformatique, au contraire la machine, s’adapte instantanément (tout ce qui est
programmable peut étre programmeé ...). Sur la méme chaine, les robots soudent a la queue leu leu (a la
file) sans complexes des modeéles différents.

La fiabilité s’accroft aussi : sur une machine-transfert, si un moteur tombe en panne, tout s’arréte. Si, sur
une chaine, un robot tombe en panne, il suffit de modifier le programme des autres et de ralentir la
cadence.

La productique permet du « sur-mesure en série »

(...) Uinformation remontant du marché commandera de plus en plus a Fusine. (...) Un jour, d’ailleurs, les
machines réagiront si vite qu’on attendra la commande du client pour lancer la fabrication. {...) Dans un
atelier classique, en petite série, on estime qu’une machine ne travaille au maximum que 30% du poste
(c’est le taux d’engagement). Le reste du temps se passe en changement d’outils, réglages ... ; un atelier
flexible, au contraire, outre qu’il peut travailler vingt quatre heures sur vingt quatre, atteint aisément un
taux d’engagement de 80%, et sa fiabilité permet de réduire les stocks intermédiaires de 90%.

LU’Expansion




Document?2

La technologie au secours de la compétitivité

Dans l'industrie horlogére, la technologie appliquée aux procédés a joué un role crucial : des
chalnes de montage hautement automatisées et de conception nouvelle ont permis de comprimer les
colits de main d’ceuvre a des niveaux encore jamais atteints.

Cet avantage a été renforcé par la création d'un produit complétement nouveau (la montre
Swatch) et une nouvelle facon de le commercialiser. Cette situation était unique et propre a la Suisse
(avantage de la propriété) et, comme les autres pays ne pouvaient pas la copier, elle est devenue
expression de la qualité des facteurs de production —immobiles- intérieurs. La réussite dans le cas de la
montre Swatch est évidente a en juger non seulement par le nombre élevé des ventes sur le marché
intérieur, mais aussi par I'ampleur des exportations a I’'étranger.

W. Kurth (Revue STI OCDE 1992)

Sujet2 : AVaide de vos connaissances et des documents ci joints et apres avoir montré en quoi les

mutations sectorielles ont suivi les mutations des techniques de production, vous dites comment ces
derniéres améliorent le niveau de vie.

Documentl

Evolution de la répartition du PIB par secteurs d’activité dans les pays de 'OCDE en %
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Source Angus Maddison, I’économie mondiale au XXe siecle




Document2

Amélioration remarquable du niveau de vie depuis le XViile siecle !

Au XVille siécle, le niveau de vie d’un frangais et d’un Indien sont approximativement les mémes.
L’Italien n’avait méme pas le niveau de vie de ses compatriotes de I'Empire romain !

Les effets de la révolution industrielle sont impressionnants : accumulation du capital, évolution
technologique intégrée a la production. Le progrés technique engendre la productivité. Il rend possible
des revenus plus élevés.

Dans cette course au progrés du niveau de vie, les 30 années de 1945 a 1974 ont une place
inégalée. Jean Fourastié donnera a cette période le nom de flatteur de trente Glorieuses. Durant cette
période, I'explosion de la consommation est fille de la croissance. Alain Lipietz synthétise cette réalité :
« ce qui laissera de cette époque, un souvenir impérissable, c’est quand méme la croissance : triplement
de la production, triplement de la productivité, triplement de la consommation ». Cela ne veut pas dire
bien s{ir que le bonheur a triplé ; mais le bien-étre a rapidement évolué.

Alain Gélédan, Economie,Editions Belin

Sujet3 : Al'aide de vos connaissances et des documents ci-joints, montrez comment I'évolution des
techniques de production améliore le niveau de vie et transforme les modes de vie.

Documentl

Amélioration remarquable du niveau de vie depuis le XVlite siecle !

Au XVlile siecle, le niveau de vie d’un frangais et d’un Indien sont approximativement les mémes.
L’Italien n’avait méme pas le niveau de vie de ses compatriotes de 'Empire romain !

Les effets de la révolution industrielle sont impressionnants : accumulation du capital, évolution
technologique intégrée a la production. Le progrés technique engendre la productivité. Il rend possible
des revenus plus élevés.

Dans cette course au progrés du niveau de vie, les 30 années de 1945 3 1974 ont une place
inégalée. Jean Fourastié donnera a cette période le nom de flatteur de trente Glorieuses. Durant cette
période, I'explosion de la consommation est fille de la croissance. Alain Lipietz synthétise cette réalité :
« ce qui laissera de cette époque, un souvenir impérissable, c’est quand méme la croissance : triplement
de la production, triplement de la productivité, triplement de la consommation ». Cela ne veut pas dire
bien sr que le bonheur a triplé ; mais le bien-&tre a rapidement évolué.

Alain Gélédan, Economie,Editions Belin.




Document2

L'imprégnation des techniques dans la vie de 'homme

L’homme, quelle que soit sa condition, se sert de machines de transport, qu’il aille a 'autre bout
du pays ou qu'il fasse dans la rue, un trajet qui, jadis, et paru dérisoire. Les formes d’énergie, les
véhicules les plus divers le sollicitent. '

Le role de la distance est de plus en plus réduit dans la conception et la réalisation des projets,
dans l'organisation de la vie quotidienne. L’avion précipite encore cette évolution.
A toutes ces machines, s’ajoutent toutes les techniques, déja bien implantées. Le citadin, dans la course
de sa journée, ne fait que quitter une machine pour en trouver une autre. Méme la vie du foyer est
largement pénétrée par la machine. Une étonnante somme d’ingéniosité se dépense dans la mise au
point des petits appareils et instruments domestiques.

l’ensemble des techniques a transformé et transforme chaque jour les conditions d’existence de
’homme : vaste phénoméne qui ne cesse de gagner, d'imprégner davantage de nouveaux secteurs de la
vie du travail, du foyer, des loisirs. L’homme est soumis a des milliers de sollicitations, d’excitations, de
stimulants naguéres inconnus. Ainsi 'ensemble de ces techniques crée, installe, épaissit chaque jour
davantage autour de lui ce gue nous appellerons globalement le milieu technique.

George Friedmann (00 va le travail humain ?)

Su[et4 : A Vaide de vos connaissances et des documents ci-joints, montrez comment la concentration
verticale stimule la croissance économique.

Documentl

Un premier motif trés direct peut pousser a fusionner des entreprises intervenant a des étages
différents

d’un méme processus de production : il s’agit d’un motif purement technologique. L’intégration
verticale

peut permettre de supprimer purement et simplement certaines étapes du processus de production,
diminuant les cofits et augmentant de ce fait les profits. On cite souvent deux exemples représentatifs
de

ce cas de figure : celui de I'intégration verticale dans la filiere de la fabrication du papier et celui des «
bateaux de péche-usines ». Dans le premier cas, des fabricants de papier intégrent les fabricants de pate
a papier et localisent ensuite les deux activités sur le méme site, pour supprimer les étapes de
dessiccation, de transport et de réhydratation de la pate de bois. Dans le cas des bateaux-usines, les
fabricants de poisson en conserve achétent des entreprises de péche pour supprimer les étapes de
congélation-décongélation du poisson.

Le moteur de I'intégration verticale est ici purement la recherche d’économies de colt, 'obtention
d’un pouvoir de marché accru n’en étant que le résultat éventuel et secondaire. D'autres motifs du




méme ordre, mais probablement plus mineurs, peuvent tenir a la volonté de mieux adapter des
produits intermédiaires aux besoins de la fabrication du produit final en maitrisant toute la chaine de
production.
Insee Méthodes n°® 95-96
Document2

Par quoi s’explique I'intégration des entreprises ?

La concentration verticale ou intégration réunit des entreprises qui exercent leurs activités dans le
méme secteur mais a des stades différents de la production. Le processus se développe autour d’une
entreprise par intégration d’entreprises situées en amont ou en aval dans la filiére. L’'entreprise cherche,
non pas a réduire la concurrence (les entreprises regroupées n’étaient pas concurrentes entre elles),
mais & acquérir une plus grande indépendance. D’un autre c6té, et non le moindre, la concentration
verticale est un facteur de puissance. Celle-ci se manifeste en aval sur les marchés des produits ou
I'entreprise bénéficie d’'un degré de monopole accru. Elle se manifeste également en amont, vis-a-vis
des banques, des fournisseurs, etc.

Michel Vaté, Lecon d’économie politique,Editions Economica

Questions avec documents

Exercicel
Secteurs secondaire, tertiaire et quartenaire

A une époque ot le secondaire se tertiaire, en incorporant une quantité croissante de services, et ou le
tertiaire se secondarise, en utilisant un nombre croissant de machines, une nomenclature reposant sur
la nature physique du travail humain est probablement pius significative. On peut, de ce point de vue,
reprendre en V'affinant la distinction, tout aussi classique, entre les cols bleus —c'est-a-dire les
travailleurs manuels qui sont au contact des objets, des outils et des machines- et les cols blancs —c'est-
a-dire les travailleurs intellectuels qui utilise leur cerveau. On trouve aussi bien des cols bleus dans le
secteur tertiaire (les manutentionnaires des transports ou du commerce) que des cols blancs dans les
secteurs primaire et secondaire (les comptables, les dessinateurs, les représentants, etc.).
Un certain nombre d’experts on tenté d’élargir le champ de 'analyse en dégageant le concept d’emplois
d’information et de société informationnelle. Les activités qui ont pour fonction la production, le
traitement et la diffusion de I'information ont vu s’accroitre trés fortement leurs effectifs : elles
représentent aujourd’hui plus de {a moitié de I'emploi dans les économies développées.

C. Stoffaes,Fins de mondes, Odile lacob.
-Montrez comment les liens entre le secteur secondaire et le secteur tertiaire favorisent la croissance
économique.




Exercice2
Le déclin de Vindustrie ?

L’affaiblissement de V'industrie qu’on a pu observé dans nombre de pays développés au cours des
derniéres années ne correspond nullement & une tendance irréversible qui ménerait vers une société
« post-industrielle ». Dans les prochaines décennies, I'industrie demeurera le moteur des
transformations structurelles qui affecteront les modes de consommation comme les modes de
production, et le développement du secteur tertiaire ne pourra se faire de fagon saine que dans la
mesure oU il prendra appui sur une industrie rentable et dynamique.

La mutation technologique, qui est aujourd’hui en ceuvre a partir de la filiere électronique et qui
se poursuivra demain par le développement des bio-industries, marque une nouvelle étape du progrés.
(...)

Source : Rapport CEPIL,
« La montée des tensions »

-Le développement du tertiaire implique-t-il de déclin de I'industrie ?
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Partie II1 : Le développement durale.

Chapitre I : Les coiits de la croissance.

SI : Les coiits socio-économiques de la croissance.

1-Les coiits humains et sociaux.
*Conditions du travail et de vie plus dures (éloignement du lieu de travail, relichement des
relations familiales et sociales, délinquance, rythme de vie tres accéléré, fatigue nerveuse,...)
*Développements des nouvelles maladies trés graves.

*Urbanisation et métropolisation : problémes de logement+ problémes de transport
(développement de bidonvilles, accidents, embouteillage...).
2/ Persistance des inégalités :

a/ Les Inégalités sociales

-les inégalités des vevenus :

* Inégalités en termes des revenus et de niveaux de vie.

*Des individus sont plus favorisés que les autres (une partie de la population est exclue).

*La pauvreté persiste et se développe.

-JInégalité devant Cemplei :

*Vulnérabilité : Certains travailleurs sont plus exposés au chomage(les travailleurs sans
formation, peu qualifié, etc.).

*L’employabilité : Certains travailleurs ont une probabilité de sortir de chomage trés faible
(travailleurs peu formés, qualification acquise différente de qualification requise).
b/Inégalités entre les entreprises.

11 ya des entreprises trés compétitives qui peuvent résister aux mutations économiques et qui
peuvent se restructurer alors que les autres réalisent des faillites.

¢/ Les inégalités régionales :

Il ya des régions qui attirent les investissements et qui sont favorisées alors que les autres région:

sont défavorisées. Inégalités entre ville compagne, entre villes et entre régions.

Section II : Les coiits environnementaux :

1/ La dégradation de ’environnement




a/ La pollution : activités humaines + activités industrielles —pdégagement de gaz

toxique +ordures ménageres+déchets industriels — Pollution de I’air, des sols, de
’environnement, de I’eau ainsi qui une pollution sonore.

b/ L’emploi_des engrais chimiques : pollution de la terre et la nappe phréatique.

¢/ Réchauffement de la planéte : combustibles fossiles (charbon, pétrole, gaz,...)—»

I’émission de gaz carboniques et toxiques —peffet de serre —» réchauffement de la planéte
Catastrophes naturelles.

2/ L’épuisement des ressources naturelles :

a/ Equipement des ressources non renouvelables :

Le charbon, le pétrole et le gaz existent en quantité limitée alors que la croissance économique
est fortement consommatrice de ces ressources naturelles.

b/ Epuisement des ressources renouvelables :

La déforestation : Expliquée par (forte demande de bois, extension des villes et les incendies).
L’épuisement des sols : Expliquée par (la désertification, 1’érosion et la salinisation des sols).
Diminution des ressources en eau : Expliquée par (augmentation de la consommation d’eau, la
pollution d’eau et la non disponibilité d’eau).

Extinction de certaines espéces végétales et animales :

Appauvrissement des réserves halieutique : une sur exploitation de poissons.

Disparition des espéces végétales (la faune) et des especes animales (la flore).

Chapitre II : Le développement durable

SI : Notion de développement durale.
-Développement : Changement des structures économiques, sociales, démographiques,

politiques, mentales, culturelles, etc., permettant de satisfaire les besoins fondamentaux de la

population.




- Différence entre croissance et développement.

croissance

développement

*Inclut seulement, les mutations des

structures économiques.
* Augmentation des richesses créées.

* Aspect quantitatif et qualitatif.

*Notion plus large

*Inclut les mutations des structures
économiques mais les mutations des autres
structures.

*Satisfaction des besoins fondamentaux.

* Aspect qualitatif.

Le développement, concept en évolution :

La croissance nécessaire au

développement

Le développement soutenu la

croissance

Les richesses crées provenant de la
croissance économique sont utilisées pour
améliorer le niveau de vie est réaliser des
investissements dans les domaines de
I’éducation, la santé, la culture,

I’environnement, etc.

Le développement permet la durabilité de la
croissance car une population plus éduquée,
plus qualifiée et en bonne santé est plus
productive ce qui permet d’augmenter les

richesses crées a long terme.

Le développement a évolué de cette fagon :

-Dans le temps : De développement vers développement humain puis de développement humair

vers développement humain durale.

-Dans I’espace : De développement a I’échelle nationale vers un développement a I’échelle

mondiale.

*Développement humain : Car prend en considération la dimension humaine.

Il permet a ’homme de satisfaire ses besoins fondamentaux (Education, santé, alimentation,

etc.).




Il permet de réduire les inégalités sociales c’est a dire doit toucher tous les individus.

*Développement durale ou soutenable :

Il tient compte de :
Les mémes objectifs de développement humain
Sauvegarder I’environnement.

Préserver les intéréts des générations présentes et des générations futurs.

Section 1I : Les composantes de développement durable :

1/Le capital matériel ; c’est I’ensemble des biens de production permettant la création des

richesses créée. L’utilisation du capital matériel doit étre compatible avec le respect de
I’environnement et les besoins de I’homme

2/Le capital humain : ¢’est I’ensemble des connaissances et des qualifications permettant

d’augmenter la productivité et d’améliorer la qualité de la vie (santé, éducation,...).

3/Le capital paturel : c’est I’ensemble des richesses naturelles (sol, mer, forét, faune,

flore,...).L utilisation du capitél naturel doit étre compatible avec 1’équilibre écologique et les
intéréts des générations présentes et futures.

4/Le capital social: c’est I’ensemble des éléments sociaux : la liberté, la dignité, la solidarité, Iz

participation 4 la prise de décision,... c'est-a-dire les droits qui sont essentiels pour le DHD.

Section II1 : Les indicateurs du développement humain :
1/ U'indicateur de développement humain : IDH

Institué en 1990. Mesure les progrés et permet d’effectuer des comparaisons. Il est compris entre
Oet 1. IDH>0.8 : développement humain élevé. 0.5<IDH<0.8 : développement humain moyen
IDH<0.5 : développement humain faible.il est composé par :- Espérance de vie a la naissance
qui mesure la longévité et la santé-Taux d’alphabétisation des adultes et taux de scolarisation
combiné qui mesurent le niveau d’instruction -PIB/H en PPA qui mesure le niveau de vie.

2/Les autres indicateurs de développement humain :

-L’indicateur sexospécifique du développement humain : ISDH

Institué en 1995. Mesure les progrés dans les mémes domaines que I’IDH mais tient compte



des inégalités entre les sexes. Il est composé des mémes variables que I’IDH. Il est compris entre
0 et 1.C’est un IDH corrigé. Un ISDH faible par rapport a I'IDH implique des inégalités entre
femmes et hommes.

-L’indicateur de participation des femmes : IPF

Institué en 1997 Mesure la participation des femmes a la vie économique, professionnelle et
politique. Il tient compte de la part des femmes dans le parlement, fonctions administratives,
d’encadrements ,de professions libérales et techniques, ainsi que la part des revenus du travail. Il
est compris entre 0 et 1.Un IPF faible implique des inégalités importantes entre les sexes.

-L’indicateur de pauvreté humaine :

IPH

11 est exprimé en pourcentage

IPH1 IPH2

- Institué en 1997.11 mesure la pauvreté dans les | -Institué en 1998.11 mesure la pauvreté
PED (méme composantes que I’TDH mais les dans les PD (méme éléments que

outils sont différents et mesure les insuffisances | I’IPH1 mais ajoute I’exclusion :

ou les déficits) : *Longévité et santé : pourcentage des
*Longévité et santé : pourcentage des déces déceés avant I’age de 60 ans.
avant I’age de 40ans. *Savoir : taux d’illettrisme.

*Savoir : pourcentage des adultes analphabétes. | *Viveau de vie : part de la population
*Niveau de vie : pourcentage des personnes vivant en dessous du seuil de pauvreté.
privées d’eau potable, pourcentage des personnes | ¥L’exclusion : taux de chomage de
privées des services de santé et pourcentage des | longue durée (>12 mois).

enfants souffrant d’insuffisance pondérale.




Questions

Question1: Expliquez la corrélation entre la croissance économique et le développement.
Question2 : Quelles sont les conséquences sociales de I'urbanisation ?

Question3_: La croissance est-elle seulement créatrice d’emploi ?

Question 4: Par quoi se manifeste le phénomene d’urbanisation ?

Question5 : En quoi le développement est un concept plus large que celui de la croissance ?
Question 6 : Le développement durable peut-il étre dissocié du développement humain ?

Question 7 : La notion de développement durable englobe-t-elle la croissance et le
développement humain ? Justifiez votre réponse.

Question8: Quelles sont les exigences pour qu’un développement soit durable ?
Question9: Montrez que le capital humain et le capital matériel sont complémentaires.

Question10: Quelles sont les exigences du développement durable en matiéere de capital
naturel ?

Question 11 : Montrez que les quatre types de capital sont indissociables pour identifier le
développement durable.

Question 12: Le revenu par téte peut-il mesurer le développement ? Justifiez votre
réponse.

Question 13

Présentez L’'ISDH et ses composantes. Quels enseignements ajoute t-il a I'IDH




Exercices

Exercicel
Soient les données suivantes :

a/Calculez le déficit de I'IDH pour le Pakistan. Que signifie-t-il ?

b/Comparez le degré de développement humain des femmes par rapport a celui des hommes
dans les deux pays.

Exercice2

Indicateurs du développement humain de quelques pays en 2003

Pays IDH ISDH IPF

Norvege 0.963 0.960 0.928
Japon 0.943 0.937 0.534
Arabie saoudite 0.772 0.749 0.253

Rapport mondial sur le développement humain en 2005

a/Distinguez entre I'IDH et I'ISDH

b/Par quoi s’explique la différence des valeurs entre I'IDH et I'ISDH ?

c/Repérez les inégalités au niveau de la participation des femmes dans les domaines politiques
et économiques entre les trois pays.

Exercice3

Soient les indicateurs de développement humain relatifs a I'année 2005

IPH1 (%) IDH ISDH
Malaisie 8,3 0,811 0,802
Jordanie 6,9 0,773 0,760

Rapport mondial sur le développement humain 2007-2008

a/ Identifiez les différents indicateurs de développement humain ainsi que leurs composantes.

b/ Comparez ces différents indicateurs.




Exerciced

Rang | Valeur | Espérance | Taux Taux brut de | PIB par Différence
selon | del'IDH | delavie d’alphabéti- | scolarisation | habitant de
I'IDH ala sation des combiné (du | en PPA classement
naissance | adultes primaire au selon
(% des 15 supérieur en le PIB par
ans et plus) %) habitant
et I'IDH
Tunisie | 89 0.753 73.3 74.3 74 7161 -20

Rapport mondial sur le développement humain 2005

a/Qu’en pensez-vous du niveau de développement humain de la Tunisie en 2005?
b/Donnez le classement de la Tunisie selon le PIB par habitant.
¢/Par quoi est expliquée la différence de classement selon I'IDH et le PIB par habitant ?

Exercice5
Indicateurs du développement Humain

Pays IDH ISDH Déficit d’IDH Différence de
classement
selon I'IDH et
{'ISDH

Etats unis 0,944 0,942 ? -2

Mali ? 0,221 0.667 -13

Exemple.

a- Comparez I'IDH et I'ISDH.
b- Complétez le tableau.

c- Interprétez la différence de classement pour chacun des deux pays.

Exerciceb

L'Australie est au 3éme rang d'IDH, mais au 14éme d'lPH-2.
Le Luxembourg est au 15&éme rang d'IDH, mais au 7éme d'IPH-2.
Apreés avoir distinguez entre les deux indicateurs utilisés, interprétez ces deux situations

contrastées.




Sujets

Sujetl : A'aide de vos connaissances et des documents ci-joints, vous dites dans quelle mesure fa

croissance économigue permet-elle de réduire les inégalités.
Documentl

Document2

La société de I'abondance demeure pourtant bien loin. Les progrés réalisés n'ont pas été partagés
par tous de la méme facon, qu'il s'agisse du logement, des soins ou des loisirs. La montée du chémage
nourrit les inégalités sociales et une exclusion croissante de cette société riche. Les plus touchés sont les
moins qualifiés et les jeunes [...]. Le ralentissement de la croissance fige les hiérarchies sociales et
aiguise la "lutte des places".

Source : Alternatives économiques, Hors série n°42, 1999.

Sujet2 : A aide de vos connaissances et du document ci-joint, vous montrez que, si la croissance est
une condition nécessaire du développement, elle n’en est pas pour autant une condition suffisante.

Document

A quoi sert le développement humain [..]. Le développement de la santé publique, de
I'éducation, de la protection sociale, etc., contribue directement a la qualité et a I'épanouissement de la
vie. Tous les indices montrent que méme a bas niveau de revenu, un pays qui garantit les soins et
éducation a tous est capable d’atteindre des résuitats remarquables en termes d’espérance et de
qualité de vie pour I'ensemble de sa population. La santé et I'éducation publiques reposant, pour
Pessentiel, sur le travail humain, ces secteurs sont relativement peu colteux en phase initiale de
développement économique, lorsque la main-d’ceuvre est bon marché. [...]



L'impact du développement humain va bien au-dela de 'amélioration directe de la qualité de vie.
Il favorise aussi les facultés productives des personnes et donc la croissance économique partagée.
Savoir lire et compter facilite la participation au processus d’expansion économique (comme Uillustrent
entre autres, les exemples japonais et thailandais). Pour s'insérer dans les échanges mondiaux, il est
crucial de pouvoir se plier & des normes telles que « le contrdle de qualité » que la main-d’ceuvre
analphabéte maitrise mal. En outre, tout montre que I'amélioration de la santé et de l'alimentation
favorise la productivité et les rémunérations de la main-d’ceuvre salariée.

Amartya Sen, Un nouveau modéle économique,Amartya Sen, 1999 ; Odile Jacob, 2000.

Sujet3 : A I'aide de vos connaissances et des documents ci-joints, montrez comment I'industrialisation
est A l'origine de dégradation de I'environnement et I'épuisement des ressources naturelles.

Documentl

Notre modele de croissance économique porte des atteintes majeures a I'environnement. La prise de
conscience de I'ampleur de ces atteintes s'est faite progressivement, mais elle est, aujourd'hui, de plus
en plus partagée par l'opinion publique.

L'un des plus graves problémes est celui du réchauffement climatique de notre planéte, qui est
largement la conséquence des émissions de gaz a effet de serre, notamment le dioxyde de carbone
produit par les activités humaines, en particulier par les transports, I'agriculture, le logement résidentiel
et les services, ainsi que l'industrie manufacturiére. Des accords internationaux ont été signés pour
tenter de réduire ces émissions, mais le consensus politique est loin d'étre acquis au niveau mondial. Un
autre aspect de ces atteintes a I'environnement est ['augmentation de la pollution de l'air, notamment
en zones urbaines, et la dégradation de la qualité de I'eau (pollution chimique et bactériologique).

www.assistancescolaire.com




Document2

Date prévisible d'épuisement des stocks
Etude ministére industrie

panseo.fr

Questions avec documents

Exercicel

La criminalité n’est pas une conséquence de la pauvreté. Au contraire, plus une société est riche,
plus elle est criminogéne parce que les tentations et les cibles sont plus nombreuses et plus vulnérables.
Le fait de vivre dans une société anonyme et urbaine, le manque de contréle social, et notamment la
passivité des témoins potentiels favorise également la délinquance : le taux de réaction de la plupart des
témoins d’un délit est proche de zéro. Pour les vols, les témoins n’envisagent méme pas de les déclarer
aux autorités, ils ne se sentent pas concernés, ne veulent pas perdre leur temps. Le taux d’urbanisation
est clairement un facteur de délinquance. Ce qui détermine avant tout le taux de délits est la croissance
des villes : Elle procure les cibles et engendre la disparition du tiers protecteur par 'anonymat. Il existe
également un lien avec le taux de chdmage et de ségrégation spatiale (ghettoisation). L'urbanisme,
Pinactivité et la ghettoisation font apparaitre une «culture de rue » propice a des motivations
délinquantes. « La pauvreté est rurale et la délinquance est urbaine ».

Sébastian Roché, La délinquance des jeunes.Editions du Seuil

-Pourquoi la délinquance s’accentue-t-elle avec la richesse et ['urbanisation ?



Exercice2

Mesurer le développement d’un pays a l'aide d’un indicateur composite présente des limites et une
dose d’arbitraire. 'indicateur donne en effet le méme poids a trois parametres différents : 'espérance
de vie, le niveau d’éducation et le niveau de revenu. De plus, les chiffres utilisés nécessitent un
minimum de précautions : ils reflétent imparfaitement la réalité, compte tenu du manque de moyens
pour les recueillir. De méme, I'Il.D.H. qui est une moyenne nationale, masque souvent de fortes
inégalités entre les sexes, les régions, les classes de revenus .. Ainsi, en 1995, un indicateur
sexospécifique de développement humain a été créé pour tenir compte des différences
hommes/femmes. Enfin, 'l.D.H. qui se construit a partir des trois critéres, exclut de fait les autres,
notamment les critéres politiques : stabilité des institutions, démocratie, niveau de corruption ... L'l.D.H.
n’en reste pas moins un outil pour rappeler une évidence : 3 quoi bon plus de croissance si elle ne sert
pas a améliorer le développement humain ?

Sandrine TROUVELOT, Alternatives économiques, n° 150, juillet-aodt 1997.

-L’IDH est-il un outil pertinent ?

Exercice3

L'augmentation des niveaux de consommation au cours de la croissance, survenue ces derniéres
décennies, s’est accompagnée de maintes conséquences positives. Cependant, elle peut avoir des effets
négatifs sur I'environnement : I'utilisation de ressources non renouvelables (métaux, minéraux et
combustibles fossiles) en réduit les réserves et donc les possibilités d’exploitation a venir. L'exploitation
intensive et abusive de ressources renouvelables (la terre, I'eau, le bois, les réserves halieutiques) les
dégrade et en accroit la rareté. L'intensification de la demande, 3 mesure de 'augmentation du revenu
représente un facteur de menace : La tendance actuelle 3 la hausse de la demande de poissons parfois
pour des utilisations non alimentaires, surtout la nourriture pour animaux et la fabrication des huiles
exerce des pressions sur une ressource naturelle qui apporte un aliment nutritif.

Revue Croissance, n° 350.

-Déterminez les causes de 'épuisement des ressources naturelles.




Exercice4

L'influence de la croissance sur la pauvreté
« Si le niveau d’inégalité demeure a peu prés constant, les revenus des pauvres et des
riches peuvent augmenter et baisser mais toujours de concert. [...] Une augmentation
d’un pour cent du revenu national d’une société donnée se traduit par une augmentation
d’un pour cent du revenu des vingt pour cent des personnes les plus pauvres de cette société. [...] Deux
voies permettent d’améliorer la situation des plus pauvres : soit le revenu est distribué des riches vers
les pauvres, soit la croissance accroit le revenu des riches comme celui des pauvres. »

W. Estarly. Les pays pauvres sont-ils condamnés a le rester ?

1-Quels sont les deux moyens de réduire la pauvreté ?
2-Quelle relation peut-on établir entre la croissance et la pauvreté ?
3-Cette relation est-elle toujours vérifiée ?
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Partie IV : 1a mondialisation et ses enjeux
Chap. I : Les échanges internationaux des bienset services et leur évolution (XIX siécle)

SI : Présentation des échanges internationaux des B et S
Echanges internationaux = commence extérieure = ensemble des exportations et des importations

- commerce extérieur au sens strict : Ensemble des échanges des biens

- commerce extérieur au sens large : Ensemble des échanges des biens et services
*Ies indicateurs du commerce extérieur :

-Le solde commercial =X - M

-Le taux de couverture = (X/M) x 100

-Le taux d’effort 4 I’exportation = (X/PIB) x 100

-Le taux d’ouverture = (X+M/PIB) x 100

-Le taux de dépendance = (M/PIB) x 100

-L’indice des termes de 1’échange =

(Indice des prix a I’exportation/ Indice des prix a I’importation) x 100

SII : 1.’essor des échanges internationaux de B et S

Avant le XIX siécle : Découvertes de XV et XVI siécle (Boussole- nouveau monde- invention du
gouvernail) = croissance du commerce international.

XIX siécle : Révolution industrielle — innovatiqns -Libre échange = croissance du commerce
internationale qui dépasse celle de la production

XX siecle :

-Milieu du 1940 : Premiére guerre mondiale (1914-1918) + crise de 29+deuxi¢me guerre mondiale (1939-
1944) +mesures protectionnistes = La croissance du commerce international trés faible voire nulle.

- De 1945 jusqu'aux 1970 : Trente glorieuse ~ accord du GATT (1947) = le commerce international
augmente a un rythme trés élevé qui dépasse celui de PIB mondiale.

- De 1970 jusqu’aux 1980 : deux chocs pétrolier (1973 et 1979) = Ralentissement de la croissance :
diminution du commerce internationale.

-Depuis le milieu des années 1980 : Transformation du G.A.T.T en O.M.C (1994) : le commerce
international augmente rapidement : Internationalisation

XXI siecle : Forte croissance du commerce internationale mais qui reste 1ié a la conjoncture économique
(11 septembre, guerre du golf, entrée de la chine 4 POMC, etc.)

Chap. II : L’évolution de la structure des échanges internationaux des biens et services

SI : L’évolution de la structure des échanges internationaux_par produit

1/ Régression des produits de base : Expliquée par une faible augmentation de la demande et des prix




-Produits agricoles : Diminution de la part des produits agricoles dans le commerce internationale
expliquée par : faible augmentation de la demande — faiblesse des prix de ces produits- ces produits sont
protégés douaniérement.

-Produits énergétiques et miniers : La part des produits énergétiques et miniers évolue d’une maniére non
stable selon la conjoncture et la variation des prix de ces produits.

2/ Augmentation de la part des produits manufacturés dans les échanges internationaux :

Depuis 1960 la part des produits manufacturés dépasse la part des produits agricole notamment les biens
d’équipement et les biens électroniques. Les échanges des produits manufacturés des hautes technologies
progressent plus rapidement que les échanges des autres produits manufacturés.

3/ Nette montée des échange internationaux des services : Les services étaient peu échangeables car sont

produits a proximité des consommateurs et sont non stockables mais actuellement la part des services
dans le commerce internationale augmente sans cesse a cause de développement de tourisme, progrés des
télécommunications, libéralisation des marchés et développement des échanges des marchandises.
Section II : Le développement des échanges interbranches et intra branches

1/ Commerce interbranche : C'est-a-dire échanges des produits appartenant & des branches différentes.
L’échange interbranche se réalise généralement avec des pays qui n’ont pas le méme niveau de
développement et ayant des spécialisations différentes (PD avec PED)

2/ Commerce intra branche :

Echanges des produits appartenant a la méme branche d’ou les spécialisations dans ce cas et plus fine
-Produits échangés : produits manufacturés similaires (produits électronique, informatique et moyens de
transport)

-Partenaires : pays économiquement proche et ont le méme niveau de développement (pays développés)
-Développement : I’échange intra branche s’est développer a partir de 1960 (notamment 1970)

Ce développement est expliqué par :

* La différenciation horizontale : Il s’agit de produits ayant des prix trés proches mais différenciés par
leurs variétés (commerce intra branche de variété)

* La différenciation verticale : Il s’agit des produits de qualité et de prix différents, des produits haut de
gamme et bas de gamme (commerce intra branche de qualité).

*Recherche d’économie d’échelle :

- Il faut différencier les produits par une spécialisation fine pour augmenter les ventes et minimiser les
colits (économies d’échelle).

- Les spécialisations fines nécessitent des investissements cotiteux d’ou il faut une production de masse.

Section III : La division internationale du travail




1/ L’ancienne division internationale du travail (jusqu'a 1970)

- Les pays industrialisés exportent des produits manufacturés a forte intensité de capitale et de technologie

et importent les produits de base de faible valeur ajoutée.

- Les PED exportent les produits de base et importent les produits manufacturés a prix trés élevé.

2/ La nouvelle division internationale du travail (depuis 1970)

- Remise en cause de ’ancienne DIT :

.Les PD restent toujours spécialisés dans 1’exportation des produits manufacturés.

.Certains P.E.D : Les pays émergents, appelés aussi nouveaux pays industrialisés de la premicre
génération (4 dragons) commencent 4 produire et exportés des produits manufacturés mais qui sont
banalisés c'est-a-dire intensif en main d’ceuvre.

.Dans un deuxiéme temps certains PED : Nouveaux pays industrialisés (NPI) de deuxiéme génération
concurrencent sérieusement les PD et produisent et exportent des produits manufacturés de haute
technologie.

- Certain PED conservant leurs anciennes spécialisations, appel€és les pays marginalisés ou les pays les

moins avancés qui produisent toujours des produits primaires a faible valeur ajoutée.

Section IV : L’évolution de la structure géographique des échanges mondiaux

1/1a tripolarisation des échanges internationaux
La part des échanges internationaux la plus importante est réalisée par les trois poles (Amérique, Asie et

Europe). On a constaté :

-L’augmentation de la part des échanges internationaux de I’ Asie

-La diminution de la part des échanges internationaux de I’ Amérique

-La stabilité de la part des échanges internationaux de I’Europe.

* Commerce intra zone : c'est-a-dire a ’intérieur d’une méme zone est considéré trés important :
-Le commerce intra-européen = 1/3 du commerce mondiale

- Le commerce entre les pays d’Amérique = plus de 7% du commerce mondiale

- Le commerce entre les pays Asiatique = plus de 10% du commerce mondiale

(en 2005)

Commerce interzone : le commerce interzone est considéré faible

2/ 1.’évolution de la réparation géographigue des échanges internationaux des biens et services

* Les PD ont toujours un poids dans le commerce international plus élevé que celui des PED.
* Depuis 1980, on a constaté 1’émergence de certains pays en développement (dragons de la premiére
génération puis de deuxiéme génération).

* Les pays les moins avancés notamment les pays d’Afrique subsaharienne restent marginalisés.




Chap. III : Les firmes multinatinationales (FMN)

Section I : Notion de firme multinationale

1/Présentation :

-Définition : entreprise ayant au moins une filiale a I’étranger.

-Caractéristiques :(phénomene récent :les FMN ont apparues dés la fin de XIX siécle et un essor
remarquable en1980) (Ies FMN exercent des activités dans tous les secteurs) (les FMN ont un capital trés
important mais trés dilué entre les actionnaires) (les FMN sont des entreprises de grande taille) (les pays
d’origine des FMN sont les pays industrialisés mais en 1980 les FMN proviennent aussi des pays
émergents) (les pays hotes des FMN sont les pays industrialisés et quelques pays émergents)

2/Les modalités de la multinationalisation :
a/Création des filiales

- Création d’une filiale nouvelle c’est-a-dire sans rachat d’entreprise locale dans le pays héte.

- Association avec une entreprise locale en copropriété pour créer une nouvelle filiale cette modalité est
appelé joint-venture elle génere plusieurs avantages pour la FMN.

b/Acquisition d’'une entreprise

- Acquisition totale ou rachat a 100% de la firme locale qui devient filiale de la FMN. Cette modalité est
appelé aussi absorption surtout lorsque la fusion se réalise entre deux entreprises de tailles différente (la
FMN est plus grande par rapport a la firme locale).

- Acquisition particlle de I’entreprise locale par prise de participation dans son capital. Lorsque la FMN
achéte une part allant de 10% a 50% du capital de I’entreprise locale cette derniére est une filiale de la
premicre mais la FMN garde un control minoritaire toutefois si la participation dépasse les 50% le
contrle de la filiale par la FMN est majoritaire.

Section II : Les différentes formes des filiales

1/Les filiales commerciales (XIX Siécle)

objectifs conséquences
Approvisionner la maison mére en ressources -Qualité, stabilité et sécurité
naturelles. d’approvisionnement
-Profit important
Commercialisation des produits. -Prospection du marché
-Commandes, facturation, livraison et
recouvrement
-Promotion des produits.

2/Les filiales-relais (début XX) (filiales manufacturiéres)

Produisent dans le pays d’accueil le méme bien que la maison mére et avec parfois quelques
modifications pour s’adapter au marché local.

3/Les filiales ateliers (1960)

Filiale spécialisée dans la production d'un composant ou d'un bien au sein d'un réseau de filiales pouvant
étre implantées dans plusieurs pays. C’est une décomposition internationales du processus de
production(DIPP).Le montage se réalise dans le pays d’origine pour gagner le ‘made in’.
Causes :

*Main d’ceuvre a faible prix.

* Avantages fiscaux.

*Technologies avancées. ..



Section III : Développement des échanges inter et intra firmes

1/Définition :

a/Echanges interfirmes : C'est-a-dire échanges entre différentes firmes.
b/Echanges intrafirmes : C'est-a-dire a l'intérieur d’une méme firme (entre filiales ou filiales et maison

meére)
-Nature de produits :

*Des produits semi finis entre les filiales ou entre les filiales et leur maison mére dans le cadre de la

DIPP.

* Des produits finis provenant de la maison mére ou des filiales relais a destination des filiales

commerciale.

* Des biens de production de la maison mére vers les filiales relais ou en provenance des filiales

commerciales.
-Evaluation :

La firme fixe les prix librement, ils sont sous estimé pour échapper de la fiscalité (c’est un commerce

captif que se réalise dans un circuit fermé)
-Le développement :

Expliqué par le développement des filiales ateliers notamment dans les PD
Section IV : les mobiles de la multinationalisation :

Mobiles liés a la maitrise des colts

Mobiles liés au marché et a 'environnement

*Baisse des coGts de main d’ceuvre : Les FMN
implantent des filiales dans les pays dotés d’une
main d’ceuvre bon marché et qui sont
caractérisés par :(faible systéme de sécurité
sociale-réglementation du travail souple-
absence des organisations syndicales)

Maitrise de I"approvisionnement : (exploitation

des produits de base c’est a dire assurer la
régularité et fa sécurité des approvisionnements
avec minimum des colts et meilieure qualité)

Baisse des colits_de transport (par rapport a
{’exportation) : implantation a proximité des
clients et des fournisseurs.

Remargque : Ce dernier objectif a perdu son
importance pour deux raisons :
-Développement des moyens de transport et la
diminution de feurs codts

-La recherche d’autres objectifs dans le cas de
filiales ateliers (DIPP)

Conguéte des parts de marchés :(filiales
commerciales et relais).la multinationalisation

permet a une FMN :
*D’augmenter son chiffre d’affaire
*Etre proche du client

*Suivre un concurrent a I’étranger
*Réduire les risques

Diminution des charges fiscales et

financieres :(impodts faibles ou nuls, prime
d’investissement, taux d’intérét faible, moyens
de production gratuits...)

Conditions d’accueil favorables :
*Infrastructure favorable*réglementation
juridique et sociale souple*paradis
fiscaux*technologies avancées*zones franches

Baisse de coiit moyen : (production de masse)

Contourner certains obstacles : (obstacles
douaniers et administratifs)




Section V : Les effets de la multinationalisation :

Sur les pays d’origine

Sur les pays d’accueil

Avantages :

*Rapatrier les revenus ;(profit, les redevances, les
honoraires,...)

*Role économique et technologique

important :(ressources naturelles et activités de
recherche et d’innovation auprés des pays
d’origine).

Avantages :

*Développement de 1’emploi et des revenus.

* Apport de capitaux.

* Apport de technologie (transfert des
technologies).

* Amélioration du solde commerciale (diminution
des importations des filiales relais et
augmentation des exportations des filiales
ateliers ou commerciales).

Limites :

*Diminution du solde commercial.
*Sortie des capitaux :(investissements a
I’étranger)

Limites :

*Sortie des capitaux.

*Domination économique et technologique :
Domination économique et technologique des
FMN. _

*Risque d’opposition entre les intéréts
(exploitation de travailleurs, activités
polluantes,...).




Questions

Question1 : Distinguez entre commerce extérieur en sens strict et commerce extérieur en sens
large.

Question2 : Un excédent commercial est-il toujours un signe de « bonne santé » ?
Question3 : Un déficit commercial est-il toujours un signe de faiblesse d’une économie ?

Question4 : Pourquoi le taux de couverture et le solde commercial ne sont-ils pas
interchangeables ?

Question5 : Décrivez I'évolution du commerce mondial depuis le XIXéme siécle.

Questioné6 : En quoi les exportations de services se distinguent-elles de celles des
marchandises ?

Question7 : Quels sont les facteurs qui ont contribué a développer les échanges intra
branches ?

Question8 : Comment s’est effectuée I'insertion de certains pays en développement dans la
nouvelle DIT ?

Question9 : Une entreprise uni-nationale exportatrice peut-elle étre assimilée a une
multinationale ?

Question10 : Quelles sont les destinations privilégiées des multinationales ?

Question11 : Quels sont les indicateurs qui permettent de mesurer {'importance économique
des multinationales ?

Question12 : Par quoi se justifie le développement de « co-entreprises » a 'échelle
internationale ?

Questionl13 : Distinguez la filiale relais et la filiale commerciale.

Question14 : Pourquoi 'implantation des filiales relais est-elle considérée comme stratégie
commerciale ?

Questionl15 : Pourquoi qualifie-t-on le commerce intra-firme de commerce captif ?
Question16 : Comment une multinationale peut-elle réduire ses colits de transport ?

Question17 : Déterminez deux arguments qui montrent que la recherche d’une réduction des
co(its de transport ne constitue pas un mobile pour s’implanter a I'étranger.

Question18: Quels sont les atouts financiers d’'une multinationale en s’'implantant a I'étranger ?




Question19: Montrez que la multinationalisation a des effets négatifs sur le solde commercial.

Question20 : Quels sont les effets négatifs de la multinationalisation sur la main-d’ceuvre

locale ?
Exercices
Exercicel
PIB et commerce extérieur de I’Allemagne en 2004
Exportations Importations PIB
Allemagne 909.700 717.920 2703

Source : Images économiques du monde 2006

NB : Les valeurs sont exprimées en milliards de dollars
-Calculez et interprétez les différents indicateurs du commerce extérieur de I’Allemagne.

Exercice2

Soient les informations suivantes relatives a une économie fictive en 2007

Grandeurs économiques

Montant en milliards de dinars

PiB

28757

Exportation

9225

Exemple

a) Calculez et interprétez les différents indicateurs du commerce extérieur sachant que le taux de
couverture est de 54%.

b) Sientre 'année 2000 et I'année 2007, les prix des exportations ont augmenté de 20% et ceux
des importations ont diminué de 7%, calculez et interprétez l'indice des termes de I'échange de

ce pays. Quelle conclusion pouvez-vous dégager ?




Exercice3
Evolution des termes de I'échange d’un pays « X »
120 B

100 /\‘
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Exemple

a) Interprétez les deux situations A et B.

b) Calculez I'indice des prix a I'importation pour les deux situations A et B sachant que :
e L'indice des prix a I'exportation en 1987 est de 110

e Le taux de croissance des prix a I'importation pour la période 1982-2000 est de 100%.

Exerciced4
Soient les informations suivantes :

i Taux d’effort a Taux de dépendance
Années , . PiB (en MD)
I'exportation (en%) (en%)
1991 28.4 39.8 11997
1992 26.1 41.5 13754
1993 25.7 42.3 14668
Exemple

Calculez le solde commercial pour chaque année et dégagez la tendance générale de I'évolution
de ces indicateurs.




Exercice5

Evolution annuelle du PIB mondial

10 1 TCAM du PIB
/\ mondial ()
-
\ 2  TCAM des

exportations
/ mondiales &

O =, N W hA U1 OO N W

1950-1963 1963-1973 1973-1990 1990-2004

Source : GATT et OMC

a/Comparez I'évolution du commerce mondial et celle du PIB mondial sur la période 1950-
2004. Que constatez-vous ?

b/Expliquez la forte croissance des échanges internationaux de la période 1950-1973 et leur
ralentissement entre 1973 et 1990.

Exercice6

Soient deux pays fictifs A et B ; le pays A exporte du café au pays B et lui importe des
véhicule. Le niveau des prix (en dollar) est le suivant :

Année 1 Année 2
Cours du café 3300 3000
Prix moyen du véhicule 9900 12 000
Exemple

-Calculez et interprétez I'indice des termes de I'échange de I'année2/I'annéel.




Exercice7

Moyenne des importations et des exportations en % du PIB

Pays 1987 1990
Etats-Unis 10.9 11
France 20.8 23

a/Que représente les valeurs données dans le tableau ?
b/Quel est le pays le plus ouvert sur 'extérieur en 1990 ?

Source : OCDE

c¢/Calculez le taux d’effort a 'exportation de la France en 1990 sachant que les recettes
d’exportations couvrent exactement les dépenses d’'importation.

Exercice8
Commerce extérieur tunisien en 2009
Solde commercial ?
Valeur des exportations en MD ?
Taux d’effort a 'exportation en (%) ?
Taux de couverture en (%) 100
Exemple

-Complétez le tableau, puis interprétez les résultats obtenus sachant sue le PIB a été de 53
milliards de dollars alors que le taux de dépendance a été de 40.25%.




Sujets

Sujetl : Aaide de vos connaissances et du document ci-joint, vous dites si la DIT est favorable aux
pays échangistes ?

Document

Conséquence de la part accrue prise par les produits manufacturés et les services, la part des produits
primaires ne cesse de baisser dans les échanges internationaux. La baisse du prix des matiéres
premiéres joue un réle important dans cette tendance, mais elle n’est pas seule a expliquer...

La DIT traditionnelle ne présente plus que moins de 30% du commerce mondial. Une nouvelle
hiérarchisation des pays en développement est apparue, elle se fonde sur la part des produits
manufacturés et de services dans leurs exportations qui constituent un indicateur assez sur de leur
niveau de développement.

... Lorsqu’une nation s’est spécialisée dans des activités en pleine expansion et forte rémunératrices
comme par exemple le Japon dans la filiere informatique, elle est de fait dans une situation bien plus
favorable qu’une nation spécialisée dans les activités a faible valeur ajoutée.

... L'accroissement des échanges n’a pas toujours constitué un véhicule de développement généralisé.
Dans certains cas, il a plutdt accentué les disparités de situations entre pays. De telle sorte que la
nouvelle DIT assigne des réles si inégalement rémunérateurs aux différents partenaires qu’elle entraine
des effets de domination de certaines économies nationales par d’autres.

Sciences économiques et sociales

Sujet2 : A raide de vos connaissances et des documents ci-joints, déterminez les effets de la
multinationalisation sur les pays hotes.

Document1
Les jouets vendus dans les magasins occidentaux proviennent quasi exclusivement d’usines implantées
dans des pays d’Asie (Chine, Philippine, Indonésie, etc.) qui combinent la présence d’une main-d’ceuvre
abondante et de généreuses exemptions fiscales. Les multinationales du jouet ne font pas de cadeau
aux ouvriéres philippines ou chinoises. La fabrique de jouets du pere Noél n’a rien du conte de fées :
c’est en général une usine asiatique sordide ou des centaines de jeunes ouvriéres triment douze a seize
heures par jour & mouler, assembler, coudre ou coller des poupées, des peluches ou des jouets en
plastique, pour le compte des multinationales du secteur, dans la chaleur, la poussiére et les vapeurs
toxiques. Les sweatshops (littéralement, les « ateliers ol 'on sue ») violent souvent les normes du




travail, déja trés faibles, des pays dans lesquels ils sont installés (salaire minimum légal, réglement de
sécurité...). Il est courant, en Asie, de voir des dortoirs crasseux implantés sur les zones franches ou a
proximité, afin que les ouvriéres des sweatshops, qui n‘ont d’ailleurs pas les moyens de s’offrir un
logement décent, soient disponibles pour des horaires flexibles. Dortoirs et nourriture sont évidemment
retenus sur la paie des ouvriéres a des tarifs prohibitifs. Enfin, les enfants forment une partie
significative de la main-d’ceuvre. 400 des 2000 ouvriéres de F'usine chinoises City Toy travaillant pour
McDonald’s avaient moins de 16 ans (dge minimal du travail en chine).

Bénédicte Manier, Alternatives économiques, n° 197

Document?

L'effet de la multinationalisation sur emploi parait d’autant plus négatif qu’il s’accompagne de
fermetures d’usines situées dans le pays d’origine. Les syndicats accusent les multinationales de leur
pays d’origine d’exporter des emplois a I'étranger. Elles créent des emplois au méme moment, mais
ailleurs. Les syndicats ne s’en trouvent pas satisfaits pour autant en pays d’origine. lls ne le sont pas
davantage quand l'investissement direct a I'étranger consiste en un rachat d’une entreprise locale par
une multinationale suivi de réductions d’emplois. M&me si les suppressions d’emplois sont moindres
que si la firme rachetée, défaillante ou non compétitive, avait d fermer ses portes. Quand Sumitomo
par exemple a racheté Dunlop-France en faillite, elle a licencié 1000 ouvriers et a conservé 3500 qui
seraient autrement devenus chOmeurs.

Ainsi, quand une multinationale crée une nouvelle filiale a I'étranger, I'effet direct sur 'emploi est
nécessairement positif au moins en pays héte. Mais, cet effet initial est-il ou non annulé par d’autres
effets a prendre en compte ?

Wladimir Andreff, Les multinationales, Editions La découverte.

Sujet3 : AVaide de vos connaissances et des documents ci-joints, montrez comment les échanges
interbranches stimulent la compétitivité d’un pays.




Document1

Les effets de I'ouverture’ sur les pays en développement
Taux de croissance annuel moyen du PNB/Habitant en %

- 1/Trés ouvertes

-‘ 2/Modérément

ouvertes

- 3/Modérément
fermées

- 4/Trés fermées

1963-1973 -1974-1985 1986-1922

Le monde, 26 mai 1998.

[1] L'ouverture est mesurée par le taux d’ouverture : moyenne des importations et exportations sur le
PiB

Document2

Uintensification du commerce Nord-Sud, les délocalisations d’activités, I'accroissement de la
mobilité du capital, de méme que I’abandon des stratégies de substitution a I'importation et I'ouverture
sur I"extérieur des anciens pays a économie planifiée nous aménent a nous interroger sur les liens entre
commerce extérieur et croissance économique. Pour cela, nous introduisons des variables de commerce
international dans le modéle de convergence de Barro et Sala-Martin (1991), ainsi que la diversité des
biens capitaux dans l'esprit de Ethier (1982) et Romer (1987). Cela nous améne en particulier a
construire et discuter trois indices : 'indice de spécialisation interbranche du commerce, 'indice de
dissimilarité prenant en compte l'incertitude de la croissance des exportations en volume et l'indice de
la croissance de la demande étrangére mesurant les interactions de la spécialisation interbranche et la
croissance du marché mondial.

L'ouverture d’un pays au commerce international permet d’exploiter des avantages comparatifs
et de développer des secteurs ol il y a des économies d’échelle pour acquérir, en contrepartie, des
technologies étrangéres plus productives et des biens de consommation meilleur marché. Ainsi, selon

_ses dotations factorielles, sa richesse initiale et sa politique économique, un pays choisira, a l'instar du
Japon, une forte spécialisation interbranche ou, a l'inverse, développera, a I'image de la plupart des
pays européens, un commerce intra branche sans spécialisation sectorielle marquée. Au-dela de



I'ouverture méme, la nature de la spécialisation du commerce apparait donc comme un facteur
susceptible d’influencer la croissance.
Novembre, Croissance et spécialisation, Frédéric Buss

Sujetd4 : AVaide de vos connaissances et du document ci-joint, vous montrez comment a
évolué la structure des échanges internationaux par produit et au niveau géographique.

Document

Avec son formidable essor, le commerce international change de nature. La structure du commerce
international par produits met en évidence une nette domination des produits manufacturés qui
représentent, en moyenne, 78% des échanges mondiaux de marchandises, alors qu’ils en représentaient
moins de 35% en 1913, Dans ces produits manufacturés, les machines et matériels de transport
représentent plus de la moitié des échanges. Depuis 1980, les exportations et les importations de
produits de haute technologie progressent plus rapidement que celle des autres secteurs
manufacturiers et le commerce de services dans les pays industrialisés a augmenté deux fois plus vite
que le commerce de marchandises.

Entre les années 1970 et 1990, un groupe de pays en développement a joué un réle important dans le
commerce mondial. Ces pays, appelés dans les années 1980 « Nouveaux Pays industrialisés (NPI) » se
caractérisaient par un role croissant dans les exportations mondiales de produits manufacturés : une
premiére vague de NPI regroupait quatre pays asiatiques (Hong-Kong, Corée du Sud, Singapour et
Taiwan), ainsi que deux pays d’Amérique Latine (Brésil et Mexique). Progressivement, des produits de
plus en plus sophistiqués ont pris de I'importance dans les exportations des NPI. Les années 1980 ont vu
feur tour surgir un second groupe de pays en développement exportant des produits manufacturés. il
s’agissait essentiellement d’autres pays asiatiques comme la Thailande, la Malaisie, I'indonésie, I'Inde,
les Philippines, le Pakistan, etc. Ces nations se substituent progressivement aux premiers NPI dans les
exportations de vétements et autres produits manufacturés banalisés. A partir des années 1990, la
Chine joue un role de plus en plus important dans les échanges internationaux.

J-L.Mucchielli, Relations économiques internationales, Editions Hachette

Sujet5 : A Vaide de vos connaissances et du document ci-joints et aprés avoir montré que
I'implantation des filiales a I’étranger se justifie par la recherche d’une meilleure compétitivité- prix vous
présenterez les effets de cette derniére sur la situation du consommateur.

Documentl

It existe une seconde liste de conditions [influencant] la localisation des projets d’investissement.




1. Un marché de taille suffisante et en forte croissance. Le marché visé n’est pas nécessairement
national, il peut s’agir d’un marché régional. L'existence, d’une part, d’une forte demande sur
des marchés de grande taille et, d’autre part, de colts de production compétitifs permet aux
multinationales de développer des stratégies globales.

2. Le systéme des communications (aériennes, maritimes, routiéres) et des télécommunications
doit étre de premiere qualité. Les filiales ne peuvent pas fonctionner efficacement si elles sont
coupées d’une liaison en temps réel avec leur maison mére et avec les autres filiales. [...]

3. Llexistence d’'une offre locale de main d’ceuvre qualifiée est plus importante pour les
multinationales que le niveau des taux de salaire. Cet ordre de priorité s’explique par le fait
qu’elles utilisent des technologies sophistiquées.

4. Enfin un autre atout de Iattractivité est I'existence d’un tissu industriel performant
d’entreprises locales, capables de fournir a leurs filiales des biens et services & des prix

compétitifs tout en respectant les critéres rigoureux de qualité et de délai de livraison.
C. A. Michalet, Qu’est-ce que la mondialisation ?,La Découverte, 2003

Document?

L'attitude du consommateur doit constituer le point de départ de cette analyse, car ce sont les
consommateurs qui font vivre une entreprise. A lorigine, chacun d’entre nous, dans le réle du
consommateur, recherche a qualité égale les produits les moins chers. Quelle ménageére, en faisant son
marché, ne compare pas instinctivement dans le rayon des produits d’entretien, le prix du baril de
lessive, les éponges a récurer ou les boites de cirage avant de choisir. De méme, avant d’entamer des
travaux, le premier réflexe est-il d’appeler plusieurs entreprises et de comparer les offres. En dehors de
cet aspect prix, nos réflexes des consommateurs portant sur la qualité du produit et du service que nous
exigeons. Beaucoup des facteurs interviennent dans I'évaluation de cette qualité, parmi lesquels
essentiellement: la qualité de fabrication, la disponibilité du produit, le service aprés-vente.
L’évaluation est évidemment en partie subjective mais, de méme que pour les prix, appréciation
relative d’un produit est toujours relative par rapport a toutes les marques présentes sur le marché qui
proposent le méme produit. Ces constatations nous aménent a conclure que I'environnement
économique de nos sociétés exige la volonté d’acquérir ou de conserver une position de leader car le
consommateur ne choisira en fin de compte qu’un seul produit.

F. Rochet, la nouvelle gestion industrielle




PARTIE CORRECTION




Questions

Partie | : La croissance économique et ses facteurs

Question 1:

P.I.B

P.N.B

Points communs

-C’est un agrégat de mesure.
-l mesure les richesses créées par un
-l est évalué en volume ou en valeur.

pays.

Points de -Produit intérieur brut. -Produit national brut.
14 7 . P
différence C’est la somme des valeurs C’est le PIB majoré des
ajoutées des agents économiques | revenus des facteurs regus et
résidents. minoré par les revenus des
-Caractére de résidence facteurs versés.
-Caractére de nationalité
Question 2 :

Croissance extensive

Croissance intensive

Points communs

-C’est une augmentation durable des grandeurs économiques
accompagnée de transformations des structures économiques.

-Indique une amélioration des performances de | économie.

Points de -Provenant de I'accroissement des | -Provenant de I'accroissement
différence facteurs de production. de I'efficacité des facteurs de
-Croissance traditionnelie production.
-Réaliser suite a une augmentation | -Croissance plus moderne.
de la population active, -Réaliser suite a une meilleure
augmentation du nombre de organisation du travail,
machines ou plus des amélioration de la qualité du
inputs(intrants). travail ou utilisation des
nouvelles technologies.
Question 3 ;

La croissance économique est un phénomeéne mesurable car il est possible d’évaluer les

richesses créées pendant une année en volume ou en valeur. On peut mesurer la croissance
économique par le taux de croissance du PIB.




Question 4 :

A I'échelle internationa), il se pose un probléme de différence des prix entre les pays alors que
fe PIB exprimé en PPA rend équivalent le prix d’un panier de marchandises dans chaque pays,
d’ol une comparaison internationale plus réaliste car dans ce cas les richesses créées sont
évaluées en un standard de pouvaoir d’achat.

Question 5 ;

Le taux de croissance annuel moyen donne un bon résumé a une succession de taux de
croissance annuel par leur moyenne c'est-a-dire il donne une idée sur I'évolution uniforme
d’une variable (évolution moyenne).

Question 6 :

La croissance économigue est un phénomeéne dynamique d’ou elle est mesurée par I'évolution
du PIB alors que le PIB mesure les richesses créées a une période donné.

Question 7 :

L'intérét de recourir & I’évaluation du PIB exprimé en PPA dans les comparaisons
internationales et d’avoir une comparaison pertinente en éliminant les différences des prix
entre pays et évaluer les richesses créées en un standard de pouvoir d’achat.

Question 8 :

Toutes les fluctuations de 'activité économique ne sont pas toujours cycliques car un cycle est
caractérisé par une certaine régularité : c'est-a-dire des mouvements ascendants de méme

forme et de méme amplitude, toutefois les fluctuations économiques sont irréguliéres.

Question 9 :

Récession Dépression

Points communs - ¢’est une phase descendante de la courbe.
-c’est une phase de courte période.
-Diminution du taux de croissance du PiB

Points de différence -Ralentissement de I'activité | -Baisse de I'activité économique.
économigue. -Taux de croissance du PIB
-Taux de croissance du PIB négatif.
positif. -Les grandeurs économiques

-Les grandeurs économiques | diminuent.
augmentent mais a un
rythme faible.




Question 10:

Expansion

Récession

Points communs

-C'est une phase de courte période.
-Les taux de croissances sont positifs.
-Les grandeurs économiques augmentent.

Points de différence

-C'est une phase
ascendante.
-Augmentation des
grandeurs économiques a
un rythme trés accéléré.
-Accélération de I'activité
économique.

-C’est une phase
descendante
-Augmentation des
grandeurs économiques a
un rythme faible.
-Ralentissement de
I'activité économique.

Question 11 :

L'existence d’un trend ne signifie pas toujours une croissance économique car le trend peut-
étre orienté vers la croissance aussi bien que vers la décroissance c'est-a-dire, on peut avoir un
trend qui résume la diminution d’une variable.

Le trend qui résume la diminution de la production par exemple ne peut pas signifier une
croissance économique.

Question 12 ;

La tendance générale a la hausse des richesses créées ne traduit pas I'absence de fluctuations
de I'activité économique car le trend donne une idée générale sur le mouvement de I'activité
économique qui peut-étre caractérisée par une accélération ou un ralentissement c'est-a-dire
I'existence des fluctuations.

Question 13 :

Un cycle économique est un ensemble de mouvements ascendants et descendants identiques
dans leur forme et dans leur durée alors que les fluctuations économiques est un ensemble de



mouvements ascendants et descendants n’ayant ni la méme forme ni la méme amplitude, de
sorte que on ne peut pas assimiler toujours le terme fluctuations au terme cycle.

Question 14 :

-Les investissements réalisés au sein d’une firme peuvent profiter a d’autres par:

-Les externalités : les investissements réalisés par un agent économique peuvent entrainer des
effets positifs sur un autre agent économique.

-Les effets d’entrainement : c'est-3-dire les investissements réalisés par un agent économique
peuvent encourager d’autres agents a investir dans des domaines a forte complémentarité.
-L’effet multiplicateur : un investissement additionnel induit 'accroissement des revenus qui se
diffusent dans I’'ensemble de I’économie.

-Les échanges de travailleurs entre différentes firmes.

-Imitation des produits : le brevet n’est accordé que pour une durée limitée (intérét générale).

Question 15:

Les composantes de la demande globale sont :

-La consommation

-Uinvestissement

-Les dépenses publiques

-L’exportation

Demande globale = consommation+investissement+dépenses publiques+L’exportation

*Les gains de productivité entrainent une diminution des prix et en méme temps une
augmentation des revenus ce qui améliore le pouvoir d’achat et permet 'augmentation de la
consommation.

*Les gains de productivité augmentent les profits des entreprises permettant ainsi
I’'augmentation de V'investissement.

*Les gains de productivité augmentent les recettes de I’Etat entrainant une augmentation des
dépenses publiques.

* Les gains de productivité entrainent une baisse des prix ce qui améliore la compétitivité de
I'économie et forcement I'augmentation de I'exportation (demande étrangére).

Question 16 :

L'investissement est une demande exprimée aupres des producteurs ou des fournisseurs de
biens d’équipement.

Question 17 :

Le multiplicateur k = 1/1-c
- Si la propension marginale a consommer augmente, le multiplicateur augmente.
- Si la propension marginale a consommer diminue, le multiplicateur diminue.




Autrement dit si la part d 'accroissement du revenu consacrée a |’accroissement de la
consommation est élevée la multiplicateur k est élevé et inversement.

Question 18 :

Economie d’échelle : Diminution du colt moyen de production qui résulte de I"accroissement
de la production tel que :

Coat moyen = =
quantité produite qgquantité produite

L’exportation est une demande étrangére qui s’ajoute au demande interne ce qui permet a une
entreprise d’augmenter la quantité produite d’ol les colits fixe sont reparties sur une quantité
de production plus élevée et par la suite le colit moyen diminue autrement dit c'est la
réalisation des économies d’échelle.

Question 19 :

Tirent : Lancer au moyen d’un instrument vers un but ou un objectif.

Les exportations comme composante de demande encouragent les entreprises a produire a
grande échelle et a réduire les colits de production ce qui stimule la croissance économique.
Les exportations encouragent les entreprises a investir ce qui entraine la création de nouveaux
emplois et I'augmentation des revenus stimulant ainsi la croissance économique.

Les exportations augmentent les recettes en devises. Ces derniéres peuvent étre utilisées pour
financer les importations et I'activité économique favorisant ainsi la croissance économique.

Exercices
Partie | : la croissance économigue et ses facteurs

Exercices 1:

e Technique du travail : Les étapes a suivre pour résoudre un exercice.

- Bienlire les données de I'exercice et la (les) question (s) demandée (s).
- Transformer les données en équations.
- Transformer les questions en équations.

e Cas pratique (exercice 1)




Donnés Equations

Taux de croissances annuel (PIBgg)=11.71% (PIBge- PIBgs)/ PiBgs X 100=11.71%

Taux de croissances annuel! (PIBg7) =9.34% (P1Bg7. P1Bgg)/ PiBgg X100=9.34%

Questions Equations
i (PIB) 96/95 = ? } (PIB) 96/95= (PIBQG/ PlBgs) %100=?
1 (PIB) g7/96 = ? | (PIB) 97/96- (P1Bgs/ PIBg7) X100=?
Solution:
PIB -PIB
26 93 x100=11.71%
PIB 95
m—
[ PBo . PIBos 7 x100-11.71%
PIB 95 PIB 95
=
[ 1)_1_1.3.2_«1.___1] X100=11.71%
PIB 95

= [ f_l_]_;_9_§__x100]-100=11.71%
PIB o

I

I (PIB) 96/95
—=> | (PIB) a96/95=11.71+100=111.71

l (PlB) 95/95=111.71
C'est a dire le PIB en 96 a augmenté de 11.71% par rapport a celui de I'année de base 95

De méme
l (PIB) 97/96= 109.34

Exercice 2 :
Taux de croissance globale=T.C.G
= T.0.6 (PIB) poco2006) =~ 22006 TP 2000 100
PIB 5499
PiB

PIBy006 ;] x100

T.C.G (PIB) (20002006 = [
PIB 5400




PIB, . - PIB
2006 2005 . 100=5.8%

PIB 5405

PIByo0s

PIB
=> T.C.A (PIB) 2006 = [ 2005 | x100=5.8%

IB>006 5.8

PIB 100
2005 = -
— = +1=1.058

T.C.A (P|B) (2006) =

==> PIB2g0s=1.058 X PIB200s (1)
De la méme maniére:
PIB2go5=1.042 X PiBygps (2)
PIB200s=1.06 X PIiB3go3
PIB2g03=1.056 X PiIBygp2
PIB2002=1.017 X PiBygp1
PIB901=1.049 X PIB3q0o
Il faut remplacer la valeur du PIB,gos en équation (1) par sa valeur dans I'équation(2) c’est a dire

P1B200s=1.058 (1.042 PIB,o0s) et remplacer PIBygs par sa valeur aussi et ainsi de suite.
=> PIB30os =1.058 X1.042 X (1.06 PIB2q¢3)

=1.058 X1.042 X1.06 X (1.056 PiB2gc2)
=1.058 X1.042 X1.06 X1.056 X {1.017 PIB3g1)
=1.058 X1.042 X1.06 X1.056 X1.017 X1.049P1B2000

> PIB3q06=1.316 PIB
pige 2000

2006, 316
PIB 5099

Orona:

PIB, ;06

T.C.G (2000-2006) = [ PIB 00 —1] x100
20

—> T.C.G (2000-2006) = (1.316-1) X100=31.6%

= T.C.G (2000-2006) =31.6%
*1I faut calculer le taux de croissance de I'emploi

Taux de croissance de 'emploi= Taux de croissance de la production- taux de croissance
de la productivité




En 2003 : Taux de croissance de 'emploi = 5.6-(-0.3)=5.9>0
= Il y a création d’emploi d’ou la croissance est plutdt extensive.
En 2004 : Taux de croissance de I'emploi= 6-10.48 < 0
== Il y a destruction d’emploi d’ou la croissance est plutdt intensive.
En 2005 : Taux de croissance de I'emploi = 4.2-4.2=0 c'est-a-dire il y a stabilité de 'emploi d’ou
la croissance est plutdt intensive.

) PIB 9 (en valeur) 7089.6

Exercice3 : PIB 69872
. (en valeur)
Indice du PIB en valeur (gs/05)= 95 X100= X100=101.46
I (PIB en valeur) g5/95=101.46
De la méme maniére TIB g (en valeur) 7186
6987.2

1 (PIB en valeur) ¢7/05 - PIB 95 (en valeur) x100= X100=102.84

1 (PIB en valeur) 97/05=102.84

PIB a prix courants
PIB 3 prix constants = Indice des prix

x 100

4 prix couran
- PIB a prix constants gs = Indice des prix g¢ X100

- 1995 est une année de baﬁéi’ou PIB a prix coqstants =PIB a prix courants=6987.2MD
S 96

7089.6
= 1023 X100=6930.20MD

PIB a prix constantsys=6930.20MD

- PIB a prix constantsy; = PIB aprix courantsy, X100
Indice des prix 97

= 7186 % 100=6889.74MD
104.3

PIB a prix constantsg; = 6889.74MD




Indice du PIB en volumegggs= PIB envolume 4, 5999
PIB en volume 95

o

= 693020 +100=99.18
6987.20

I (PIB en volume) g5/95=99.18

PIB en volume 97 %100 = 9889.74 % 100=98.60

PIB en volume 95 6987.20

Indice du PIB en volumegz/gs=

Indice (PIB en volume) g7/55 =98.60

Taux de croissance annuel (PIB en volume) g = P1B envelume 5. - PIBenvolume o5 100
PIB en volume 95

Taux de croissance annuel (PIB en volume) gg = 693020 - 6987.20 100 =-0.82%
6987.20

Taux de croissance annuel (PIB en volume) ¢ = -0.82%

PIB en volume 97 - PIBen volume 9%

Taux de croissance annuel (PIB en volume) g7 =
PIB en volume 9%

X100

- 6889.74 -6930.20 %100 = -0.58%
6930.20

Taux de croissance annuel (PIB en volume) 97=-0.58%

Exercice 4 :
La diminution du taux de croissance du PIB en volume qui passe de 4.3% a 1.6% montre que le
PIB en volume augmente mais a un rythme moins élevé.




Exercice 5 :

a/

Ll

~o— Productivité
-= PIB

1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992
Années

b/ Si le taux de croissance de la productivité augmente, le taux de croissance de PIB
augmente aussi et inversement : autrement dit une accélération de la productivité
s’accompagne d’une accélération du PIB et un ralentissement de productivité entraine un
ralentissement du PIB.

¢/ Pour toutes les années le taux de croissance du PIB dépasse le taux de croissance de la
productivité d’ol la croissance économique est plutdt extensive.

Exercice 6 :
PIB réel - PIBréel

. 2003 2000

T.C.G (PIB réel) 2000-2003 = PIB réel X100=?
2000

PIB mal
PIBréel = —— 0 %100

Indice des prix

PIB nominal

PIB réelyo0 = 2003 X100

Indice des prix (2003/1990)

PIB réelygos = 3930 x100=8424.52 UM

106

PIB réelygeo = 7990 X100=7779.94 UM

102.7




= T.C.G (PIB réel) pooo.200s= 532435 =TI »100=8.28%
777994

T.C.G (PlB réel) [zooo.zoog}=8.28%

Le PIB réel a augmenté globalement de 8,28% au cours de la période 2000-2003

Exercice 7

1)

e Déflateur du PIB en 2003 = PIB nominal 2003 / PIB réel 2003 x100
32202/19349x100 = 166,4

¢ Indice du PIB réel 2003/1990 = PIB réel 2003 /PIB réel 1990 x100
=19 349/10 816 x100 =178,9

e PIB nominal en 2004 = déflateur 2004 x PIB réel 2004 /100
=170,8x20510/100 = 35 031,08 MD

e Taux de croissance annuel du PIB réel en 2005

= PIB réel 2005 - PIB réel 2004 / PIB réel 2004 x100
=21380-20510/20510x 100 = 4,2%

e PIB réel en 2006 = PIB nominal 2006/ déflateur 2006 x100

=40 826,9/181,6 x100 = 22 481,8 MD

2003 2004 2005 2006
PIB nominal en 32 202 35 031,08 37 202 40 826,9
MD
PIB réel en MD 19 349 20510 21380 22 481,8
Déflateur du 166,4 170,8 174 181,6
PIB (1990=100)
Indice du PIB 178,9 189,4 198,1 207,8
réel
Taux de - 6 4.2 5.15
croissance
annuel du PIB
réel(en %)

2)

v'  189,4 :le PIB réel a augmenté de 89,4% en 2004 par rapport a 'année de base (1990)
v' 6% : le PIB réel a augmenté annuellement de 6% entre 2003et 2004




3) Durant la période 2003 -2006 la croissance économique Tunisienne n’a pas été uniforme
mais elle a été irréguliére car le taux de croissance du PIB en Tunisie n’a cessé de fluctuer il
prend des valeurs variables c'est-a-dire le PIB augmente mais a un rythme variable d’une année
a I'autre faisant apparaitre les phases suivantes :

- Phase de récession : observée en 2005 : elle traduit le ralentissement de 'activité
économique. Elle se traduit par une diminution du taux de croissance annuel du PIB réel par
rapport a 'année précédente (2004) tout en restants positif c'est-a-dire que le PIB a augmenté
entre 2004 et 2005 mais a un rythme moins accéléré.

- Phase d’expansion : observée en 2006 et traduit 'accélération de I'activité économique. De
méme, elle est caractérisée par une augmentation de taux de croissance annuel du PIB entre
2005 et 2006 alors le PIB réel a augmenté a un rythme plus accéléré.

4) le coefficient multiplicateur du PIB réel sur la période 1990-2006 =

PIB réel 2006 / PIB réel 1990 = 22 481,8 /10816 =2,1

—le PIB réel a été multiplié de 2,1 entre 1990 et 2006.

Exercice N°8 :

a/
Pays A
Prix, - Pri
TCA (prix) ¢s = ™96 .m95 X100
an95
= 7140 -7000 wq00= 29
7000
TCA (pr iX) 96 =2%

C'est-a-dire les prix ont augmenté de 2% en 1996 par rapport a {'année 1995.

TCA (prix) sy = Fri%g7-Prixes %100

Prix9 6
= 1345 -T140 w100=2.9%
7140
TCA (prix) 97 =2,9%

C'est-a-dire les prixont a enté,de 2,9% en 1997 par rapport a 'année 1996.
lf’E’LEQW P 95

TCG (prix) j95-971= Prix95)< 100



= 1354 -7000 »100=5.05%
7000

TCG (prix)(95-97) =5.05%

C'est-a-dire les prix ont augmenté globalement de 5,05% au cours de la période 1995 - 1997.

De méme pour lepays B : p .

g7 Prixgs
b/TCG (pl"iX) {95-97] = Pl‘iX95 X100
= Pl'iX97 B Pl‘iX95 Xloo
Pr|x95 Pr1x95
=] Prixg; _,1x100
Pr1x95

= Prixg;  x100-100
Prix95

Indice des prix en 97 par rapport a 'année de base 95 = Déflateur du PIB (97/95)
D’ol : Déflateur du PIB (97/95)-100=5.05%

Déflateur du PIB (97/95) = 105.5

De méme pour le pays B.

Exercice N°9 :

a/ PIB réel = PIB nominal 54109
Indice des prix

PIB nommal9 6

PIB réelgs = X100

Indice des prix%/g5

Indice des prix 96795 = Prixgs  x100 = /140 x100=102
i 7000

Prlx95

PIB réelss = 3214 % 100=8052.94UuM
102

PIB réelys = 8052.94 UM




PIB nominal 97

PIB I'éE|97 = X100

Indice des prix 97/95

PIB réely; X indice des prixgy/ss= PIB nominalg; X100

PIB réel 97 xIndice des prix 97/95
100

=PIB nomina|97

Indice des prixgyes; = P07 X100 = 134 x100= 105,05
Prix95 7000

D'ol:

PIB nominal g7= /299 x105.05 % 100=8393.49MD
100

PIB rée197 - PIBréel

b/ TCG (PlB réel) [95-971=
PIBréel

95 +100

95

) 7990 - PIB
TCG (PIB réel) jo5-971= 95 +100

PIB 95

Pl395= ?
On a : TCA (PIB réel) ¢6=25%

PIB réel 96 - PIB réel
PIB réel

TCA (PIB réel)gs = 95 X100= 25%

95

TCA (PIB réel)gg= 024 - PIB réelos »100=25%

PIB réel 95

805294 4. 25 _g35

PIB réel 05 100

8052.94  _0.25+1 =1.25
PIB réel 95

> 8052,94=1,25 X PIB réelss

(PIB réel) os= 30294 - 6442.35 UM
1.25

90 - 6442.3
) 7990 - 6442.35
TCG (PIB réel) j95.971= x100=24.02%

6442.35
TCG (PIB réel) [95-971F 24.02%




—> LePIBréel a augmenté globalement de 24,02 au cours de la période 1995 - 1997.
Exercice 10 :
Evolution du PIB par personne de 1950 a 1998 ; c’est le taux de croissance globale du PIB par

personne de 1950 a 1998.
PIB/P(98) - PIB/P(50) w100

a/ TCG (PIB/personne) (i9s0-1998] =

PIB/P(50)
e France:
50680 - 11214
TCG (PIB/p) [1950-1998]= x100 =351.93%
11214
e Etats Unis:
55618 -23615 00
TCG (PIB X = x100 =135.51%
(P1B/p) 11950-1998) T b
s Corré du sud:
28315 -2516
TCG (PlB/P) [1950-1998]= x100 =1025.39%
2516
e Chine:
6181 -1297
TCG (PIB/p) [1950-1998]= 1297 x100 =376. 56%

b / Pour les Etats Unis:

(PIB/tete) 1998 X100

Indice (PIB/téte) ;1008/1950) =
(PIB/tete) 1950

Indice (PIB/téte) [1998/1950) = 23615 X100=235.51

Le PIB/téte des Etats Unis a augmenté de 135,51% en 1998 par rapport a I’année de base 1950.

c / Un niveau élevé de productivité ne signifie pas toujours une croissance forte de la
productivité .Les Etats Unis posseéde un niveau de productivité trés élevé mais le taux de
croissance de productivité de la Chine est plus élevé que celui des Etas Unis bien que {a Chine

possede le plus faible niveau de productivité.



Exercice 11 :

TCA (PIB réel) goos) = L0 "¢ 2005 - PIB réel 5004 x100= 2.69%
PIB réel 2004

TCA (PIB réel) ooy = L5 "¢ 2005 ~ 29812 100= 2.69%
20812

(PIB réel) 2005= —— x 20812 +20812

(PIB réel) 005=21371.84 MD

PIB réel PIB réel

TCA (P'B réel) {2006) = 2006 ,— 2005 <100
PIB réel 2005
22541 -21371.84
TCA (PIB réel = x 100 =5.74%
( }aooe 21371.84 °

Indice (PIB réel) poorasons b e 2007 _ X100=115.14%
(PIB réel) 2004

=) Indice (PIB réel) j2007/20041= (PIB réel) 2007 X100=115.14%
20812

= (PIB réel) 2007=115.14 X20812

=23962,93MD

= [(PIB réel) 2007 = 23962,93MD

PIB réel 2007 " PIB réel
PIB réel

TCA (PIB réel) (2007) = 2006 X100

2006

23962. 93 -22541
TCA (PIB réel) (2007) = x 100 =6.30%
22541

TCA (PlB l’éE') (2007) = 6.30%




b/

(PIB réel) 2005=21371,84 MD : c’est la valeur des richesses créées en 2005 par référence aux prix
de I'année 1990.

TCA (PIB réel) (2006) = 5,74%

C'est-a-dire le PIB réel a augmenté de 5,74% en 2006.

¢/

TCAM (PIB réel) [2004-2007) = 4.82%

C'est a dire le PIB réel a augmenté en moyenne et par an de 4,82% au cours la période [2004-
2007)

(PIB réel) ,00-

(PIB réeD) ,q0c

23962.93

Coefficient multiplicateur (PIB réel X = — =112
P ( ) [2005-2007] 2137184

C'est-a-dire le PIB réel en 2007 est 1,12 fois le PIB réel en 2005.

d/ Coefficient multiplicateur (PIB réel) (20052007 =

Années 2004 2005 2006 2007
PIB constant (en million de dinars) base
20812 21371.84 22541 23962,93
100 =1990)
Taux de croissance annuel du PIB réel
%) - 2.69 5,74% 6.30%
(+]

Exercice N°12 :

TCA (PIB)= -1.22%

C'est-a-dire le PIB en 1981 a diminué de 1,22% par rapport a 'année 1980.

TCAM (PIB) [1980-1083) = 2.33% c'est-a-dire le PIB a augmenté en moyenne et par an de 2,33% au

cours de la période (1980 — 1983).

Exercice N°13 :

-1330 :c’est I'indice de la production par personne occupée en 1980.La production par
personne occupée en 1980 a augmenté de 1230 % par rapport a I'année de base 1810.




-195 :c’est I'indice de la population active occupée en 1980. La population active occupée en
1980 a augmenté de 95 % par rapport a I'année de base 1810.

-Indice de la production par personne occupée en 1850= Indice de la productivité en 1850
D’une maniére générale : taux de croissance = indice — 100

Taux de croissance de la productivité en 1850 = Indice de la productivité en 1850 —100 = 148 —
100 = 48 %.

Exercice N°14 :

a/ Indice (PIB courant) g5) =100 (95 est une année de base)

PIB courant 97 %100
PIB courant 95

Indice (PIB courant) (97/95) =

1251.2

indice {PIB courant z —x100 =105.87
( ) (97/95) 818

Indice (PIB courant) (97/95= 105.87

1355.1

Indice (PIB courant = — %100 =114.66
( ) (99/95) 11818

Indice (PIB courant) (g/95= 114.66

Le PIB courant a augmenté de 14,66% en 99 par rapport a I'année de base 95.

1475.6
indice (PlB courant) {2001/95) = —-—I—IES—— x100 =124.86
) 1557.2
Indice (P'B courant) (2003/95) = -m- x100 =131.84

e 107,2:cCest a dire les prix en 2001 ont augmenté de 7,2% par rapport a I'année de base
95.

e 1251,2 millions d’euros : c’est I'ensemble des richesses créées en 97 par référence aux
prix de 'année en cours (97)

¢ PIB constant (g5= 1181,8 MD (année de base)

e PiB constant (97)= PIB courant X100

Indice des prix




1251.2

e PIBconstantgy= ________ X100=1217,12 millions d’euros
102.8

o PIB constant (g5)= _13_i5_1__ X100=1299,23 millions d’euros
102.8

C’est les richesses créées en 99 par référence aux prix de 'année 95.
1475.6

e PIBconstant (2001= —____ X100=1376.49 millions d’euros
107.2
1557.2 - ,

e PIB constant 2003= " X100=1400,35 millions d’euros
111.2

¢ Indice (PIB constant) o5 = 100 (année de base)

e Indice (PIB constant) oyjes= _L.D o180t o7 100= 121712 x100-102.98
PIB constant 1181.8
95
¢ Indice (PIB constant) gg/95= ﬁfi__ X100=109.93
1181.8
¢ Indice (PIB constant) 2g01/05= % X100=116.47
1181.8
¢ Indice (PIB constant) 903/95= 149035 %100=118.49
1181.8

¢ Indice (PIB courant) g7/95> Indice (PIB constant) ¢7/ss
Le PIB a prix courants a évolué plus vite que le PIB a prix constants a cause de {"augmentation
des prix.
Exercice N°15 :
a/
*/Taux de croissance des prix(90) = 10% ==> indice des prix (90) = 110

D'oll PIB réelog = LB nominal o4 400

Indice des prix 90

PIB réel

C=> PiB nominal go)=
100

90 __ Xindice des prix (so)




= 16500 o 110=18150 Um

100

PIB nominal (g0 = 18150 Um

PIB réel 91 - PIB réel
PIB réel

90_ X100=3%

*/TCA (PIB réel) (o) =

90
PIB réel .. - 16500

reel o1 X100= 3%
16500

PIB réel 9=3/100 X16500 + 16500 = 16995 UM

—>

Indice des prix (91) =108

—=> PIB nominal (g1)= _P_If__"_"‘_a__ XIndice des prix (o1

100

= 16995 x108=18354.6UM
100

PIB nominal (9;= 18354.6UM

PIB nominal 92
PIB réel

*/Indice des prix (s2) = X100

92

= 2700 x100=117.39
2300

> Taux de croissance des prix 92 = 17,39%

PIB réel - PIB réel

TCA (PIB réel) o) = 92 91  x100=3%
PIB réel
91
TCA (PIB réel) oy = 0 1€l gy - PIB réel 9y 35339
PIB réel 91

= 2300 -16995 100=35.33%
16995

TCA (PIB réel) o) = 35.33%




*/ Indice des prix (93) =95

PIB réel g5= 35000 x100= 36842.10 UM
95

PIB réel (o3) = 36842.10 UM

TCA (PIB réel) gg= _36842.1 -23000 5 100= 60.18%
23000

TCA (PIB réel) (o3 = 60.18%

*/ Indice des prix (g5 =116

PIB réel
100

PIB nominal (g4)= 94 _ Xindice des prix (o4

= 21000 w116 =24360 UM
100

TCA (PIB réel) (oq= _21000 -36842.1 w190=-42.99%
36842.1

TCA (PIB réel) (o= -42.99%

. PIB réel . - '
*/TCA (PIB réel) osy= L0 "¢l g5 - PIB réel o4 100=12%
PIB réel
94
PIB réel 95 -21000 X100 =12
21000

—> PIBréel s = _12 _ X21000 + 21000 = 23520 UM
100

PIB réel o5 = 23520 UM

PIB nominal 95
PIB réel

Indice des prix (o5) = X100

95

Indice des prix g5 = 27990 x100=114,79
23520



—= Taux de croissance des prix o5= 14,79%

b/

2 TCA(%)

&
(-]
I

20

21 92 23 94 95 Année

-60

c/

La courbe est caractérisée par I'existence des phases ascendantes et des phases descendantes
ce qui résume une accélération ou un ralentissement de I'activité économique, c'est-a-dire il y
a des fluctuations économiques, c’est le caractére irrégulier de la croissance.

La courbe présente trois phases :

- L'expansion : pendant cette phase les gradeurs économiques augmentent alors que les taux de
croissance sont positifs (accélération de I'activité économique).

- Récession : pendant cette phase les gradeurs économiques augmentent mais a un rythme
moins élevé et les taux de croissance sont toujours positifs (ralentissement de ['activité
économique)

- Dépression : pendant cette phase il y a diminution des grandeurs économiques et les taux de
croissance sont négatifs.

Exercice N°16 :
Indice du P1B nominal (2004)= 100
——> 2004 : est une année de base

Pour une année de base : PIB réel = PIB nominal.




D’ou PIB réel (2004) = 27.000 UM
Déflateur du PIB (2004) = 100 (car 2004 : année de base)
PIB nominal 2006

Indice du PIB nhominal {2006 / 2004] = - X100 =120
PIB nominal 2004

PIB nominal (2006) = 120/100 X27.000=32400 UM

D’oli PIB réel (2006) = 32.400/150 X100= 21600 UM

Indice du PIB nominal 2007/ 2004 = PIB nominal 2007 X100

PIB nommal 2004

= 33.000/27.000 X100 = 122, 22

PIB nominal 2007
PIB réel

X100

Déflateur du PIB (007)=
2007

= 33.000/26.000 X100= 126.92

PIB nominal 2008

Indice du PIB nominal [2008/ 2004) = X100=130

PIB nominal 2004

PIB nominal (zoos)=130/100 X27.000=35.100 UM

PIB nominal (3005=35.100 UM

PIB réel (2005)= 35.000/80 X100 = 43.875 UM

PiB réel (2008)F 43.875 UM

T.C.G (PIB réel) os.z00s= b Feel zq0g - PIB réel

PIB réel

2004 X100

2004

_ 43875-27000 %100 =62.5%
27000

T.C.G (PIB réel) 12004-2008}=62.5%

Le PIB réel a augmenté de 62.5% au cours de la période 2004 - 2008

T.C.G (PIB nominal) ;2004.2008) = 52000 -27000  » 100 =29.62%
27000

T.C.G (PIB nominal) 12004-2008}=20.62%




Le PIB nominal a augmenté de 29.62% pour la période 2004 — 2008
Exercice N°17 :

a/ T.C.G (PIB courant) [19s0-2000] =

(P.1.B. courant2000 - P.1.B. courant 1990/ P.1.B. courant1990) x 100 =
(7.5-4.3/4.3) x 100 = 74.41%

b/ P.1.B. réel(1990) = (P.1.B courant (1990)/ l'indice de prix) x 100 =
4.3/160 x 100= 2.688 milliards

P.1.B. réel(2000) = (P.l.B courant (2000)/ I'indice de prix) x 100 =
7.5/160 x 100= 4.688 milliards

T.C.G (PlB réel) [1990-2000] =

(P.1.B réel 2000 - P.1.B réel 1990/ P.1.B réel 1990) x 100 =
(4.688-2.688/2.688) x 100 = 74.40 %

Exercice N°18 :

T.C.G (PIB réel) 1005.1909= FIB 3999 -~ PIB 495 x100=?
PIB 995

Soit tO une année de base :

Indice du P.1.B 1995/t0 = PIB1995/PIBt0 x 100 = 102

indice du P.1.B 1999/t0 = P1B1999/PIBt0 x 100 = 107.7

PIB 1999
pipio X 100 p1B1999 1077

PIB 1995 = P1B1995 _ 102 1.055
piBi o X 100
P.L.B 1999 .
(=== -1)x100= P™ 1990 - PIB 5995 x100=
P.IB 1995 IR
1995

(1.055-1)x100=5.5 %( T.C.G (PIB réel) 1995-1999)

T.C.G (PIB réel) 1905-1995 = 5.5 %

Exercice N°19 :

indice du revenu {A1)=100 {car Al est une année de base)

Revenu A2 ?

Indice du revenu (A2/Al)= Revenu A2  »100=111.72
Revenu Al



Revenu (A2) w100=111.72
L_'::: 1000

Revenu (A2) =1117.2Um

Variation de revenu = Revenu (A2) —~ Revenu (A1)

AR=1117.2-1000=117.2 UM

AR =117.2 UM

Variation de Vinvestissement : Al =?

Formule:IAR =k Al
k= 1-C

Or la propension marginale a épargner Pm$=0.25
Propension marginale a consommer ¢= 1 - PmS=1-0.25 = 0.75

¢=0.75

ih l"‘
(@]

1 . 1 4

D’ou k= = _ 1 =
1-0.75 025

Cestadire Al= AR _= 112 -393um
k 4

Al =29.3UM

indice du revenu (A2/A1) = 111.72

|::>Le revenu a augmenté en A2 de 11.72% par rapport al'année de base Al
Exercice N°20 :

PaysA:

Multiplicateur d’investissement =5

?EE[:>=0.8

C’est la propension marginale a consommer

AR (Variation de revenus) = ?

AR = kAI [ AR =5X10.000 = 50.000 UM

Pays B :




Propension marginale a consommer : ¢= 0.9
D’ol multif;licateur d’investissement :

k= 4-C1_ =19
1-09

AR=kAl [—» AR =10X10.000=100.000 UM
e Bien que le deux pays possédent la méme variation des investissements, ils n’ont pas la
méme variation des revenus .En effet cette variation des revenus dans le pays B est plus
importante que celle de pays A car le multiplicateur d’investissement est plus élevé dans
le pays B que dans le pays A, autrement dit la part de 'accroissement des revenus
consacrée a l'augmentation de la consommation pour le pays B (0.9) est plus
importante que celle du pays A (0.8)
Exercice N°21 :
Remarque : Un investissement se traduit par une demande supplémentaire des biens durables
(si la demande est auprés des fournisseurs étrangers, il s’agit d’une importation).
Al = 7 milliards
AR =35 milliards
AR=kAl [T k=AR/ Al=35/7=5milliards
Le 1/5 des revenus sont regus par des fournisseurs étrangers, dans ce cas :

AR'=35- 1 35=28 milliards
5

C'est-a-dire :

k'=AR’'} Al =28/7=4

e Les importations entrainent la diminution du multiplicateur d’investissement.
Exercice N°22 :
af
Al (2000-2008) = 12008 — 12000

Taux de croissance global (1) 12000-2008]= 12008 -12000 3 100=2%
12000

Izoos - Izooo= 2/100 X |zooo= 2/100 X16300= 362 UM



b/

Le multiplicateur d’investissement :

C'est le coefficient par lequel il faut multiplier I'investissement pour obtenir le revenu global.
AR = kAl =25 X 326 =815UM

Une variation de I'investissement a entrainé une variation de revenu plus que proportionnelle.
¢/

k=1/ (1-c) =25 —> c=0.6

¢ : c’est la propension marginale a consommer = AC/AR

D’ou AC/AR=0.6 l:_J‘>;M'=0.6 X AR

AC=0.6 X815 =489 UM

Exercice N°23 :

PmC(91)= AC/AR = _C91-C90 g 35
R91-R90

= 6000 -C90  _g 55
9000-8000

€90=6000-0.25 (9000-8000) = 5750DT
PmC (90) = C90/R90= 5750/8000=0.71
PmC (91) = C91/R91=6000/9000=0.66
Al=7?

AR=kAI

Al= ARk

AR=9000-8000=1000 DT

K=1/ (1-c) =1/(1-0.25)=1.33
Al=1000/1.33 = 751,87 DT

PmC =0.25 : c'est-a-dire 25% de |'accroissement du revenu sont consacrés a l'accroissement de
la consommation.

Exercice N°24 :

o [talie:




Taux de croissance global de l'investissement = 12004 -12000  x100-13.84%
12000

= 12004 -230.931  +100=13.84%
230.931

==> 12004 = 13.84/100 X 230.931 + 230.931 = 262.891 milliards d’euros
Al=12004 -12000=262.891 - 230.931 = 31.96 milliards d’euros
AR=?
AR=kAI
K=1/ (1-c) =1/(1-0.86)=7.14
AR= 7,14 %31,96 = 228,19 milliards d’euros
AR= 228,19 milliards d’euros
e France:
Al=?

Taux de croissance global de 'investissement (2000-2004) = 12004 -12000 % 100=12.6%
12000

316 -12000  x100=12.6%
12000

—> 12000=316/ (12.6/100)+1)=280.63 milliards d’euros

AI=12004-12000= 316 — 280.63 = 35.37 milliards d’euros

AR=kAI=1] (1-c) Al= 1/ (1-0.82) X35.37 = 555 X35.37 = 196.5 milliards d’euros

Bien que la variation de I'investissement pour la France soit plus importante que ceile d
I'italie. Lltalie a réalisé une variation des revenus plus élevée que celle de la France.

En effet le coefficient multiplicateur de !'ltalie est plus important que celui de la France
autrement dit la part de Faccroissement des revenus consacrée a l'augmentation de |
consommation est plus élevée en ltalie qu’en France.

Exercice N°25:

af

Pays X :

AR=kAl —> 60.000=k15000




k=60000/15000=4

k=4

k=1/ (1-c)=4 == ¢=0.75

Pays Y:

AR=kAl =—=> AR=10 X12500=125000UM
K=1/ (1-¢) =10 =—=>¢=0.9

PaysZ:

AR=kAl —> 250000=1/ (1-c) Al
250000=1/ (1-0.9) Al =250.000 = 10A]

Al =250.000/10 = 25.000Um

b/

Pays X PaysY Pays Y
AR 60.000 125000 140.000
Al 15.000 12500 14000
k 4 10 10

Bien que le pays X posséde la variation de I'investissement la plus élevee, on constate que la
variation de revenus est plus importante dans le pays Y et le pays Z d’ou le multiplicateur joue
un role important.

Exercice26

a-2005 année de base.

Pays A :

Indice simple de l'investissement(2005) = 100

Indice simple de I'investissement (2006/2005) = (1 2006 / | 2005) x 100 = 120
(1 2006/28500) x 100= 120 — | 2006 = 120/100 x 28500 = 34 200 MUM

Al =34 200 - 28 500 = 5 700 MUM

AR =k Al (k=1/1-c)
c=PmC=1-PmS=1-0.3=0.7

AR =5 700 (1/1-0.7) =5 700 x 3.33 = 19 000 MUM
Pays B:




Indice simple de l'investissement {2006/2005) = (1 2006 / | 2005) x 100

= (39400/28500) x100=138.24

Al =39 400 - 28 500 = 10 900 MUM

AR =k Al

c=PmC=1~-PmS=1-0.1=0.9

AR =10 900 {1/1-0.9) =10 900 x 10 = 109 000 MUM

b-Dans le deux pays il y’a variation des revenus mais celle du pays B est plus importante car le
coefficient multiplicateur de pays B est plus important que celui de pays A.

Pays A Pays B
2005 2006 2005 2006

Investissement (en 28 500 34 200 28 500 39 400
MUM)

Indice simple de 100 120 100 138.24
I'investissement

Al (en MUM) 5700 10900

AR (en MUM) 19 000 109 000

Exercice27
a-

Economie A :
AR=kAI=?

K=1/1-c=1/1-0.875=8

Indice simple de Vinvestissement (t1/t0) = (I t1 / 55 500) x 100 = 125
It1=125/100 x55 500 = 69 375 U.M

Al =69375-55500=13875U.M

AR =8 x 13 875 = 111 000 U.M : c’est le revenu supplémentaire en t1 pouf économie A
Economie B:

AR=kAlI=7?

PmC=1-PmS=1-5/100=0.95

K=1/1-c=1/1-0.95=20

Taux de croissance de I'investissement (t0-t1)= (I t1 -t 0/1t0) x 100 =
(1t1 -55 500 /55 500) x 100 =20 %




i t1=(20/100) x 55 500 + 55 500 = 66 600 U.M
Al =66 600 - 55500 =11 100 U.M
AR =20 x 11 100 = 222 000 U.M : c’est le revenu supplémentaire en t1 pour économie B

b-
Le deux pays enregistrent une augmentation de revenu mais celle de I'économie B est plus
importante.

Sujets

Partie | : La croissance économique et ses facteurs

Technique de travail:

Les étapes a suivre pour élaborer une dissertation en économie :
Lire attentivement plusieurs fois le sujet

Lire attentivement les documents

Encadrer le(s) verbe(s) d’action

Tracer les mots clés

Cas pratigque :

A l'aide de vos connaissances et de document ci-joint, mettez en évidence les liens entre capital
humain et croissance économiques.
Mettez en évidence les liens: Sujet du type interdépendance d’ou il y a double relation ce qui
facilite de déterminer les deux parties du sujet (¢’est-a-dire le plan)

- Premiere relation: action du capital humain sur la croissance économique.

- Deuxieme relation: action de la croissance économique sur capital humain.

Correction :
Sujet1
Introduction : (accroche - problématique - plan)

A chaque époque de I'histoire économique les liens entre capital humain et la croissance
économique qui est un processus fondamental des économies contemporaines furent étroits.




La croissance économigue désigne I’augmentation soutenue pendant une période langue des
grandeurs économiques accompagnée par de transformations des structures économiques.
Comment s’explique l'interdépendance entre capital humain et croissance économique ?
Pour résoudre ce probléme il faut d’abord montrer I'influence du capital humain sur la
croissance économique puis 'influence d’une croissance économique sur le capital humain.
(2lignes)

Développement :

(Introduction partielle — analyse — conclusion partielle- phrase transitoire)

La valorisation du capital humain dépend des investissements en homme. D’abord les
investissements réalisés dans les domaines de I'éducation améliorent le niveau d’éducation de
la population ce qui entraine {’amelioration de la qualité de la main d’ceuvre qui sera plus
productive et stimule la croissance économique. En outre une main d’ceuvre éduquée et
capable d’utiliser efficacement les nouvelles technologies et s’adaptent rapidement permettant
ainsi 'augmentation de la productivité et favorise la croissance économique. De plus
I'éducation donne la possibilité aux travailleurs d’'innover ce qui améliore la compétitivité et
stimule la croissance économique. Egalement les investissements réalisés dans le domaine de la
santé entrainent une population de bonne santé et trés productive ce qui encourage la
réalisation d’une forte croissance économique. De méme les investissements en capital humain
améliorent la qualité et la productivité de la main d’ceuvre ce qui entraine une augmentation
des revenus, ce revenus se transforment en suite en une demande tres élevée qui favorise la
croissance économique.

Le capital humain joue un réle important dans la réalisation d’une croissance économique.
Toutefois la croissance économique a une influence sur le capital humain.

(1 ligne)

La croissance économique peut jouer un réle important dans la valorisation du capital humain.
En effet si les richesses créées sont utilisées dans des investissements dans le domaine de
{’éducation comme la construction des écoles, acquisition des équipements modernes,
formations des personnels,... on aura une population bien éduquée , trés qualifiée et tres
productive. En second lieu les investissements dans le domaine de la santé tels que la
construction des hopitaux, acquisition des équipements sophistiqués, la formation
professionnelle des personnels médicaux ou paramédicaux...etc. Ces investissements
améliorent la santé de la population et leur productivité. En réalité le capital humain ne dépend
pas seulement de I’éducation et de la santé mais aussi d’'un environnement sain et propre d'ou
le réle de I'Etat d’éviter la poliution en utilisant les richesses créées pour réaliser des
investissements dans le domaine de 'environnement ce qui améliore la santé de I’homme et
valorise le capital humain. Enfin les richesses créées suite a une croissance économiques




peuvent étre reparties entre les agents économiques ce qui augmente les revenus des
travailleurs. La croissance économique est en forte liaison avec le capital humain.
(2 lignes)

Conclusion : (synthése + ouverture de débat)

il y a une forte liaison entre capital humain et croissance économique, le capital humain
favorise la croissance économique alors que la croissance économique peut valoriser le capital
humain. Comment la croissance économique est considérée une condition nécessaire au
développement ?

Sujet 2

Quelque soit sa forme l'investissement qui est considéré un flux des dépenses destinées a
accroitre le capital technique constitue la clé essentielle de la réalisation d’une croissance
économique extensive provenant de I'accroissement des facteurs de production et une
croissance intensive provenant de 'amélioration de I'efficacité des facteurs de productions.
Comment I'investissement est source d’une croissance extensive et d’une croissance intensive ?

Nous verrons dans une premiére partie comment I'investissement et source d’une
croissance extensive et dans la seconde partie nous montrerons que l'investissement est
source d’une croissance intensive.

L'investissement peut étre source d’une croissance extensive. En effet un investissement de
capacité qui consiste a 'acquisition des nouvelles machines ou a construire une autre unité de
production permet "augmentation de la production et par la suite la réalisation d'une
croissance extensive. En outre un investissement en capital humain (éducation, santé et
formation) améliore la qualité de la main d’ceuvre et encourage les entreprises a recruter de
travailleurs et de produire plus. Par ailleurs un investissement de productivité peut entrainer
une augmentation de profit de I'entreprise ce qui encourage a acheter des nouvelles machines
et des nouveaux équipements permettant I'augmentation de la production et stimulant une
croissance extensive. En plus un investissement a un effet multiplicateur sur les revenus, une
augmentation des revenus encourage les entreprises a recruter des nouveaux travailleurs ou
acheter des nouvelles machines dont I'objectif est de répondre a une demande supplémentaire
d’ou la réalisation d’une croissance extensive.

L'investissement ne permet pas la réalisation d’une croissance extensive seulement mais
peut entrainer aussi la réalisation d’une croissance intensive.




L'investissement est une source de croissance intensive, en conséquence un
investissement de remplacement ne se fait pas généralement a l'identique, les entreprises
utilisent généralement des machines plus modernes pour remplacer celles qui sont usées
entrainant ainsi une augmentation de la productivité et par la suite la réalisation d’une
croissance intensive.

En outre un investissement de modernisation qui consiste a intégrer les nouvelles
technologies dans le systéme productif permet une augmentation de la productivité et par la
suite une croissance intensive. D’autre part I'investissement en capital humain améliore la
qualité de la main d’ceuvre qui sera plus efficace et plus productivité.

Un investissement en recherche peut aboutir a des innovations qui améliorent |efficacité des
facteurs de production existants stimulant ainsi une croissance intensive.

U'investissement améliore I'efficacité des facteurs de production, soit le travail soit le capital et
favorise la croissance intensive.

L'investissement peut entrainer 'augmentation des richesses créées suite a une augmentation
ou une amélioration des facteurs de production mais on peut se demander quels sont les colts
gu’ils générent ?

Sujet 3
Les mouvements d'ouvertures des économies nationales aux échanges extérieurs n'ont cessé
de se renforcer dont I'objectif est d'améliorer leur compétitivité c'est-a-dire la capacité a
affronter le concurrence.
Comment les importations comme composante des échanges extérieurs améliorent la
compétitivité d'une économie?
I} apparait primordial de montrer comment les importations améliorent la compétitivité prix
d'un pays, avant de montrer que les importations améliorent aussi la compétitivité structurelle.

L'importation joue un réle important dans I'amélioration de la compétitivité prix d'un pays. En
effet l'importation permet & un pays de s'approvisionner en matiéres premiéres et
énergétiques, les importations de ces produits permettent a un pays de produire en grande
quantité ce qui entraine une diminution des coGts unitaires puisque les coits fixes seront
réparties sur une quantité plus élevée de la production. L'achat de I'étranger des équipements
plus modernes et plus sophistiqués améliore I'appareil productif qui sera plus productif et
permet de substituer le travail par le capital entrainant ainsi la diminution des colts.
L'importation des biens et des services renforce la concurrence entre les producteurs nationaux
et étrangers ce qui stimule I'économie a vendre avec des prix faibles. Les importations




entrainent un transfert de technologie qui rend 'appareil productif plus moderne ce qui
entraine la réalisation des gains de productivité et la minimisation des co(ts de production.
L'approvisionnement de |'étranger permet a un pays I'augmentation de la production et d'étre
plus compétitif.

Généralement les pays s'approvisionnent auprés des pays qui ont une dotation en matiéres
premiéres et produits énergétiques d’ou la possibilité d’en acheter avec des prix faibles ce qui
améliore leur compétitivité prix.

Les importations sont indispensables pour I'amélioration de la compétitivité prix mais aussi
peuvent étre intéressants pour la compétitivité hors- prix.

Les importations améliorent la compaétitivité structurelle d'une économie grace au transfert de
technologies, ces technologies permettent d'améliorer la qualité des produits ainsi que la
diversification et la différenciation des biens. En plus les importations renforcent la concurrence
entre les entreprises étrangéres et les entreprises nationales ce qui poussent ces derniéres a
améliorer leur compétitivité hors- prix pour gagner la concurrence et se maintenir sur le
marché. Par ailleurs I'approvisionnement de I'extérieur concerne généralement des matiéres
premieres de qualité ce qui permet de produire des biens haut de gamme pour assurer une
compétitivité structurelle.

Les importations permettent a un pays de devenir plus compétitif en minimisant les
colts de production et en améliorant la qualité des produits. A ce niveau on peut se demander

comment les exportations améliorent-elles la compétitivité d'une économie?

Sujet 4

La croissance économique est un objectif cherchée par tout pays du monde, cette croissance
peut étre intensive. C'est une forme moderne de croissance provenant de 'lamélioration de
I'efficacité des facteurs de production.

Quels sont les facteurs qui améliorent la qualité du travail et comment cette derniére stimule
une croissance intensive ?
Deux parties seront développées : dans la premiére partie on mettra en évidence les
déterminants de la qualité du travail et dans la deuxiéme partie on montrera la contribution de
la qualité de travail a la croissance intensive.

La qualité de travail peut étre améliorée grace a plusieurs facteurs .En effet les investissements
dans 'homme : investissement dans I'éducation, investissement dans la formation,




investissement dans la santé ( ecoles,hépitaux, equipements,formation...) permettent d’avoir
une population active qualifiée, bien logée, bien soignée, bien nourrie... ce qui contribue a
I'amélioration de la productivité et la qualité du travail.par ailleurs des conditions du travail
favorables comme -la motivation des travailleurs par un accroissement du salaire ou une
meilleure circulation de 'information au niveau de I’entreprise entre tous les travailleurs et une
intégration rapide des travailleurs dans |'entreprise augmentent la productivité et améliore la
qualité du travail. En outre I'intégration du progres technique par l'utilisation des équipements
plus performants et I'application d’une organisation du travail plus efficace permettent
d’augmenter la productivité du travailleur. La qualité du travail dépend aussi de la structure par
age de la population : ia productivité augmente jusqu’a un certain dge ou elle commence a
diminuer au fur et 3 mesure que ’dge augmente car les capacités physiques et intellectuelles
diminuent avec I'dge. L'expérience et 'adaptabilité aux nouvelles technologies peuvent
améliorer aussi la qualité du travail.

Ainsi le capital humain, ies conditions du travail et I’age sont les principaux facteurs qui
améliorent la qualité du travail ce qui permet d’avoir d’autres effets positifs.

L’amélioration de la qualité de travail peut favoriser une croissance intensive.

En effet ’amélioration de la qualité du travail entraine une augmentation de fa productivité
d’oli une augmentation de la production qui stimule une croissance intensive.les gains de
productivité générés sont des profits pour 'entreprise qui peuvent servir dans des
investissements de modernisation favorisant ainsi une croissance intensive. Les gains de
productivités utilisées dans des investissements dans ’homme favorisent une croissance
intensive suite a une augmentation de la productivité. L’Etat peut aussi réaliser des
investissements de productivité ou des investissements dans ’'homme suite a une
augmentation des recettes fiscales favorisant ainsi une croissance intensive. La qualité du
travail profite a plusieurs agents économiques et favorise par la suite la croissance intensive.

Plusieurs facteurs agissent sur la qualité du travail pour 'améliorer ce qui permet de dynamiser
une croissance intensive .comment le travail contribue-t-il a une croissance extensive ?

Sujet5:.

Durant les trente glorieuses, la croissance des exportations c'est-a-dire 'achat des biens et
services de I'extérieur est trés rapide.les exportations ont plusieurs effets positifs sur
I'économie d’'une maniére générale

Par quoi sont justifiées les exportations de biens et de services pour un pays et comment ces
exportations améliorent la compétitivité des entreprises nationales ?



Pour résoudre ce probléme il faut d’abord déterminer les raisons des exportations de biens et
services puis montrer que les exportations améliorent la compétitivité des entreprises
nationales.

Les exportations contribuent a la croissance économique. En effet I'augmentation des
exportations stimule les entreprises a produire a grande échelle et a réduire les couts de
production. Constituant une demande additionnelle les exportations encouragent les
investissements, créent des emplois et génére des revenus. Les exportations permettent de
percevoir des recettes en devises qui peuvent financer les importations et I'activité
économique. En outre les exportations entrainent une diminution de déficit commercial et de la
dette extérieure permettant ainsi a I'Etat de réaliser des investiissements.Plusieurs raisons
justifient les exportations de biens et de services pour un pays et qui ont des effets positifs sur
I’économie.

Les exportations améliorent la compétitivité des entreprises nationales. La production a grande
échelle permet de réduire les couts ce qui entraine une diminution des prix et amélioration de
la compétitivité prix.les recettes en devises provenant des exportations permettent aux
entreprises de financer des investissements de productivité permettant de minimiser les couts
suite a une substitution du travail par le capital c'est-a-dire amélioration de la compétitivité
prix. Les recettes en devise peuvent étre utilisées pour I'acquisition des nouvelles technologies
ce qui permet d’améliorer la qualité des produits fabriqués et améliorer la compétitivité
structurelle. Ces nouvelles technologies permettent a I'entreprise d’innover et de se trouver en
situation de monopole ce qui améliore la compétitivité structurelle. Les exportations
améliorent la compétitivité prix et la compétitivité hors prix.

Les exportations jouent un role économique important et améliorent la compétitivité des
entreprises nationales. Comment les importations améliorent-elles la compétitivité d’'une
économie ?




Questions avec documents

Partie | : La croissance économique et ses facteurs

Exercice 1:

-La croissance démographique a entrainé I'augmentation de la quantité de la population active,
une main d'ceuvre pius nombreuse entraine ['augmentation de la quantité du travail et la
possibilité de produire plUs ce qui stimule la croissance économique.
-La croissance démographique permet l'existence d'une main d'ceuvre plus jeune ce qui
entraine une augmentation de la productivité qui favorise la croissance économique car une
population active jeune est plus dynamique et plus productive.
-L'augmentation de la quantité de la population active peut conduire a une situation de
déséquilibre sur le marché du travail caractérisée par une offre d'emploi plus élevée que la
demande d'emploi entrainant ainsi une diminution des salaires et une augmentation des profits
qui encourage la réalisation des investissements et favorise la croissance économique.
-La croissance démographique entraine une augmentation de la population ce qui entraine une
augmentation de la demande qui encourage les entreprises a produire plus stimulant ainsi la
croissance économique.

Exercice2:

Les facteurs qui améliorent la productivité du travail sont:

-Les aptitudes : c'est-a-dire les capacités de travailleurs mentales et physiques.

-Les connaissances et les compétences acquises dans le cadre scolaire et dans le cadre de
I’'emploi, autrement dit les savoirs et les savoirs -faire.

-Les motivations des salariés par les entreprises (augmentation des salaires, conditions du
travail, perspectives d’avenir, etc.)

-Les investissements dans la formation.

-Des investissements dans I'équipement et |'outillage: c'est-a-dire |'utilisation de technologies
plus perfectionnées améliore la productivité des travailleurs.

Exercice 3:

Les innovations bouleversent les conditions de la concurrence, en effet les innovations d'une
maniére générale permettent aux entreprises d'améliorer leur compétitivité prix et leur
compétitivité structurelle c'est-a-dire de gagner la concurrence et étre plus dominantes sur le
marché alors que les autres entreprises, qui n'ont pas innové ou elles ont innové sans succes,
perdent la concurrence et disparaissent. ‘




Exercice 4:

-L'évolution du PIB en termes réel permet de mesurer |'évolution des richesses créées d'un pays
par référence aux prix d'une année de base c'est-a-dire dont I'objectif est d'éviter 'effet de
variation des prix, dans ce cas une évolution du PIB en termes réel est expliquée seulement par
une évolution des quantités produites.

-La valeur 30 correspond au coefficient multiplicateur du PIB.

Cceefficient multiplicateur du PiBtn/to = PIBtn/PIBto

Tel [t0 - tn] une période donnée.

QUESTIONS

Partie Il : Les mutations des structures économiques

Question n°1:

Une augmentation de production d’un secteur ne signifie pas toujours une augmentation de sa
part dans le PIB, au contraire une augmentation de la production peut entrainer parfois une
diminution de sa part notamment dans le cas ol la production d’un secteur évolue mais moins
rapidement que |'évolution de la production totale.

“ Question n°2 :

Les emplois qui se développent dans le tertiaire ne possedent pas les mémes caractéristiques.
En effet il y a des emplois qui sont qualifiés, bien payés, stables et sécurisés dans des domaines
bien déterminés telle que la communication mais en méme temps on peut trouver des emplois
non qualifiés, faiblement rémunérés et non stables tel que les emplois dans le transport ou le
tourisme par exemple.

Question n°3:

L’ére de 'emploi industriel n’a duré que peu de temps a cause de :
-L’augmentation de la productivité dans I'industrie : La forte productivité dans V'industrie a
freiné les embauches.

Taux de croissance de I'emploi = Taux décroissance de la production — Taux de croissance

de la productivité.

Si taux de croissance de productivité dépasse le taux de croissance de la production on aura
une destruction de 'emploi.



-Développement du secteur tertiaire qui a attiré vers lui une main d’ceuvre importante
(transfert de main d’ceuvre du secondaire vers le tertiaire) et qui reste caractérisé par une
productivité faible.

Question n°4:

Les investissements immatériels améliorent la compétitivité prix ainsi que la compétitivité hors-
prix.Des dépenses en recherche-développement ou en formation peuvent entrainer
'augmentation de la productivité c'est-a-dire la possibilité de produire en grande guantité d’ou
une diminution des co(ts unitaires ce qui améliore la compétitivité prix. « Les colts fixes sont
réparties sur une quantité plus élevée de la production ». La recherche-développement et la
formation des travailleurs notamment est une source des innovations qui favorisent
I’apparition de nouveaux produits plus qualifiés, plus diversifiés et plus différenciés ce qui

constitue des éléments de la compétitivité hors- prix.

Question n°5:

Les techniques de production ont évolué trés rapidement dans les activités concernant le
secteur primaire et le secteur secondaire en revanche dans le secteur tertiaire les techniques
de production évoluent lentement.
Question n°6:
Le machinisme introduit dés le XIXe siécle, qui consiste a I’utilisation des machines dans le
processus productif, a modifié les procédés de production, en effet :
-Le travail est divisé en deux parties : une partie réalisée par les travailleurs et une partie
réalisée par la machine.
-Le travailleur n’est plus en contact direct avec les objets, il y a un intermédiaire qui est la
machine.
-Le travail physique du travailleur est réduit.
-La machine impose le rythme du travail ainsi que les gestes accomplis par le travailleur.
-Il a favorisé le rassemblement des travailleurs dans les grands centres industriels.

Question n°7:
Les techniques de production deviennent de plus et plus flexibles car la conjoncture
économique n’est pas stable et en perpétuel mouvement : modifications quantitatives de la
demande, modifications qualitatives de la demande (diversification, différenciation, délais,...
etc.), variation des techniques de production, fluctuations des capacités de production (pannes,
absentéisme,... etc.), variation des prix et des modifications des conditions de la concurrence.

Question n°8:




Mécanisation Automatisation

-Technique de production

(72}

@ é -Utilisation des machines ou des équipements dans le processus de production

[

5 &
-Les machines sont dirigées -Forme moderne de mécanisation .
directement par des travailleurs -l n’y a pas contact direct avec la

S § -Les activités physiques sont réalisées | machine

‘2 % par le travailleur et la machine -La totalité des activités physiques et

E E réalisées par la machine alors que le

travailleur réalise un travail
intellectuel

Question n°9 :

Les conséquences de ['utilisation des robots sur la production sont :
-La diversification des produits.

-La différenciation des produits.

-Amélioration de la qualité des produits.

-Augmentation de la quantité produite.

-Diminution de délais de livraison.

Question n°10 :

Généralement la concentration s’accélére pendant les périodes de crise et les périodes
caractérisées par de rapides mutations économiques pour résister aux difficultés financiéres
ainsi gue la concurrence qui devient plus intense.

Question n°11 :

L’élargissement de la gamme des produits permet a une entreprise de produire des produits
différenciés dont I’objectif et de répondre mieux aux besoins et aux go(ts trés diversifiés des
consommateurs ce qui leur permet de gagner plus des clients et des parts de marché.
L’entreprise améliore sa compétitivité structurelle et en méme temps sa compétitivité prix.

Question n°12 :

Les entreprises diversifient leurs activités c'est-a-dire réalisent une concentration conglomérale
dont I'objectif est :

-Minimiser les risques de perte : Les pertes sont réparties sur plusieurs activités et peuvent étre
récompensées par des gains réalisés par d’autres activités.

-Assurer plus de rentabilité: . il suffit de déplacer le capital vers I'activité la plus rentable.




Question n°13 :

Le niveau de vie ne dépend pas seulement de pouvoir d’achat mais prend en considération
aussi d’autres composantes comme le patrimoine et les avantages sociaux (les services non
marchands)

Question n°14 :

L’élévation du niveau de vie est appréciée par le taux de croissance du PIB réel par habitant.
Cet indicateur n’est pas pertinent car le PiB réel par habitat exprime une moyenne qui peut
masquer des inégalités au sein d’un pays.

Question n°15 :

-La répartition des gains de productivité améliore le niveau de vie car entraine "'augmentation
des revenus des travailleurs et les propriétaires.

-L’augmentation de la productivité entraine une diminution des co(ts unitaires d’oli une baisse
des prix qui entraine I'augmentation du pouvoir d’achat.

-La répartition des gains de productivité permet 'augmentation des recettes fiscales de I'Etat
entralnant ainsi I"laugmentation des investissements publics qui contribue a améliorer le niveau
de vie.

Question n°16 :

Le besoin alimentaire est un besoin qui arrive & saturation a partir d’un certain niveau du
revenu d’ou si le revenu augmente, le surplus sera consacré a d’autres postes de
consommation et non pas pour la rubrique alimentation, ce qui justifie la baisse de la part des
dépenses alimentaires au cours de la croissance économique.

Question n°17 :

A niveau de vie égale, les individus peuvent avoir des modes de vie differents.En effet on peut
avoir les mémes ressources mais différentes maniéres de vivre car le mode de vie dépend
d’autres facteurs économiques et sociaux comme la vie du travail, le type d’activité, les
habitudes, le milieu sociale, ’age, le lieu d’habitation,etc. D’ou les comportements et les facons
de vivre différent d’un individu a un autre.

Question n°18 :

L’augmentation de la productivité a permis de réduire le temps du travail au cours de la
croissance économique.

Question19 :

Le niveau de 'emploi dans le secteur tertiaire est trés élevé. Il est justifié par un transfert de
main d’ceuvre du secondaire vers le tertiaire, par une augmentation a un rythme faible de la




productivité et par aussi une demande des services trés élevée provenant des consommateurs
et des producteurs.

EXERCICES

Partie Il : Les mutations des structures économiques

Exercice n°1 :

PIB réel
a/ Niveau de vie moyen en Tunisie (2007) _ (2007)

Population (2007)

PIB nominal (2007)

PIB réel (2007) — x 100
Deflateurdu PIB(2007)
PIB réal ooy = 32033:1, 199 —23978,40MD
190,33
23978,40
Niveau de vie moyen en Tunisie (2007) = ———— = 0,00234MD/H
10225100

Niveau de vie moyen en Tunisie (2007)

C'est-a-dire les richesses créées réellement par personne en Tunisie pour 'année 2007
sont de 0,00234 MD.

50954,6

b/ PIB réel (2008) = 202.44
’

x100 =25170,22 MD

(PIB réel / H)zoos = 2217%22  %100=0.00243 MD/H
10328900

55806,3
209,08

26691,36
10432500

PIB réel (2009 = x100 =26691,36 MD

(PIB réel / H) 2000 = =0,00255MD/H



(PIB réel /H) 540 -(PIBréel/ H), 00~

100
(PIBréel/H) 507 %

0,00243 -0,00234

x100 =3,84%
0,00234

Taux de croissance annuel (PIB réel / H) 2008 =

Taux de croissance annuel (PIB réel / H) 2008
’ . _ (PIB réel /H) 2009 -(PIB réel/H)2008
Pour I’'année 2008 la Tunisie enregistre une amélioration depTNgabld 41y

%100
e
2008

Taux de croissance annuel (PIB réel / H) 2005 — 0,00255-0,00243 X100 =4,93%
0,00243

Taux de croissance annuel (P1B réel / H) 2009

(PIB réel /H) 2009, (P1Bréel/ H)2007

Pour I'année 2009 la Tunisie enregistre une améliorati x100
: (PIBréel/ H) 2007

Tauy ;tﬁ)ggss_sag\fsﬁqp:lleo(gm réel / H) 2007 - 2009)
- 0,00234

=8,97 % >0

=» Il y a amélioration du niveau de vie en Tunisie au cours de la période 2007 — 2009.
¢ /Uévolution du niveau de vie en Tunisie pour 'année 2009 est plus importante (4,93%) par

apport a Fannée 2008 (3,84%).

Exercice n°2 :

a/ Produit par tétel:%)eg'iz‘as—dire PIB par habitant

= %100 = 13076.53MD
PIB réel (1995) 130.4

37202
PIB réel (2005} = —-—1—75—-X 100 = 21258,28MD

13076,53

(PlB réel/ H) 1995 m = 0900145MD/H

(PIB réel / H) 2005 — 2125828 _ , 05 13MD/E
9942000

On constate que le niveau de vie moyen de la Tunisie en 2005 est plus important que celui de
1995.
b/ Taux de croissance (PIB réel / H) (1995 — 2005)




_ PIBréeV/H(2005)- PIBréel/H(1995)
PIBréelV/H(1995)
0,00213-0,00145

= X100 = 46,89% >0
0,00145

X100

=» Il y a amélioration du niveau de vie de la Tunisie au cours de la période 1995 — 2005.

Remarque :

On peut utiliser la formule :

Taux de croissance du (PIB / H) = taux de croissance du PIB — taux de croissance de la

population.

Exercice n°3 :

Taux de croissance globale (PIB / H) (1990 - 1998) =

taux de croissance global (PIB) (1990 - 1998) - taux de croissance global (Population) (1990 —
1998)

* pour la Tunisie :

(PIB) ;99g - (PIB) g9,

Taux de croissance global (PIB) (1990-1908) = x100
(PIB) 1999
_ 35638 -24338 100 = 46.42%
24338
Taux de croissance global (PIB / H) (1990 - 1998) = 46,42-98 = 45,62 %

* Pour la Chine :

Taux de croissance global (PIB) (1990-1998) = g'%ﬁ)ﬂ) x100="78,81%

Taux de croissance global (PIB / H) (1900 - 1098) = 78,81 — 1,5 = 77,31%
On constate qui il y a amélioration du niveau de vie pour le deux pays mais "amélioration du
niveau de vie de la Chine est plus importante que celle de la Tunisie ou cours de la période 1990

- 1998.

Exercice n°4 :




* Par le pays A :

Taux de croissance global (PIB réelf) (2000 - 2007)

(PIB réel) - (PIBréel) -
2007 ¢ 2000 , 199 - 80-000-45.000, 449 _33,33%
(PIBréel) 2000 45.000

Taux de croissance global (PIB réel / H) = Taux de croissance globale (PiB réel) — Taux de
croissance de la population = 33,33 - 14 = 19,33%.

* Par lepays B :

Taux de croissance global (PIB réel) (2000-2007)

(PIB réed) 2007 -(PI1IB réel)2000
(PIBréeld 2000

x100 =502

5 (PIB réeh 5,0, -30,000

T x100 = 50
> PIB réel 2007 _ TS.% < 30.000 = 45.000 MS$
Pays A Pays B
2000 2007 2000 2007
45.000 60.000 30.000 45.000
33,33% 50%
14% 48%
19.33% 8%

-Taux de croissance global (PIB réel / H) = Taux de croissance global (PIB réel) - Taux de
croissance globale de la population

=>» Taux de croissance global de la population : 50 - 8 = 48%

-Le niveau de vie du pays A évolue plus rapidement que celui du pays B.

Conclusion :

Un taux de croissance du PIB réel élevé n'implique pas toujours un niveau de vie élevé : le pays
B a un taux de croissance du PIB réel plus élevé que le pays A mais le niveau de vie de A est plus
élevé que celui du pays B.

Exercice n°5 :




PIB aprix courants
P 2000, 199

a/ PIB en volu -
/PiB e me (2000) Indice généraldesprix 2000

_ 850 x 100 = 567.19M$

 114,6

PIB en volume (2001) = 6686 x 100 = 563,23M$

b

PIB en volume (2002) = 6746 x 100 = 554,27M$

2

b/ (PIB réel / H) 2000 = —0P1) _ _ 218 « 1073
26000000

(PIB réel / H) 2002 = —22 _ _ 305 x 10°5
27000000

Le niveau de vie en 2000 est plus élevé que le niveau de vie en 2002

¢/ Taux de croissance (PIB réel / H) (2000-2002) — (PIB réelH) 544, -(PIBréelH), <100

(PIBréelH) 5000

2,05X10°5 - 2,18 1073

2,18 107>

Taux de croissance (PIB réel / H) (2000-2002) = X 100 = -5,96%

C'est-a-dire il y & dégradation du niveau de vie au cours de la période 2000 — 2002.

Exercice 6

a/
P.1.B. a prix constants(1990)=10 815.7 MD : car 1990 est une année de base (Indice général des
prix1990=100)
T.C.G (P.1.B. a prix constant)=
(P.1.B. a prix constant2000- P.1.B. a prix constant1990/ P.I.B. a prix constant1990) x100

= (P.1.B. & prix constant2000- 10 815,7 / 10 815,7) x100=4,81%
P.1.B. & prix constant2000= (4,81/100) x10 815,7+10 815,7=11 335.93 MD

P.1.B. a prix constants = (P.l.B & prix courants/Indice général des prix) x100
Indice général des prix(2000/1990)=(P.1.B a prix courants2000/ P.I.B. a prix constants2000) x100

Indice général des prix= (26 923/ 11 335.93) x100=237.5




P.1.B a prix P.1.B. a prix Indice général Taux de
- courants constants des prix croissance global
(MD) (MD) du P.1.B. a prix
constant
(en %)
1990 10 815,7 10 815,7 100 4,81
2000 26 923 11335.93 237.5

b/ T.C.G du PiB/hab a prix constants= T.C.G du PIB a prix constants- T.C.G de la population
=4,81-1,7=3.11%

T.C.G du PIB/hab a prix constants=3.11%>0 : ce pays enregistre une amélioration du niveau de
vie au cours de la période (1990-2000)

SUJETS

Partie 1l : Les mutations des structures économiques

Sujet n°1:

Depuis ia révolution industrielle les techniques de production n’ont cessé d’évoluer, cette
évolution est expliquée par l'intégration croissante du progreés technique tel que la productique
qui est une technique de production qui intégre I'automatisation et I'informatisation du
systéme productif.

Comment {a productique comme technique de production améliore la compétitivité d'une
économie ?

Pour résoudre ce probléme, il faut montrer dans une premiére partie que la productique
améliore la compétitivité prix et dans la deuxiéme partie comment la productique améliore la
compétitivité structurelle.

La productique comme technique de production permet I'amélioration de la compétitivité prix.
En effet 'utilisation d’un systéme de production automatisé et informatisé permet la réalisation
des gains de productivité ce qui entraine la diminution des cofits de production suite a une



augmentation de la productivité. Elle permet aussi une substitution du travail par le capital,
c'est-a-dire la machine remplace 'homme d’ou 'utilisation d’une combinaison productive
fortement capitalistique et a faible co(ts. En outre la productique permet la réalisation des
économies d’échelle c'est-a-dire la production en masse ce qui entraine la diminution des colts
unitaires car les colts fixes sont reparties sur une quantité plus élevée de la production. La
productique permet de produire en série . En outre la productique permet I'augmentation de
taux d’engagement des machines et des équipements qui passe de 30% a 80%permettant ainsi
I’Taugmentation de la productivité. La productique améliore la compétitive prix mais peut
améliorer aussi la compétitive structurelle.

Lutilisation de "automatisation et de I'informatique a une influence sur la qualité. En effet, on
peut produire en utilisant ces technologies avec zéro défaut ce qui améliore la qualité des
produits fabriqués. De méme la productique permet a I'entreprise par une simple
reprogrammation de diversifier et différencier les produits et répandre mieux aux godts
diversifiés du consommateur ce qui améliore la compétitivité structurelle. La productique
permet de minimiser le délai de livraison et de répondre vite a une commande.
I’automatisation et I'informatisation permet a 'entreprise de réagir vite et rapidement a une
commande du client. Enfin cette technique peut permettre a une entreprise de se trouver dans
une situation du monopole comme le montre le document (2) pour le cas de la montre Swatch
pour la Suisse.La productique améliore bien la compétitivité structurelle.

L'utilisation intégrée de I'automatisation et I'informatisation joue un role important dans
I’'amélioration de la compétitivité d’'une économie mais la question que se pose a ce niveau et
comment la productique peut favoriser la flexibilité d’'une entreprise ?

Sujetn®2:

La croissance économique conduit a des modifications structurelles d’ordre économique
comme les mutations sectorielles et les mutations des techniques de production mais aussi
influence le niveau de vie qui est une notion quantitative qui correspond a I'ensemble des biens
et services dont peut bénéficier un individu ou un groupe.

En quoi les mutations sectorielles ont suivi les mutations des techniques de production et
comment ces derniéres améliorent le niveau de vie ?

Pour aborder ce probléme, il faut montrer d’abord en quoi les mutations sectorielles ont suivi
les mutations des techniques de production, puis montrer comment les mutations des
techniques de production améliorent le niveau de vie.



Il'y a une relation entre les mutations sectorielles et les mutations des techniques de
production. D’abord et avant la révolution industrielle le secteur primaire occupe la part la plus
importante ,c’est le secteur dominant avec des techniques de production traditionnelles,
ensuite et apreés la révolution industrielle et avec la mécanisation et I'automatisation la part du
secteur primaire commence a régresser alors que le secteur secondaire devient le plus
dominant avec une productivité tres élevée, 'industrie occupe une part importante dans le PIB
et dans la population active mais avec le développement des techniques de production comme
la productique, le secteur tertiaire se développe et connait une évolution trés rapide, on parle
de la tertiarisation de I’économie. Avec le temps on constate que la part de I'agriculture est en
train de diminuer, la part de I'industrie commence a augmenter mais régresse a partir de 1980
pour céder la place aux services.

Il y a une forte liaison entre les mutations sectorielles et les mutations des techniques de
production mais ces dernieres ont aussi une influence sur le niveau de vie.

Les mutations des techniques de production peuvent améliorer le niveau de vie. En effet la
mécanisation, 'automatisation et la productique ont entrainé 'augmentation de la
productivité, ces gains de productivité sont réparties sur les travailleurs et les propriétaires ce
qui a entrainer I'augmentation des revenus et de profit et par la suite I'amélioration du niveau
de vie. En outre ces techniques de production ont permis la réalisation des économies d’échelle
d’ou la baisse des prix et I'augmentation du pouvoir d’achat. De méme ces gains de productivité
ont entrainé I'augmentation des recettes fiscales de I'Etat ce qui a stimuler les investissements
et favoriser la fourniture des services publics qui contribuent a 'amélioration du niveau de vie
de la population. Finalement les nouvelles technigues de production ont entrainé
I’accroissement des richesses créées, si cet accroissement se fait a un rythme plus élevé que
celui de la population le niveau de vie s"améliore. Le progrés technique engendre une
augmentation de la production ce qui entraine un accroissement des revenus et une
amélioration du niveau de vie.

Les mutations des techniques de production ont joué un réle déterminant dans 'amélioration
du niveau de vie.

La relation est forte entre mutations sectorielles et mutations des techniques de production,
ces derniéres améliorent bien le niveau de vie mais ces techniques exercent-elles une influence
sur les modes de vie ?



Sujetn°®3 :

Le progres technique n’a cessé de favoriser par I'intermédiaire des nouvelles techniques de
production, un accroissement remarquable de la production et de la productivité. Le progres
technique génere une amélioration du niveau de vie ainsi qu’un bouleversement des modes de
vie c'est-a-dire la maniére ou la fagon de vivre des individus.

Comment I'évolution des techniques de production améliore le niveau de vie et transforme les
modes de vie ?

On va traiter dans une premiere partie comment I'évolution des techniques de production
influence quantitativement la vie des individus et dans une deuxiéme partie comment cette
évolution influence qualitativement la population

Remarque : pour la premiere partie de ce sujet 3, vous pouvez voir la deuxiéme partie
du sujet 2

L’évolution des techniques de production entraine une transformation des modes de vie. En
effet le passage de la mécanisation vers I'automatisation et par la suite de 'lautomatisation vers
la productique a donné des grandes possibilités pour les entreprises a diversifier leurs produits :
diversification des produits alimentaire, des habillements plus pratiques, des logements plus
confortables et transport plus sécurisé et plus rapide c'est-a-dire des changements qualitatifs
gu’ont transformé les habitudes et les comportements. En premier lieu ces techniques de
production ont favorisé la réalisation d’une production en masse ce qui a entrainer une
tendance a l'uniformisation des modes de vie mais par la suite I'évolution des technique de
production a favoriser la diversification et la différenciation des produits (produits haut de
gamme, produits bas de gamme) d’ou une différenciation des modes de vie.

L’évolution des technique de production a entrainer une augmentation de la productivité ce qui
a modifier I'utilisation du temps, en effet, on assiste a une diminution de la durée du travail
alors que le temps libre s’est accru. De nouvelles habitudes de consommation se développent
comme les activités de loisirs, culturelles, sportives etc., si les techniques de production se
transforment alors les conditions d’existence de ’'homme se transforment aussi.

L’évolution des techniques de production transforme quantitativement et qualitativement la
vie des individus c'est-a-dire améliore le niveau de vie et transforme les modes de vie mais
cette évolution entraine-t-elle des effets négatifs ?



Sujet n°4 :

La révolution industrielle est accompagnée de profondes mutations de I'appareil productif. En
effet, a partir de la seconde moitié du XiXe siécle, se développe un phénomeéne de
concentration des entreprises. La concentration prend plusieurs formes parmi lesquelles la
concentration verticale qui désigne un regroupement d’entreprises appartenant a la méme
filiere et ayant des activités se situant a des stades complémentaires.

Comment la concentration verticale stimule la croissance économigue ?

Une premiere partie est consacrée pour montrer que la concentration verticale en amont
favorise la croissance économique et une deuxiéme partie pour montrer que la concentration
verticale en aval favorise aussi la croissance économique.

La concentration verticale en amont implique que I'entreprise remonte la filiére c'est-a-dire
intégre des activités de ses fournisseurs d’ou cette concentration permet de maitriser
parfaitement les approvisionnements soit en quantité soit en qualité ce qui permet de produire
plus et mieux d’ou I'amélioration de la compétitivité prix et la compétitivité structurelle ce qui
stimule la croissance économique. La maitrise des approvisionnements permet aussi a
I’entreprise de réduire les colts de production et de réaliser des profits trés élevés qui
favorisent les investissements et entrainent I'laugmentation des autres indicateurs
economiques.Cette forme de concentration permet a 'entreprise d’assurer une indépendance
économique et la sécurité de ses approvisionnement c'est-a-dire éviter des probiemes d’arrét
ou de diminution de production ce qui stimule la croissance économique. La concentration
permet la réalisation des économies d’échelle c'est-a-dire diminution des codits unitaires suite a
une production en masse ce qui entraine une augmentation des bénéfices, des revenus et des
investissements favorisant ainsi la croissance économique.

La concentration verticale en amont joue un réle déterminant pour favoriser la croissance
économique aussi que la concentration verticale en aval.

Dans le cas d’une concentration vertical en aval 'entreprise descend la filiére en intégrant des
activités se situant a des stades postérieurs a son activité, cette concentration permet a
Pentreprise d’assurer une indépendance économique et la sécurité de ses débouchés c'est-a-
dire de ses ventes d’olt la possibilité de vendre plus en maitrisant les conditions auxquelles elle
va écouler sa production c'est-a-dire I'entreprise fixe elle-méme la quantité et le prix ce qui
stimule la croissance économique. Par ailleurs la concentration en aval permet a l'entreprise de
réaliser une marge bénéficiaire plus importante en éliminant les intermédiaire c'est-a-dire les
entreprises clientes avant la concentration ce qui entraine une augmentation des profits, des




investissements.... etc. En outre 'entreprise sera toujours proche des clients ce qui permet de
répondre mieux aux exigences des consommateurs c'est-a-dire dominer la marché et étre plus
compétitive. La concentration en aval peut bénéficier I'entreprise d’une situation de monopole
sur le marché ce qui est un avantage pour I’entreprise et par la suite pour I'économie d'une
maniére générale.

La concentration verticale en aval par I'intermédiaire des avantages qui procurent a 'entreprise
stimule et favorise la croissance économique.

La concentration verticale est une stratégie de compétitivité et de croissance économique mais
quels sont les effets négatifs d'une telle concentration ?

QUESTIONS AVEC DOCUMENTS

Partie ll : Les mutations des structures économiques

Exercice n°1: W

-Le tertiaire fournit au secondaire des services de transport, de publicité, marketing,
maintenance, assurance,.... etc. Ces services améliorent la compétitivité prix et la compétitivité
hors- prix des entreprises industrielles ce qui favorise la croissance économique.

-Le secondaire fournit des équipements et des machines pour le tertiaire ce qui favorise ce
secteur et stimule par la suite la croissance économique.

-Un transfert de main d’ceuvre peut se faire du secondaire vers le tertiaire ce qui augmente
I'effectif des travailleurs dans le secteur du service et stimule la croissance économique.

-Le transfert de main d’ceuvre peut se faire de tertiaire vers le secondaire ce qui stimule aussi la
croissance économiqgue.

Exercice n°2 :

Le développement du tertiaire n’implique pas le déclin de I'industrie, au contraire le
développement du tertiaire entraine le développement du secteur secondaire. En effet plus le
tertiaire est développé plus les services rendus au secondaire sont efficaces. De méme on ne
peut pas avoir un tertiaire développé sans un secondaire développé car le secteur du I'industrie
approvisionne le tertiaire en machines et équipements.



Questions

Partie Ill : Le développement durable

Question n°1 :

La croissance nécessaire au développement : Les richesses créées provenant de la croissance
économique sont utilisées pour améliorer le niveau de vie est réaliser des investissements dans
les domaines de I'éducation, la santé, la culture, 'environnement, etc.

Le développement soutenu la croissance : Le développement permet la durabilité de la
croissance car une population plus éduquée, plus qualifiée et en bonne santé est plus
productive ce qui permet d’augmenter les richesses créées a long terme.

Question n°2 :

Les conséquences sociales de ['urbanisation sont :

-Perte du temps.

-Relachement des relations familiales et sociales.

-Probléme de logement : développement des bidonvilles.

-Probléme de circulation : perte de temps, embouteillage, accidents etc,
-Stress.

-Délinquance.

Question n°3 :

La croissance économique est le principal moteur des créations d’emplois. Toutefois elle peut
entrainer une destruction de 'emploi dans plusieurs cas :

-En période de ralentissement de I'activité économique I'offre de I'emploi diminue ce qui
entraine une destruction.

-Au cours de la croissance économique la main d’ceuvre peu qualifiée est plus vulnérable au
chomage.

-Au cours de la croissance économique, on assiste a la disparition des certaines activités (les
activités traditionnelles) ce qui entraine la disparition de certains emplois.

-Les combinaisons productives au cours de la croissance économique sont fortement
capitalistiques d’ol la machine remplace 'homme.




Question n°4 :

Manifester : Donner des signes de son existence.

L'urbanisation est un phénomene qui se manifeste par :
-Un poids démographique tres élevé : concentration de la population dans les villes
-Dégradation des conditions de vie.

-Le nombre des bidonvilles augmente.

-Probléme de logement.

-Probléme de transport.

-Extension du milieu urbain.

-La montée de la délinquance.

-Rythme de vie trés accéléré.

-Relations sociales et familiales se dégradent.

- Stress et fatigue nerveuse.

Question n°5 :

Le développement est un concept plus large que celui de la croissance économique car :

-A Finverse de la croissance économique qui se manifeste par des changements des structures
économiques seulement, le développement désigne une combinaison des chargements
touchant toutes les structures.

-Le développement a l'inverse de la croissance économique revét un aspect économique et
aussi social.

-Le développement est un concept évolutif qui tient de plus en plus compte de la dimension
humaine et environnementale.

Question n°6 :
Intragénérationnelle : c'est-a-dire a I'intérieur d’'une méme génération. Intergénérationnelle :
c'est-a-dire entre les différentes générations.

Un développement durable est un développement qui prend en considération les besoins
fondamentaux de la génération actuelle en réduisant les inégalités sociales (équité
intragénérationnelle) mais aussi les besoins fondamentaux des générations futures (équité
intergénérationnelle) autrement dit le développement durable doit assurer I'équité aussi bien
au sein d’'une méme génération qu’entre les générations.




Question n°7 :

Dissocier : c'est-a-dire séparer.

Le développement durable n’est pas dissociable de celui du développement humain car le
développement durable prend en considération les objectifs du développement humain a
savoir la satisfaction des besoins fondamentaux et la réduction des inégalités sociales et ajoute
d’autres objectifs qui visent a sauvegarder I'environnement et a préserver les intéréts des
générations présentes et futures.

Question n°8 :

Les exigences : Les nécessités et les obligations

Les exigences pour qu’un développement soit durable sont :

-Changements dans la fagon de production et de consommation : c'est-a-dire il faut appliquer
des modes de production et de consommation non polluants.

-Réduire ou éviter I'épuisement des ressources naturelles.

-Eviter la dégradation de I'environnement.

-Réduire les inégalités sociales.

-Répondre aux besoins fondamentaux des générations actuelles sans compromettre les droits
légitimes des générations futures autrement dit ,il faut valoriser le capital humain, le capital
matériel, le capital social et protéger le capital naturel.

Question n°9:

Capital humain: c’est 'ensemble des connaissances et des qualifications qui permettent
d’augmenter la productivité et d’améliora la qualité de la vie.

Capital matériel : c’est I'ensemble des biens de production qui permettent un accroissement
des richesses créées.

Les investissements en capital humain c'est-a-dire les investissements en éducation, en santé,
en formation, etc., améliorent les connaissances et les qualifications ce qui entraine une
augmentation de la productivité et pour la suite une augmentation de la production c'est-a-dire
accroissement des richesses créées ce qui valorise le capital matériel, autrement dit la
valorisation du capital humain permet la valorisation du capital matériel.

La valorisation du capital matériel permet I'accroissement des richesses créées, si ces richesses
créées sont utilisées pour améliorer V'infrastructure éducative, sanitaire formative et pour
répondre mieux aux besoins fondamentaux tel que I'alimentation, les logements, I’habillement,
etc., on arrive a valoriser le capital humain suite a une amélioration de la productivité,
amélioration des qualifications et amélioration de la qualité de la vie de 'homme.

Question n°10:

Les exigences du développement durable en matiére de capital naturel sont :
-Réduction de gaspillage des ressources naturelles disponibles.



-Préserver I'équilibre écologique.

-Découverte de nouvelles sources d’approvisionnement.
-Protéger la biodiversité.

-Utilisation des techniques de production moins polluantes.

Question n°11 :

Le capital humain, naturel, matériel et social sont indissociables pour identifier le
développement durable. En effet I'absence de I'un peut compromettre la durabilité de
développement car les aspects économiques (capital matériel), humains (capital humain),
sociaux (capital social) et environnementaux (capital naturel) sont fortement liés. Le capital
humain dépend des connaissances et des qualifications mais aussi de I’environnement
économique, social, politique et naturel.

Question n°12 :

Le revenu par téte ne peut pas mesurer le développement car ce dernier processus ne revét
pas seulement un aspect économique mais englobe aussi une dimension sociale, notamment la
longévité et le niveau d’instruction, en plus le niveau de développement ne dépend pas
seulement des richesses créées.

En effet le plus important est la répartition et I'utilisation de ces richesses créées (il y a une
différence entre I'achat d’un avion militaire et la construction d’une école).

Question 13 :

L’ISDH est institué en 1995 .Il mesure les avancées en termes de longévité et santé,
d’instruction et de niveau de vie .Il est composé des mémes variables que I'IDH : 'espérance de
vie a la naissance, le taux d’alphabétisation des adultes et le taux de scolarisation tous niveau
confondus et enfin le PIB par habitant.

L’ISDH a inverse de I'IDH tient compte des inégalités entre femmes et hommes dans les
domaines de longévité et santé, d’instruction et de niveau de vie.



EXERCICES

Partie 11l : Le développement durable

Exercice n°1:

Le déficit de I'lDH pour le Pakistan = 0,527-1 = -0,473. C'est la distance a courir pour un niveau
de développement maximale {IDH = 1).

L'ISDH (Tunisie) > ISDH (Pakistan) d’ou les inégalités entre hommes et femmes sont plus
importantes en Pakistan qu’en Tunisie.

L'espérance de vie des femmes dans le deux pays est plus élevée que celle des hommes.

Soit pour la Tunisie, soit pour le Pakistan le taux d’alphabétisation des hommes est plus élevé
que celui des femmes.

Pour la Tunisie le taux de scolarisation des femmes est plus élevé que celui des hommes mais
V'inverse pour le Pakistan.

Le niveau de vie des hommes dans le deux pays est plus élevé que celui des femmes.

Exercice n°2 :

a/L'IDH est un indicateur élaboré en 1990 alors que I'ISDH a été institué en 1997.

L'ISDH a l'inverse de I'IDH prend en considération les inégalités entre femmes et hommes
concernant la longévité, le niveau d’instruction et le niveau de vie.

Plus les écarts entre les deux sexes sont importants, plus I'lSDH est faible par rapport a 'IDH
b/La différence des valeurs entre I'IDH et 'ISDH est expliquée par I'existence des inégalités
entre femmes et hommes concernant la longévité, le niveau d’instruction et le niveau de vie.
Pour le trois pays : le Norvége, le Japon et I'Arabie Saoudite I'ISDH est plus faible que I'iDH ce
qui implique des inégalités entre les sexes dans ce trois pays notamment pour |'Arabie
Saoudite.

¢/La participation des femmes dans les domaines politiques et économiques est considérée
élevée pour le Norvége (IPF =0,928) mais trés faible pour I’Arabie Saoudite (IPF = 0,253), la
part de la femme dans les parlementaires, les postes de direction et d’encadrement, les
fonctions techniques et libérales et aussi du revenu du travail en PPA est considérée tres faible
alors que le Japon enregistre un IPF moyen.

Exercice n°3 :

a/e IDH : C'est l'indicateur de développement humain qui prend en considération 3 variables (la
longévité, le niveau d’instruction et le niveau de vie).




e |PH1 : C’est I'indicateur de la pauvreté humaine, il mesure la pauvreté dans les P.E.D et prend
en considération les mémes composantes que I'IDH mais mesure les insuffisances et non les
progres

¢[SDH : Indicateur sexospécifique du développement humain, prend en considération les
mémes variables que celui de I'iDH mais tient compte des disparités entre femmes et hommes
concernant notamment la longévité, le niveau d’instruction et le niveau de vie.

b/e La Malaisie réalise un développement humain élevé (IDH>0,8) alors que la Jordanie réalise
un développement humain moyen (0,5<IDH<0,8).

e La Malaisie est plus pauvre que la Jordanie, elle enregistre un IPH1 plus élevé (8,3%) c'est-a-
dire les insuffisances dans les domaines de I'éducation, de la santé et le niveau de vie sont plus
importantes en Jordanie.

e Bien que I'ISDH de la Malaisie est plus élevé que celui de la Jordanie, les écarts entre les deux
sexes sont importants en Jordanie qu’en Malaisie car la différence (IDH-ISDH) est plus élevée en
Jordanie (0,773 — 0,760 =0,013) qu’en Malaisie (0,811 — 0,802=0,009).

Exercice n°4 ;
a/l’IDH de la Tunisie = 0,753 d’ou la Tunisie est un pays qui a un développement humain
moyen en 2005

b/Selon le PIB la Tunisie est classée 69éme.

¢/Si selon le PIB /H la Tunisie est classée 69&me alors selon I'IDH est classée 89éme cela
implique que les richesses créées ne sont pas utilisées totalement pour répondre aux besoins
fondamentaux de ’'homme c'est-a-dire dans des investissements en éducation, en santé, en
formation, ...

Exercice n°5 :

a_
IDH ISDH
-Institué en 1990. -Institué en 1995.
- Ne tient pas compte des inégalités entre les |~ Tient compte des 1'néga11tes entre les sexes.
sexes. -C’est un IDH corrigg.

- Un ISDH faible par rapport a
I’IDH implique des inégalités entre femmes
et hommes.




b-Déficit d’IDH(Mali)= IDH(Mali)-1=-0.667

IDH(Mali)= -0.667+1=0.333

Déficit d’IDH (Etats unis)= IDH (Etats unis)-1=0.944-1=-0.056

c-La différence de classement selon I'IDH et I'ISDH pour les Etats unis montre qu’il y’a des
inégalités entre les sexes mais trés faibles alors que les inégalités sont trés fortes pour le Mali (-
13).

Pays iDH ISDH Déficit d’IDH Différence de
classement
selon I'IDH et
VISDH

Etats unis 0,944 0,942 0.056 -2

Mali 0.333 0,221 0.667 -13

Exercice6

iDH 1PH-2

-Institué en 1990. -Institué en 1998.

-1l mesure le développement humain -1l mesure la pauvreté dans les PD

-Mesure les progres et permet d’effectuer -1l mesure les insuffisances ou les déficits

des comparaisons. -1l est exprimé en pourcentage

-1 est compris entre Oet 1. -1l est composé par :

-1l est composé par : *Longévité et santé : mesurée par le

* La longévité et la santé : mesurée par pourcentage des déces avant I’age de 60 ans

L’espérance de vie a la naissance *Savoir : mesurée par le taux d’illettrisme

* Le niveau d’instruction : mesurée par le *Niveau de vie : mesurée par la part de la
taux d’alphabétisation des adultes et taux de | population vivant en dessous du seuil de
scolarisation combiné pauvreté

* Le niveau de vie : mesurée par PIB/H en _ )

*L’exclusion : mesurée par le taux de

PPA chomage de longue durée (>12 mois)




L'Australie est un pays trés développé (3 éme) mais la pauvreté existe et touche une partie de
la population autrement dit les insuffisances concernant la santé, la longévité, 'éducation, le
niveau de vie et 'emploi sont trés importante. Pour Le Luxembourg malgré qu’il soit moins
développé que I'Australie, on constate 'absence de la pauvreté dans ce pays.

SUJETS

Partie lll : Le développement durable

Sujet n°1:

Depuis la seconde guerre mondiale, la croissance que désigne I'augmentation durable des
grandeurs économiques accompagnée des changements des structures économiques a permis
a la grande masse de la population de vivre mieux. Toutefois elle peut entrainer des effets
négatifs tels que les inégalités.

Dans quelle mesure la croissance permet-elle de réduire les inégalités ?

Une premiére partie est consacrée pour montrer comment la croissance économique peut
favoriser la réduction des inégalités et une deuxieme partie est réservée pour montrer que
cette influence est contradictoire.

La croissance économique procure un accroissement de richesses qui sont I'occasion de réduire
certaines inégalités. Les richesses créées reparties équitablement entre les agents économiques
permettent de réduire les inégalités sociales. En effet une meilleure répartition des fruits de la
croissance économique peut réduire les inégalités de revenus et les niveaux de vie. La
croissance économique créatrice d’emploi peut éliminer aussi les inégalités devant I'emploi, la
création des emplois protege certains travailleurs de 'exclusion mais aussi permet d’éviter le
probleme de 'employabilité.

En outre la croissance économique avec une répartition efficace et équitable des richesses
créées entre les villes et la compagne ou entre les villes elles-mémes peut réduire les inégalités
régionales. Par ailleurs le développement des équipements électroménager, la prise en charge
des enfants par les creches et les écoles,... au cours de la croissance économique a stimuler le
travail de la femme ce qui a réduit les inégalités hommes-femmes. Au cours de la croissance




économique les changements des structures économiques notamment la nouvelle répartition
sectorielle & diminuer I’écart entre les riches et les pauvres suite au développement de I'emploi
dans I'industrie.

La croissance peut s’accompagner d’une résorption des inégalités, mais dans certaines
conditions, elle peut exercer une influence contraire.

La croissance économique peut s’organiser dans une logique inégalitaire. Les inégalités dans la
plupart des pays persistent, la croissance conduit, en effet, a privilégier certaines catégories au
détriment d’autres ce qui entraine des inégalités sociales soit au niveau des revenus, soit
devant 'emploi car les travailleurs sans formation, peu qualifiés, a contrat de travail de courte
durée,... sont les plus exposés au chdmage. Au cours de la croissance économique certaines
régions ne profitent pas des fruits alors que d’autres attirent plus des investissements ce qui
entraine des inégalités régionales que se manifestent entre les villes et la compagne, entre les
villes elles mémes et entre les régions. La croissance économique s’accompagne de plusieurs
mutations de I'appareil productif d’ol seules les entreprises les plus compétitives peuvent
résister alors que les autres rencontrent des difficultés ce qui entraine des inégalités entre les
entreprises. |l y a aussi des inégalités entre les pays, généralement les pays développés attirent
la part la plus importante des richesses créées.

La croissance économique dans des conditions favorables peut avoir plusieurs effets positifs
tels que la réduction des inégalités. Néanmoins dans d’autres conditions la croissance peut-étre
considérée source des inégalités. Quelles sont les solutions préconisées pour éviter ce
paradoxe ?

Sujet n°2:

La croissance économique est recherchée par toutes les économies dont I'objectif est
'amélioration des performances économiques ainsi gue les modifications des structures
économiques mais bien qu’elle posséde un aspect quantitatif et un aspect qualitatif, elle exclue
la dimension sociale.

Comment la croissance est une condition nécessaire du développement mais non suffisante ?
Il s’agit de montrer d’abord qu’on ne peut pas avoir développement sans croissance, puis il
peut y avoir croissance sans développement

Le développement est un processus que ne peut pas se réaliser sans croissance économique.




La croissance économique permet la création des emplois et de distribuer plus de salaires ce
qui améliore le niveau de vie et le bien étre des individus suite a une meilleurs satisfaction des
besoins fondamentaux. Au cours de la croissance les recettes fiscales de I'Etat augmentent ce
qui favorise les investissements publics et les fournitures des services collectifs dans
I’éducation, la santé, la formation et la protection sociale. Méme avec une faible croissance
économique un pays peut améliorer la qualité de la vie par 'amélioration de niveau
d’éducation et I'état de la santé des individus. Les richesses créées réparties equitablement
permettent d’'éviter les inégalités sociales telles que les inégalités des revenus, les inégalités
entre les sexes et les inégalités régionales. Les gains de productivité peuvent améliorer les
conditions du travail par une augmentation des cotisations sociales, plus de motivation, une
meilleure protection sociale et plus de sécurité d’ou la croissance économigue est une
condition nécessaire du développement mais ce n’est pas toujours le cas.

Dans des conditions bien déterminées la croissance n’entraine pas un développement. En effet
la croissance économique peut entrainer des effets négatifs tels que les colts sociaux, humains
et environnementaux. Au cours de la croissance économiques on peut avoir des conditions de
vie plus tendues, stress, maladies graves, problémes de logement, de transport, des inégalités,
dégradation de I’environnement, etc. En outre si les richesses créées ne sont pas utilisées pour
répondre aux besoins fondamentaux de la population ou bien les fruits de croissance ne sont
pas utilisés pour des investissements publics mais pour I'achat des armes, réalisation des
recherches nucléaires ou pour fabriquer une bombe atomique par exemple. Une évolution
élevée du PIB par habitant n’implique pas toujours un IDH élevé, le Canada avec un taux de
croissance du PIB par habitat faible par rapport a la Corée du sud a réaliser un IDH en 2002 plus
élevé (0,943 par rapport 0,888). Par ailleurs on peut avoir des changements, des structures
économiques mais que ne sont pas suivies des changements des structures sociales, politiques,
démographigques, mentales, etc.

La croissance économique n’est pas suffisante parfois pour réaliser un développement. La
croissance est nécessaire au développement alors que plusieurs pays réalisent une croissance
sans développement c'est-a-dire n’arrivent pas a répondre aux besoins fondamentaux de la
population. La question qui se pose a ce niveau est comment le développement peut rendre la
croissance durable ?

Sujet n°3:
La croissance économique est née avec la révolution industrielle, I'industrialisation que se
manifeste par 'augmentation de la part de V'industrie dans le PIB et dans la population active



entraine plusieurs effets positifs comme la création des emplois et I'augmentation des revenus
mais en méme temps des effets négatifs.

Comment I'industrialisation est a I’origine de dégradation de I'environnement et I'épuisement
des ressources naturelles ?

{f faut montrer d’abord comment l'industrialisation dégrade {’'environnement, puis comment
elle entraine I'épuisement des ressources naturelles.

L'industrialisation peut entrainer des effets pervers sur 'environnement.

En effet I'intensification des activités industrielles entraine plusieurs formes de pollution :
pollution atmosphérique, des eaux, des sols, des mers,... suite au dégagement des gaz toxiques
aussi qu’une pollution sonore a cause de I'augmentation des bruits. En outre le phénoméne de
I'industrialisation contribue a Faccumulation des déchets industriels qui provoque la pollution
et la dégradation de I'environnement. Par ailleurs I'augmentation de la consommation de
combustibles fossiles (charbon, pétrole, gaz) pour produire plus entraine I'émission du gaz
carbonique et du gaz toxique, que se transforment en gaz a effet de serre qui est a I'origine du
réchauffement de la planéte entrafnant ainsi des co(its environnementaux. Le développement
des activités industrielles au cours de la croissance entraine une augmentation de la
consommation d’énergie et plus des déchets rejetés ce qui provoque la pollution et Ia
dégradation de I'environnement.

L'industrialisation peut entrainer des co(its environnementaux tels que la dégradation de
I’environnement mais aussi des effets pervers sur les ressources naturelles.

Les activités industrielles entrainent I'épuisement des ressources naturelles. Le développement
industriel est trés lié a 'exploitation de gisements naturels tels que par exemple le charbon ou
le pétrole ce qui risque de provoquer I'épuisement des ressources naturelles non
renouvelables. L’augmentation de la consommation de I'énergie risque d’épuiser les
ressources en pétrole et en charbon. L’épuisement peut affecter aussi des ressources naturelles
renouvelables. D’abord l'industrialisation peut entrainer la déforestation qui est due a une forte
demande de bois au bien a cause des incendies causés par le réchauffement de la planéte.
Chaque année preés de vingt millions d’hectares de foréts sont détruits a cause de 'utilisation
massive du bois comme source d’énergie. Ensuite la pollution provenant des activités
industrielles entraine I'épuisent des sols a cause des déchets rejetés ainsi que le tarissement
des ressources en eau.




Uindustrialisation peut entrafner plusieurs effets négatifs tel que la dégradation de
I'environnement et I’épuisement des ressources naturelles mais on peut se demander quels
sont leurs effets positifs ?

QUESTIONS AVEC DOCUMENTS

Partie Ill : Le développement durable

Exercice n°1:

La montée de la délinquance est expliquée par :

-Une société plus riche est plus vulnérable a la criminalité (les vols)

-Manque de contrdle social

-La passivité des témoins : Les témoins ne réagissent pas contre les délits, ils restent
indifférents ol ne trouvent pas le temps.

-Un taux de chdmage urbain trés élevé.

Exercice n°2 :
L’IDH n’est pas un outil pertinent car présente plusieurs limites :
-ll donne le méme poids a {a longévité, le niveau d’instruction et le niveau de vie
-1l peut masquer des inégalités entre les sexes, les régions et les couches sociales.
-1l exclut plusieurs critéres tels que le critére politique.
-Les informations utilisées pour le calculer ne reflétent pas parfaitement la réalité compte tenu
du manque et d’inexactitude des données.

Exercice n°3 :

L’épuisement des ressources naturelles est expliqué par :

* |’augmentation de la consommation qui a entrainé une forte utilisation des ressources
non renouvelables (métaux, minéraux et combustibles fossiles) et des ressources renouvelables
(terre, eau, bois, les réserves halieutiques).

* augmentation des revenus au cours de la croissance économique a entrainé une
augmentation de la demande ce qui a encourager 'augmentation de la production et
I’épuisement des ressources.

* |’utilisation des ressources naturelles dans plusieurs modes de consommation : utilisation

non alimentaire de poissons, nourriture pour animaux, etc.



Exercice n°4 :

1-La croissance permet de réduire la pauvreté, notamment si elle est accompagnée d’une
politique de redistribution, le revenu est distribué des riches vers les pauvres ou bien les
revenus des riches et des pauvres augmentent avec le méme rythme.

2— La croissance : c’est plus de richesses a partager, ce qui permet d’augmenter les salaires et
d’assurer une meilleure satisfaction des besoins fondamentaux, c’est-a-dire réduire la pauvreté.
La croissance permet d’augmenter les recettes de I’Etat qui peut développer les services
collectifs (infrastructures, éducation, santé...) et redistribuer ces richesses suppiémentaires
sous forme de prestations sociales.

3-Cette relation n’est pas toujours vérifiée, en effet la croissance économique peu développer
fa pauvreté.

QUESTIONS

Partie IV : La mondialisation et ses enjeux

Question n°1 :

Distinguer : Déterminer les points de différence.

Commerce extérieur au sens strict : c'est-a-dire les échanges internationaux des biens (des
marchandises) réalisés entre un pays et le reste du monde.

Commerce extérieur au sens large : c'est-a-dire les échanges internationaux des biens mais
aussi des services.

Question n°2

Un excédent commerciale est un signe de « bonne santé » dans le cas ou il est du a une
augmentation des exportations c'est-a-dire I'économie est de plus en plus compétitive mais il
peut étre expliqué par une diminution des importations, dans ce cas I'excédent signifie un
ralentissement de |’activité économique.

Questionn® 3

Un déficit commercial est un signe de faiblesse s’il est du a une diminution des exportations ce
qui refléte une vulnérabilité de I'économie en matiére d’échange extérieurs et une dépendance
en vers I"étranger mais un signe de force s’il est du a une augmentation des importations c'est-



a-dire des approvisionnements en matiéres premieres et de biens d’équipement nécessaires a
la croissance.

Question n°4

interchangeable : Se dit de choses qui peuvent étre mise a la place les unes des autres

Les deux indicateurs décrivent la méme situation du commerce extérieur. Toutefois ne sont pas
interchangeables car le solde commerciale évalue la différence entre la valeur des exportations
et celle des importations alors que le taux de couverture indique dans quelle proportion les
exportations arrivent a couvrir les importations.

Question n°5

Depuis le XIXéeme siecle le commerce mondial évolue a un rythme trés rapide.

La croissance du commerce extérieur devient supérieure a celle de la production. En effet le
commerce mondial a été stimulé par :

-La croissance économique

-L’ouverture des frontieres économiques (libre échange)

-La révolution industrielle

-Innovations dans les domainesindustriel et commercial

Question n° 6

Actuellement les exportations des services évoluent plus rapidement que celles des
marchandises.

Les exportations des services, contrairement aux exportations de marchandise, portent sur des
biens immatériels

L’évaluation des exportations des services et plus difficile que celle de marchandises.

Question n°7

Les facteurs gu’ont contribué a développer les échanges intrabranches sont :
-L’hétérogénéité des consommateurs : les golts des consommateurs sont trés diversifiés d’ol
les entreprises réalisent une différenciation horizontale c'est-a-dire des produits similaires
appartenant a la méme gamme et ayant des prix proches et une différenciation verticale c'est-
a-dire des produits comparables mais de qualité et de prix différents.

-La recherche des économies d’échelle :

Les échanges intrabranches permettent d’accroitre la part de marché ce qui minimise les codits
unitaires suite a une production en grande quantité.

-Les échanges intrabranches exigent une spécialisation fine qui nécessité des investissements
codteux d’ols 'obligation d’une production a grande échelle et un marché qui dépasse les
frontiéres pour assurer une certaine rentabilité.




Question n° 8

Insertion : C'est-a-dire intégration : maniére de s’intégrer dans un groupe

Linsertion de certains pays en développement a été réalisée en deux étapes :

Premier étape : Certains pays en développement notamment les quatre dragons asiatiques
(Hong-Kong, Taiwan, Corée de sud et Singapour) Ce qu’on appel les nouveaux pays
industrialisés(NP1) qui produisent et exportant des produits manufacturés mais qui sont
banalisés et intensifs en main d’ceuvre comme les industries d’assemblage, confection,
montage, sidérurgie etc.

Deuxiéme étape : Les nouveaux pays industrialisés de seconde génération produisent et
exportent des produits manufacturés de haut technologie et positionnent sur les mémes
marchés que les pays développés (Informatique, automobile, etc.) tels que la Chine et I'inde.

Question 9 :

Une entreprise uni nationale exportatrice est une entreprise dont toutes les activités se
trouvent dans un seul pays et exporte ses produits par un intermédiaire alors qu’une
multinationale est une entreprise dont les activités principales s'exercent a la fois dans son pays
d’origine et dons un ou plusieurs pays étrangers d’ ol on ne peut pas assimiler une uni nationale
a une multinationale.

Question n°10

Les destinations privilégiées des multinationales sont généralement les pays industriels et
certains pays émergents.

Question n°11

Les indicateurs qui permettent de mesurer 'importance économique des multinationales sont :
-Le chiffre d’affaires

-La valeur ajoutée

- Le profit

-Le nombre des travailleurs

-Le capital investi.

Question n° 12

Co- entreprise = Joint —venture

Le développement de co-entreprise ou joint —venture se justifie par :

-Réduire les apports financiers nécessaires pour créer une filiale

-Réduire le risque commercial

-Bénéficier des connaissances acquises par le partenaire local

-Les capitaux locaux sont mieux acceptés par les gouvernements, les banques et les
fournisseurs ‘




Question n°13

Les filiales commerciales sont les premieres formes qu’ont été implantés dés le XIXé siécle
alors que les filiales relais se sont développées plus tard vers le début du XXé siécle. Les filiales
commerciales assurent les distributions des produits fabriqués par la maison —meére et
approvisionnent en méme temps cette derniére en matiéres premiéres alors que les filiales
relais produisent des biens identiques a ceux de la maison-meére.

Question n°14

LU'importation de filiales relais est considérée comme une stratégie commerciale car ces
filiales produisent et commercialisent en méme temps sur le marché du pays

d’implantation.

Question n°15

Les échanges intrafirmes sont appelés commerce captif car les flux se réalisent dans un circuit
fermé (I'intérieur de la FMN) et s’échappent aux régles du marché (flux hors marché). Ainsi les
prix des échanges sont fixés librement par la FMN qui tend a les baisser.

Question n°16

Une multinationale réduit ses colts de transport par I'implantation des filiales a proximité de
leur clients est de leurs fournisseurs au lieu d’exporter de biens et de services vers les marchés
lointains et avec des colits de transport tres élevés.

Question n°17

Les deux arguments sont :

-Développement des moyens de transport et de la réduction de leurs co(ts.

-Dans le cas d’une décomposition internationale de processus de production (D.I.P.P) c'est-a-
dire I'implantation des filiales- ateliers la firme supporte des colts de transport trés élevés dont
I’objectif est la recherche d’autres priorités.

Question n°18

Les atouts financiers d’une multinationale en s'implantant a I'étranger sont :
-Les avantages fiscaux : un taux d’imposition faible voire nul (paradis fiscaux).
-Faible taux d’'intérét

-Mise a disposition des terrains ou des locaux

-Accorder des primes d’investissement



-Main d’o2uvre bon marché
-Systéme de sécurité sociale embryonnaire (faiblesse des codts sociaux)

Question n°19

La multinationalisation entraine une diminution des exportations car la production sera réalisée
dans le pays de destination par les filiales créées et aussi une augmentation des importations
lorsque la production réalisée par les filiales a I'étranger est destinée a la maison mere ce qui
entraine des effets négatifs sur le solde commerciale.

Question n°20

Les effets négatifs de la multinationalisation sur la main d’ceuvre locale sont :
-Conditions du travail pénibles est défavorables

-Faible salaire

-Durée du travail tres élevée

-Absence de protection et sécurité social

-Exploitation d’une main d’ceuvre en dessous de I'dge légal

-Habitation a proximité des usines dans de mauvaises conditions.

EXERCICES

Parti IV : La mondialisation et ses en jeux

Exercice 1 :
* Solde commercial= Exportations — Importations
SC=X-M
SC (Allemagne)= 909.700-717.920=191.78 miilliards de $

SC (Allemagne)=191.78 milliards de $

SC (Allemagne)>0: c'est-a-dire en 2004 I'Allemagne enregistre un excédent

commercial
e Taux de couverture= X x 100
M

Taux de couverture (Allemagne)= _909.700 %« 100=126.71%
717.920




Taux de couverture (Allemagne)=126.71%

Taux de couverture (Allemagne) > C—» En 2004, les recettes d’exportation couvrent

largement les dépenses d’importations : il s’agit d’'un excédent commercial.

o Taux d’effort a exportation= X x100
PIB

- Taux d’effort a ’exportation (Allemagne) = MX100=33.65%
2703

Taux d’effort a I’exportation (Allemagne) =33.65%

C'est-a-dire en 2004 la part du PIB qui est exportée représente 33.65%. (33.65% du PIB sont
exportés ou bien les exportations présentent 33.65% du PIB).

L’économie Allemande n’est pas trés corgpéwiive en 2004.

——— X
¢ Taux d’ouverture= PIB 100

e Taux d’ouverture (Allemagne) = 909.700 +717.920 % 100=60.21%
2703

Taux d’ouverture (Allemagne)=60.21%

Les échanges commerciaux de I’Allemagne en 2004 représentent 60.21% du PIB. L’Allemagne

est un pays ouvert sur l'extérieur.,

e Taux de dépendance= M %100
PIB

Taux de dépendance (Allemagne) = _T17.920 % 100=26.56%
2703

Taux de dépendance (Allemagne)=26.56%

Les importations de I’Allemagne en 2004 représentent 26.56% du PIB : c’est une économie peu
contrainte.
La dépendance vis-a-vis de I'extérieur est faible.

Exercice 2 :




a/Taux de couverture= X  x100=54%
M

= 9225 x100=54% M= 2225 _ x100=17083.33 (MD)
M 54

e Solde commercial= X-M= 9225-17083.33=-7858.33(MD)

SC=-7858.33MD X

SC <0 : ll s’agit d’un déficit commercial PIB

X

e Taux d’'effort a I’'exportation = 100

Taux d’effort a I'exportation = 9225  x100=32.07%
28757

Les exportations représentent 32.07% d& P—PIBVI c’est économie peu compétitive.

—— e X
o Taux d’ouverture= PIB 100

Taux d’ouverture = 2225 +17083.33 _ 100-91.48%
28757

Les échanges commerciaux représentent 91.48% du PIB : c’est économie trés ouverte.

e Taux de dépendance = .M__x 100
PIB

Taux de dépendance = __110_8_3;39_x 100=59.40%
28757
Les importations représentent 59.40% du PIB, il y a une certaine dépendance vis-a-vis de
I’extérieur pour cette économie.

Indice des prix a I' exportation (2007/2000)
Indice des prix al'importation (2007/2000)

b/Indice des termes de I’'échange (2007/200)=

X100

Indice des termes de I'échange (2007/200= 120 . 100=129.032%> 0
93

[——> Amélioration des termes de I'échange c'est-a-dire le pays vend a I'étranger plus cher
qu’il ne lui achete.

Exercice 3 :




a- * Situation A : Indice des termes de I'échange =70 en 1987 c'est-a-dire en 1987 les termes
de I’échange se détériorent : Le pays « x » achéte de I'étranger plus cher qu’on ne lui vend.
* Situation B: Indice des termes de I'échange =110 en 2000 c'est-a-dire en 2000 les
termes de I’échange s’améliorent : le pays « x » vend a I'étranger plus cher qu’il ne lui
achéte.

Indice des prix a I' exportation (2007/2000 )
Indice des prix al' importation (2007/2000 )

X100=70

b- * Situation A : =

UG —————
Indice des prix al'importation (1987)

I:f} Indices des prix a 'importation (1037)= _l!_q_x100=157.14
70

e SituationB:
Taux de croissances des prix a 'importation= Indice des prix a Vimportation - 100
D’ou : Taux de croissances des prix a I'importation (2000/ 1982)=100+100=200
Exercice 4 :

e Année 1991 :

- Taux d’effort al’'exportation = <« 100=28.4%

PIB

=X 100=28.4% > X= 28 11997
11997 100

X=3407.14MD
- Taux de dépendance = M « 100=39.8%
PIB
—>M . 100=39.8% — M= 232 11997

11997 100
> M=4774.80 MD

SC=X-M= 3407.14 - 4774.8

$C=-1367.66MD



e Année 1992 :
SC= -2118.12MD
SC = -2434.89 MD

D’une année a une autre le déficit commercial augmente

Exercice 5 :

a- D’apres le graphique une accélération du PIB mondiale s’accompagne d’une
accélération des exportations mondiales alors qu’un ralentissement du premier
indicateur s"accompagne aussi d’un ralentissement de deuxiéme indicateur.

Le PIB mondial et les exportations mondiales évoluent dans le méme sens.

b- *Au cours de la période 1950-1973 la forte croissance des échanges internationaux est
expliquée par :

- Forte croissance économique.
- Création de la G.A.T.T en 1947.

¢- *Au cour de la période 1973-1990 le ralentissement des échanges internationaux est

expliquée par:

- Premier choc pétrolier en 1973.

- Deuxiéme choc pétrolier en 1979.
Exercices 6 :
Pays A :
Indice des termes de I’échange (Année 2/ Année 1)=

Indice des prix al' exportatio " (A2/A1)

Tndice d 3T : X100
ndice des prix al' importatio n( A2/A1)

rix aI' exportation
p Xp (A2)

Indice des prix a exportation (Année 2/ Année 1)= X100

T :
prix al' exportation (A1)

Indice des prix a I’exportation (Année 2/ Année 1)= __io_‘l?___x 100=90.90
3300



prix al'importatio n
(A2) X100

Indice des prix a importation (Année 2/ Année 1)= — -
prix al'importatio n (A1)

Indice des prix a I'importation (Année 2/ Année 1)= _IEQQQ_X100=121.21
9900

Indice des termes de ’échange (Année 2/ Année 1)= _.?.Qﬂo___x 100=74.99
121.21

Il s’agit d’'une détérioration des termes de I'échange c'est-a-dire le pays A achéte de I'étranger

plus cher qu’on ne lui vend.

Pays B :
Indice des termes de I’échange (Année 2/ Année 1)= _.121___'2__,( 100=133.34

90.90
Il s’agit d’une amélioration des termes de I'échange c'est-a-dire le pays B vend 3 I'étranger plus
cher qu’lui ne lui achéte.
Exercice 7 :

a- Les valeurs données dans le tableau représentent les taux d’ouverture (en %)

b- La France est plus ouverte sur I'extérieur que les Etats unis en 1990.

¢- Pour la France : X=M en 1990

X+M | 100=23%
PIB

> 2X  100=23%
PIB X

—_—X
— PHpo= 23 -11.5%
2

Taux d’effort a I’exportation de la France =11.05%

Exercice 8 :

PIB =53 M$S
Taux de couverture = 100 % c.-a-d Valeur des exportations = valeur des importations
Solde commercial =0




Taux d’effort a I’exportation = taux de dépendance

Taux de dépendance = 40.25 %

Taux de dépendance = valeur des importations/PIB x 100

40.25 = M/53 x 100

Importations = 21.332 MS$ qui est égale a la valeur des exportations et par la suite :
Taux d’effort a exportation = valeur des exportations/PIB x 100

=(21.475 /53 ) x 100 = 40.25 %

Solde commercial 0
Valeur des exportations en MD 21.332
Taux d’effort a 'exportation en (%) 40.25
Taux de couverture en (%) 100

SUJETS

Partie IV : La mondialisation et ses en jeux

Sujetl :

La DIT est en effet I'expression de la spécialisation des différents pays qui participent au
commerce international. C’est la répartition de la production mondiale de biens et de services
entre pays plus ou moins spécialisés.

La D.L.T est-elle favorable aux pays échangistes ?

Dans une premiére partie on montrera si I'ancienne D.1.T est favorable aux pays échangistes et
dans une seconde partie on montrera si la nouvelle D.L.T y est favorable.

Les relations entre les pays étaient organisées sefon une division internationale du travail
qualifiée de tradionnelle.Dans I'ancienne D.I.T les pays industrialisés exportent essentiellement
des produits manufacturés a forte intensité du capital et de technologie et importent des
produits de base a faible valeur ajoutée ce qu’a renforcé leur prépondérance dans le marché
mondial et a amélioré leurs termes de I’échange.La D.I.T tradionnelle est favorable aux pays
industrialisés mais défavorable pour les P.E.D car ces derniers sont spécialisés dans la



production et I’exportation des produits primaires a faible valeur ajoutée et a faible prix d’ou ils
subissent une dégradation des termes de I'échange.

La part des produits primaires dans les échanges internationaux ainsi que leurs prix est en train
de diminuer ce qui est défavorable pour les P.E.D.

La D.LT tradionnelie est favorable aux P.D mais défavorable pour les P.E.D mais cette situation
va changer avec la mise en place d’une nouvelle D.L.T.

Depuis les années 1970, I'ancienne division internationale du travail céde la place a une
nouvelle D.L.T.

Cette nouvelle D.L.T. reste toujours favorable aux P.D qui produisent et exportent des produits
manufacturés de plus en plus sophistiqués mais aussi a certains pays en développement qui
sont les nouveaux pays industrialisés.Ce sont d’abord le N.P.l. de la premiére génération
notamment les 4 dragons qui sont insérés dans le commerce mondial et le NPl de deuxieme
génération tel que la chine, I'Inde, etc., qui sont devenus sérieux concurrents.

Les NPI tel que le Japon sont spécialisés actuellement dans des activités a forte valeur ajoutée
et qui sont en pleine expansion et forte rémunératrices. En revanche la nouvelle DIT n’est pas
en faveur de quelque NPI qui sont spécialisés dans des produits manufacturés mais que sont
banalisés et dont la demande mondiale évolue a un rythme faible ainsi que le reste de P.E.D
notamment les PMA qui subissent une marginalisation quantitative et qualitative et leur part
dans le commerce mondial ne cesse de régresser. La nouvelle DIT a entrainé la domination des
certaines économies mais la marginalisation d’autres.

Quelques soit la division internationale du travail ancienne ou nouvelle, il y a des pays qui
tirent avantages alors que d’autres supportent des co(ts et restent marginalisés. Quelles sont
les solutions possibles pour que les victimes d’un échange inégal assurent leur insertion dans
I’économie mondiale ?

Sujet 2 :

L'internationalisation de la production s'effectue par le biais des multinationales qui depuis le
début du XIXe siécle occupent une grande place sur la scéne mondiale. La multinationalisation
est un processus par le quel s'effectue la transformation de firmes nationales en firmes
multinationales.

Quels sont les effets de la multinationalisation sur les pays hotes?
Pour résoudre ce probléme considérant d'abord les effets positifs de la multinationalisation sur
les pays hotes, ensuite on tentera de déterminer les effets négatifs.




La multinationalisation profite bien aux pays hotes. En effet les multinationales a partir des
filiales implantées dans les pays d'accueil entrainent une création des emplois et la distribution
des revenus. la création d’une filiale par une multinationale a un effet positif sur I'emploi en
pays hotes. De plus les pays hotes profitent des transferts de technologie effectués par les
multinationales qui s'implantent sur leur territoire.Par ailleurs, la présence de multinationales
dans les pays d'accueil permet de réduire I'importation de certains biens et I'accroissement des
exportations ce qui améliore le solde commercial.Les pays hotes peuvent tirer plusieurs
avantages et bénéficient des biens faits qu'elles générent I'implantation des filiales. Toutefois,
ces biens faits ne doivent pas camoufler certains problémes auxquels ils doivent faire face.

Les multinationales causent parfois de sérieux probléemes. En premier lieu la
multinationalisation entraine pour les pays hotes une sortie de capitaux. Plusieurs revenus
réalisés dans ces pays sont rapatriés. En second lieu avec la multinationalisation, I'économie de
pays d'accueil risque de devenir dépendante des capitaux étrangers et de la technologie
importée c'est-a-dire subissent une domination économique et technologique. Finalement les
conflits d'intérét entre la firme et les pays hotes risquent de se manifester a raison de la
puissance qui détient la multinationale sur le plan économique et social. Les multinationales
violent souvent les normes du travail des pays dans lesquels elles sont instaliées : exploitation
des travailleurs (salaire faible, durée du travail longue, condition du travail défavorable, etc.).
Les enfants moins de 16 ans forment la part la plus importante de la main d'ceuvre et les
conditions d'habitation sont trés précaires.En définitive la muitinationalisation présente
plusieurs limites pour les pays d'accueil.

La muitinationalisation présente plusieurs opportunités mais entraine de sérieux problémes aux
pays d'accueil. A ce niveau on peut se demander quels sont les effets de la multinationalisation
sur les pays d'origine?

Sujet 3:

Dans un environnement en profonde mutation, les mouvements d'ouverture des économies
nationales aux échanges extérieurs n'ont cessé de se renforcer. Jusque dans les années 50, le
commerce mondial était dominé par des échanges interbranches c'est-a-dire qui portent sur
des produits appartenant a des branches différentes.

Comment les échanges interbranches stimulent la compétitivité d'un pays?




Pour résoudre ce probleme il faut montrer dans une premiére partie que le commerce
interbranche stimule la compétitivité prix d'un pays et dans la deuxiéme partie comment il
stimule la compétitivité structurelle.

Les échanges interbranches se réalisent généralement entre des pays a niveaux de
développement différents. En effet la spécialisation dans des produits pour lesquels les
dotations de facteurs sont importantes peut entrainer la réalisation d'une production de masse
et la diminution des co(its unitaires soit pour les pays développés soit pour les pays en
développement.

Les PED les plus ouverts sur |'extérieur réalisent un taux de croissance annuel moyen du BNB /h
trés élevés c'est-a-dire I'ouverture permet d'augmenter la production ce qui favorise la
diminution des colts unitaires. Par ailleurs dans le cadre des échanges interbranches les PD
importent les matieres premiéres provenant des PED a faible prix ce qui favorisent Ia
diminution des codts alors que les PED importent la technologie des PD ce qui permet de
minimiser les codts de production et substituer le travail par le capital et en plus le progrés
technique entraine la réalisation des gains de productivité qui favorise la diminution des codts
unitaires suite a la réalisation d'une production de masse. Le commerce interbranche permet le
développement des secteurs ol il y a des économies d'échelle ce qui améliore la compétitivité
prix.

Les échanges interbranches profitants aux PD et aux PED car procurent une demande
étrangére supplémentaire qui encourage a produire a grande échelle.

Le commerce interbranche ne stimule pas seulement la compétitivité prix mais aussi la
compétitivité structurelle.

L'évolution des échanges interbranches améliore la compétitivité hors -prix. D'abord les PD
s'approvisionnent des matiéres premiers a bas prix mais aussi de bonne qualité ce qui leurs
permettent de produire des produits de qualité. De plus la spécialisation permet I'amélioration
de la qualité des produits. Par ailleurs les PED qui importent la technologie peuvent améliorer
leur compétitivité structurelle en produisant de produits de meilleure qualité. En outre la
technologie importée permet la diversification et la différenciation des produits. Le commerce
interbranche bénéficie un pays des technologies étrangers et des biens de consommation
meilleur marché. Enfin la spécialisation dans un produit permet a un pays de se trouver dans
une situation de monopole ce qui favorise la compétitivité hors prix.



Les échanges interbranches sont favorables pour les pays développés et pour les pays en
développement dont la mesure ou ils stimulent la compétitivité prix et la compétitivité
structurelle. La spécialisation a I'échelle internationale apparait-elle un facteur susceptible
d'influencer la croissance?

Sujet 4:
Les échanges internationaux de bien et services ont connu un essor prodigieux depuis le XIXé
siécle. Cette croissance du commerce mondial s'accompagne d'une évolution de sa structure.
Comment a évolué la structure des échanges internationaux par produits et au niveau
géographique?

Il s'agit de montrer, dans un premier lieu comment a évolué la structure des échanges
internationaux par produit, puis dans un second lieu comment a évolué la structure des
échanges internationaux au niveau géographique.

L'essor des échanges s'est accompagné d'un changement de la structure. En effet I'évolution
structurelle du commerce mondial fait apparaitre une nette régression des produits de base a
cause de la faible augmentation de la demande et des prix.
Selon la nature des produits de base, le poids des produits agricoles a baissé dans le commerce
mondial, toutefois I'évolution des produits énergétiques et les produits miniers est variable et
dépend de la variation des prix des hydrocarbures. En revanche, on constate la prédominance
des produits manufacturés, leur part ne cesse de croitre dont notamment les biens
d'équipement et les biens électroniques c'est-a-dire les produits de haute technologie. lly a
une nette domination des produits manufacturés qui représentent 78% contre 35% en 1913.La
part des produits de haute technologie est trés importante par rapport aux autres produits
manufacturés. Par ailleurs le commerce des services a augmenté trés rapidement du fait de
I'essor du tourisme, du progrés des télécommunications et de la libéralisation du marché. De
nouveaux services apparaissent liés au développement du commerce mondial de marchandise.
If en résulte une augmentation de la part des services dans le total des échanges. Dans ce cadre
le commerce de services dans les pays industrialisés a augmenté deux fois plus vite que le
commerce de marchandise.

Ainsi, I'évolution de la structure des échanges internationaux ne concerne pas
seulement les produits mais aussi le niveau géographique.

La structure géographique des échanges mondiaux a connu plusieurs changements. En
effet le commerce international est devenu un commerce tripolaire c'est-a-dire il est réalisé au
tour de trois grandes zones a savoir I'Europe, I'Amérique du nord et I'Asie. Ces trois blocs




réalisent plus de 80% du commerce mondial. La part de I'Asie et du pacifique augmente au
détriment de I'Amérique, alors que la part de I'Europe reste stable.

En plus le commerce intrazone est considéré important alors que le commerce
interzone est considéré faible. Bien que le commerce mondial soit dominé par les pays
industrialisés, on constate depuis 1990 |'émergence de certains pays en développement tel que
les 4 dragons d'Asie de la premiere génération ainsi que les autres dragons de la deuxiéme
génération. En revanche les pays les moins développés tel que les pays d'Afrique subsaharienne
restent marginalisés dans les échanges commerciaux mondiaux. Le nouveaux pays industrialisés
( Hongkong, Corée du sud, Singapour et Taiwan) jouent depuis 1980 un r6le important dans les
exportations mondiales de produits manufacturés ainsi que d'autres pays asiatiques comme la
Thailande, la Malaisie, I'Indonésie,etc.

L'évolution du commerce mondial s'accompagne de profonds changements structurels. C'est
ainsi que les produits manufacturés et les services prennent de plus en plus une part
importante. De plus une nouvelle géographie des échanges se dessine. Quels sont les autres
changements structurels qui ont accompagné I'évolution des échanges internationaux?

Sujet 5:

La firme multinationale est constituée de la maison — mere et des ses filiales qui peuvent revétir
différentes formes et cela en fonction des motivations spécifiques de chaque implantations
telle que I'amélioration de la compétitivité qui désigne la capacité d'un pays a résister a la
concurrence et a gagner de parts du marché.

Comment l'implantation des filiales a |'étranger se justifie par la recherche d'une meilleure
compétitivité prix et quels sont les effets de ces derniéres sur la situation du consommateur?
Pour résoudre ce probléme, il faut d'abord montrer comment 'implantation des filiales a
I'étranger se justifie par la recherche d'une meilleure compétitivité prix et par la suite quels
sont les effets d'une telle implantation sur le consommateur.

L'implantation des filiales a I'étranger dans différents pays bénéficie la firme de plusieurs
avantages tels que I'amélioration de la compétitivité prix. En effet les filiales seront localisées
dans des pays caractérisés par une main d'ceuvre bon marché c'est-a-dire a bas prix ce qui
minimise les co(its de production pour I'entreprise puisque les salaires sont considérés des
charges. En outre pour améliorer sa compétitivité prix une multinationale implante des filiales a
proximité des clients et des fournisseurs ce qui minimise les colts de transport. Par ailleurs les



filiales implantées dans des pays ou il y a des avantages fiscaux et financiers comme par
exemple un faible taux d'imposition ou un faible taux d'intérét entraine la diminution des co{its.
De méme les multinationales pour minimiser leurs colts implantent leurs filiales dans des pays
ou il y a disponibilité des matiéres premieres et des produits énergétiques de telle sorte que
leurs prix seront faibles. Un tissu industriel performant peut bénéficier les filiales des biens ou
des services a des prix compétitifs. L'implantation des filiales permet a la multinationale de
réaliser une production de masse ce qui permet par la suite la diminution de colit moyen. Les
filiales sont implantées ol il y a des avancées technologiques notamment dans le domaine de
communication et de télécommunication sachant que le progreés technologique est un facteur
essentiel dans la minimisation des cof(ts.

L'implantation des filiales procure plusieurs avantages sur la firme elle-méme mais peut
entrainer aussi des avantages aux consommateurs.

Le consommateur suite a une délocalisation des entreprises peut se trouver dans des
conditions favorables. D'abord il tire avantages puisque il va acheter avec des prix faibles c'est-
a-dire son pouvoir d'achat augmente. Ensuite le consommateur trouve plusieurs choix et peut
par la suite satisfaire mieux ses golts et ses préférences car les produits seront plus diversifiés
et plus différenciés. Le consommateur donne importance notamment aux prix et a la qualité
des produits d'ou les entreprises sont obligées d'améliorer leur compétitivité prix et hors- prix
qui peut se réaliser par l'implantation des filiales.

L'implantation des filiales facilite l'intégration de progres technique dans le systéme productif
d'ou le consommateur bénéficie des produits de meilleure qualité. Finalement il peut bénéficier
des services apres vente car a I'échelle internationale la concurrence est plus intense.

La multinationalisation est un processus favorables au consommateur.

L'implantation des filiales a I'étranger permet a la firme de minimiser ses co(ts de production
c'est-a-dire améliore la compétitivité prix et entraine en méme temps des effets positifs sur le
consommateur mais a ce niveau on peut se demander quels sont les effets négatifs d’une telle
implantation ?










